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KOMISIJA ZA POSLOVNIK MIROVNE KONFER ENCE O NAČINU SKLEPANJA

Jugoslavija odklanja obveznost za sklepe, 
ki ne bi bili sprejeti z dvetretjinsko večino

Izjava jugoslovanske delegacije v kom isiji za poslovnik
Pariz, 6 . avg. Včeraj je na jutranji 

ln popoldanski seji komisija za izde­
lavo poslovnika o členu 6 ., ki določa, 
naj bi mirovna konferenca sprejema­
la vse svoje odločitve in priporočila 
z dvetretjinsko večino, razen, kadar 
gre za vprašanja postopka.

Komisiji je bila predložena vrsta 
predlogov, med katerimi sta bila naj­
pomembnejši holandske delegacije za 
glasovanje z enostavno večino ter de­
legacije Velike Britanije, naj se z 
dvetretjinsko večino sprejemajo samo 
odločitve mirovne konference, med­
tem so naj bi se njena priporočila 
glede mirovnih pogodb, ki bodo po­
slana Svetu zunanjih ministrov, ko 
bo izdeloval dokončno besedilo po­
godb, sprejemala z navadno in dve- 
ti etjinsko. .večino. Deiegaeija Velike 
Britanije je predlagala, naj se .ako 
ena kakor druga priporočila predlo­
žijo v obravnavanje svetu ministrov 
za zunanje zadeve. V bistvu je bri­
tanski predlog slabo zakrit poizkus, 
da bi se glasovalo z enostavno večino.

Predstavnik Južnoafriške unije je 
poizkušal, navajajoč številke, prepri­
čati člane komisije, da je baje navad­
na večina bolj demokratična kakor 
dvetretjinska, ker so štiri velike sile 
baje »brez možnosti, svobodno izra­
žati svoje mnenje, ker so vezane'" z 
odločitvami, ki-so jih sprejele piej, 
medtem ko ima samo 17 držav mož­
nost, da svobodno izraža svoje mne­
nje«. Delegat Južnoafriške unije ja 
izjavil, da je glasovanje z dvetretjm- 
sko večino tako rekoč isto kakor gla­
sovanje z večino, gl asbv, vendar pa je 
kljub svojim lastnim . zaključkom 
predlagal, naj se .glasuje za holand­
ski predlog, ki določa glasovanje z 
enostavno večino.

Govori predstavnikov Brazilije, Ho­
landije in Nove Zelandije so imeli 
značaj organiziranega napada na 
sklepe Sveta ministrov za zunanje za­
deve.

Delegat Jugoslavije Edvard Kardelj 
je nastopil z dobro, osnovano kritiko 
podobnih slabih metod.

Predstavnik Poljske Rzymowski je 
poudar il, da so vsi govorniki, ki se iz­
ražajo proti temu priporočilu, mnogo 
govorili o interesih demokracije, ven­
dar pa je vsakomur jasno, da demo­
kracija je lahko samo v ozračju traj­
nega miru, da je pa trajen mir lahko 
zagotovljen samo s prijateljskim so­
delovanjem med velikimi silami. Vsi, 
ki jim je resnično do trajnega miru 
in utrditve demokracije, morajo pod­
pirati sklepe, ki so jih sporazumno 
sprejele velike sile, ne pa jih rušiti. 
Poljska delegacija se je na tej osno­
vi izrazHa za sprejem priporočil Sve­
ta ministrov za zunanje zadeve ter 
je zavrnila predloge, ki nasprotujejo 
tem priporočilom.

Delegat Češkoslovaške Klementis 
je opozoril na izredno velik pomenv 
vprašanja, ki se obravnava. Izjavil 
je, da je treba imeti v  mislih, da 
sklepi, ki jih je sporazumno sprejel 
Svet ministrov za zunanje zadeve, še 
od daleč niso sprejeti v vseh točkah 
esnutteov mirovnih pogodb. Naravno 
je, da bodo predstavniki velikih sil, 
kakor tudi predstavniki vseh drugih 
držav sodelovali v obravnavanju vseh 
teh vprašanj, da bodo svobodno izra­
žali svoje mnenje in glasovali v skla­
du s tem. Končno je treba upoštevati, 
da bo konferenca v soglasju s pred­
logom Molotova, ki je bil soglasno 
sprejet, mogla razmotriti vrsto do­
polnilnih vprašanj, ki so vezana na 
mirovne pogodbe. V razpravi o teh 
vprašanjih predstavniki velikih sil 
prav tako ne bodo vezani na nobene 
posebne odločitve.

Klementis je nato prešel na pred­
log delegacije Velike Britanije in je 
opozoril na to, da se v svojem bistvu 
v ničemer ne razlikuje od onega, ki 
ga je predložila’ delegacija Holandske. 
Britanski predlog izvaja na prikrit 
način načelo sprejemanja z enostavno 
večino.

Ako predlog Sveta ministrov za zu­
nanje zadeve ne bo sprejet, bo imelo 
to po mnenju češkoslovaške delega­
cije posledice za celoten potek dela 
na konferenci. Odprlo se bo široko 
polje dela za spletke proti enotnosti 
udeležencev konference. Ako se bodo 
sprejemala priporočila z enostavno 
večino 1 1  glasov proti 1 0 , ne bo treba 
soglasnosti pri sprejemanju teh pri­
poročil in se bo zmanjšala odgovor­
nost za sprejete sklepe, češkoslova­
ška delegacija se je izrazila za pred­
log Sveta ministrov za zunanje za­
deve glede glasovanja z dvotretjinsko 
večino.

Predstavnik Belgije je izrazil svoje 
soglasje z nasprotniki predloga Sve­
ta ministrov za zunanje zadeve. ,

Predstavnik Velike Britanije Mac 
Neil je izjavil, da bo glasoval proti 
predlogu holandske delegacije glede 
glasovanja z enostavno večino, ker 
meni, da odločitve, ki nimajo za seboj 
dvetretjinske večine glasov, nimajo 
potrebnega ugleda. Mac Neil je s 
tem izrazil priznanje Svetu ministrov 
za zunanje zadeve, vendar je prišel v 
protislovje s samim seboj, ko je iz­
javil, da bo britanska delegacija 
vztrajala pri svojem predlogu, ki je 
naperjen neposredno proti predlogu 
Sveta ministrov za zunanje zadeve.

Mac Neil je izjavil, da bo britanska 
delegacija skušala* doseči to, da bo 
Svet ministrov za zunanje zadeve vzel 
v pretres odločitve, sprejete - dve-

Jugoslovanski delegat 
Moša Pijade

tretjinsko večino, pa tudi priporočila, 
sprejeta z enostavno večino glasov.

šef delegacije Združenih držav Ame­
rike Byrnes je prav tako navedel vrsto 
razlogov proti predlogu holandske de­
legacije, ki je imela» kakor je postalo 
med razpravljanjem jasno, malo upa­
nja v uspeh. Byrnes je med drugim 
poudaril, da bodo priporočila, spreje­
ta z dvetretjinsko večine# pripomogla 
k utrditvi enodušnosti pri udeležen­
cih konference ter da lahko računajo 
na največje zanimanje članov Sveta 
ministrov za zunanje zadeve. Toda 
ne glede na logiko je Byrnes takoj 
nato izjavil, da bo glasoval za pred­
log delegacije Velike Britanije, če­
prav ni med tem predlogom in pred­
logom holandske delegacije nobene 
bistvene razlike. Spomnil se je pred­
loga delegata Kanade Mackenzie 
Kinga pred nekaj dnevi, da naj bi se 
Svet ministrov za zunanje zadeve se­
stajal v dneh konference zaradi ob­
ravnavanja sprejetih priporočil, ter 
dejal, da se strinja s tem predlogom.

Predstavnik Kitajske se je izrekel 
za sprejemanje priporočil z absolutno 
večino glasov. Dodal pa je, da je pri­
pravljen glasovati tudi za predlog 
britanske delegacije.

Jugoslovanski delegat Moša Pijade 
za največjo soglasnost pri sklepanju 

mirovne konference
Pariz. 6 . avgusta. (Tanjug) Na da­

našnji dopoldanski seji komisije za 
izdelavo pravilnika o poslovniku je 
govoril delegat Jugoslavije Moša .Pi­
jade.

V .pričetku svojega govora je po­
udaril, da pripisuje jugoslovanska de­
legacija velik pomen debati o -vpra­
šanju glasovanja ua konferenci, ker 
je prepričana, da sta od tega odvisug 
v veliki meri pomen in celo usoda 
mirovne konference.

Moša Pijade je dejal, da gre za to. 
če bo konferenca 2 1 narodov, ki so 
se skupno bojevali proti fašističnim 
silam, prava mirovna konferenca, ki 
ji je glavni namen, najti način, kako 
doseči največje soglasje, ki je edino 
zmožno zagotoviti svetu pravičen in 
trajen mir. ali pa. ee se bo. s svojimi 
pravili o glasovanju izpremenila v na­
vadno skupščino, kjer bo igra pregla­
sovanja odvzela vsako možnost, da se 
ta jilj doseže.

Pijade je nadalje poudaril, da so na 
konferenci.zastopani narodi, ki niso 
enako in neposredno zainteresirani v 
načrtih mirovnih pogodb, o katerih bo 
sklepala mirovna konferenca, Avstra­
lija. Nova Zelandija, Indija, Južna 
Afrika n. pr. nimajo enakih interesov 
pri mirovnih pogodbah z Italijo, Bol­
garijo in Madžarsko kakor Jugosla­
vija, Albanija in Grčija. Če si ne bo­
mo prizadevali, da se med seboj spo­
razumemo. ako manj zainteresirane 
države,ne bodo pokazale razumevanja 
d» držav,- ki sta jih preplavili naci­
stična Nemčija in fašistična Italija s 
svojimi sateliti, ako bi se te države 
prizadevale, da odločajo o naši usodi 
z — glasovi, kar bi po naši sodbi na­
sprotovalo našim nacionalnim življenj­
skim interesom, tedaj bi naši narodi 
imeli popolnoma prav, če bi se vpra­
šali. čemu je naša delegacija odšla, 
da bi prisostvovala takemu delu.

v « 1«

Ob koncu svojega govora je jugn- 
/lovanski delegat Mhša Pijade izjavil, 
da jugoslovanska: delegacija naspro­
tuje predlogu Velike Britanije, ker ta 
v resnici vodi k predlogu holandske 
delegacije in ker se s sprejemom tega 
predloga pazljivost konference ne bi 
usmerila na potrebo sporazuma glede 
bistvenih vprašanj mirovnih pogodb. 
Nasprotno,, britanski predlog bi pod­
prl težnje za sprejem formalnih in po­
vršnih rešitev najvažnejših vprašanj 
mirovnih pogodb.

Moša Pijade je nato izjavil, da bo 
jugoslovanska delegacija podpirala 
predlog sovjetskega ministra za zuna­
nje zadeve Molotova.
. Med današnjo sejo je govoril tudi 
šef ameriške delegacije Byrnes. Ob 
pričetku svojega govora, ki ga je imel 
v precej osornem tonu, je dejal, da 
se bo dotaknil nekaterih trditev, ki 
jih je izrekel Molotov v svojem vče­
rajšnjem govoru. Byrnes je nato za­
trjeval, da si sovjetski zastopniki že 
od potsdamske konference prizade­
vajo, da bi malim državam vsilili vo­
ljo velesil. V prilog svoje trditve je 
izjavil, da so sovjetski zastopniki na 
zadnji konferenci v Moskvi vztrajali 
na tem, da bi čim bolj zmanjšali šte­
vilo udeležencev konference in da je 
Molotov, preden so razposlali pozive 
za mirovno konferenco, vztrajal na 
tem, naj Svet ministrov izdela po­
slovnik konference, medtem ko je on 
pristal le na to, da se izdela poslov­
nik samo kot predlog. Poleg tega je 
Byrnes dejal, da je Molotov dvakrat 
predlagal, naj se sporedno z mirovno 
konferenco sestane Svet ministrov za 
zunanje zadeve, da bi odločal o tem, 
kdo bo predsednik komisije za po­
slovnik in kdo bodo podpredsedniki 
ostalih komišij, nakar se je on zavzel 
za to, naj Svet- ne odloča o stvareh, 
ki spadajo v področje komisije kon­
ference.

Češkoslovaški posredovalni predlog 
odklonjen

Pariz, 6. avgusta. (Tanjug) Komisija 
za poslbvnik mirovne konference je 
nadaljevala danes ob 1 6 . razpravljanje 
o šestem členu predloga o poslovniku, 
ki ga je sprejel Svet ministrov za zu­
nanje zadeve in ki govori o načinu 
glasovanja na konferenci.

šef češkoslovaške delegacije J a n  
M a s a r v k je podal ob pričetku seje 
nov predlog, ki je imel namen, doseči 
kompromis in pospešiti delo komisije. 
Predlagal je. naj se ustanovi podod­
bor. v katerega bi vstopila dva člana 
Sveta ministrov, Kitajska in morda 
tudi Norveška ter Avstralija, lako da 
bi imel pet članov, ki naj bi našli 
kompromisno rešitev, s katero bi bila 
zajamčena resnična enakopravnost od­
ločanja vsem - državam - udeleženkam 
konference.

Temu predlogu češkoslovaškega za­
stopnika so ostro ugovarjali Byrnes.' 
britanski delegat Mac Neil in holand­
ski delegat.

Ob tej priliki se je postavil šef so­
vjetske delegacije Molotov na branik 
pravic malih narodov, da svobodno in 
enakopravno soodločajo o vprašanju 
svetovnega miru, in je ponovno po­
udaril izreden pomen načela dvetret­
jinske večipe, ki onemogoča, da bi 
prišli do izraza glasovi držav, ki so 
največ -trpele zaradi fašističnega na­
pada in največ žrtvovale za zmago za 
veznikov.

Molotov se je izjavil za predlog če­
škoslovaške delegacije. Pri glasovanju 
je bil ta predlog odklonjen z 1 1  gla­
sovi. dnčim je 8 držav glasovalo za 
predlog, 2 pa sta se vzdržali glasu-

vanja. Za predlog so glasovale: So­
vjetska zveza, Bela Rusija. Poljska, 
Ukrajina, Norveška, Češkoslovaška, Ju­
goslavija in Abesinija. Francija in Ki­
tajska sta se vzdržali glasovanja.

Ker sta se Holandija in Brazilija 
pridružili predlogu Nove Zelandije, ki 
zahteva običajno večino za vse skle­
pe mirovne konference, je odklonitev 
-češkoslovaškega predloga, ki je težil 
po kompromisni rešitvi, še jasneje po­
kazalo, pred kako velikimi težavami 
je komisija zaradi stališča zastopnikov 
Velike Britanije, Združenih držav 
Amerike, Avstralije in nekaterih dru­
gih držav, katerih prizadevanja za 
novozelandski predlog - očitno nepo­
sredno otežkočajo delo konference.

Molotov je predlagal, naj se za novo­
zelandski in britanski predlog glasuje 
z dvotretjinsko večino, ker je jasno, 
da zavisi uspeh konference predvsem 
od načina, po katerem bo konferenca 
pri glasovanju sprejemala sklepe.

Pri razpravljanju o tem predlogu 
sla se Byrnes in Mac Neil izrazila 
proti. Ko je Molotov razložil svoj pred­
log. je poudaril važnost sklepa kon­
ference o načinu glasovanja in je po­
udaril, da je dvetretjinsko načelo 
sprejelo lani na konferenci narodov v 
San Franciscft 51 držav, med katerimi 
so bile tudi vse države - udeleženke 
mirovne konference. Molotov je opisal 
poskuse posam'eznih delegatov, da bi 
komisijo razbili na dve dela, namesto 
da" bi težili za soglasnim sprejema­
njem sklepov. Načelo dvetretjinske ve­
čine za sprejemanje sklepov — je d.e-

Ljudska fronta Makedonije 
mirovni konferenci

Za p rik lju čitev  T rsta k  Ju goslav iji In za svobodo  
m akedonskega naroda v  E gejski M akedoniji

jal Molotov — je edino naravno, ra­
zumljivo in sprejemljivo. Sovjetska 
delegacija ne more priznati za pra­
vičen položaj, v katerem ena delega­
cija vsiljuje svojo voljo ostalim de­
setim.

V imenu jugoslovanske delegacije 
se je Edvard Kardelj izjavil v prilog 
predloga sovjetske delegacije.

Ker so Byrnes, Mac Neil in Evatt 
še nadalje vztrajali, naj se o predlogu 
glasuje z običajno večino, se je komi­
sija znašla v zelo resnem položaju, ki 
ga je bilo zelo težko rešiti sporaz­
umno.

Predsednik komisije Spaak je pred­
lagal, naj se seja odgodi, da bi se v 
vmesnem času mogel pripraviti kak 
nov kompromisni predlog.

Izjava jugoslovan­
ske delegacije .

Tedaj pa je v imenu jugoslovanske 
delegacije Sava Kosanovič sporočil 
komisiji izjavo o stališču Jugoslavije 
glede načela v glasovanju na mirovni 
konferenci. -Izjava se glasi:

»V imenu jugoslovanske delegacije 
mi je čast izjaviti naslednje: Na to 
konferenco smo prišli kot suverena 
država in zaradi tega ne moremo že 
vnaprej pristati na to, da bi bili ve­
zani s sklepi, ki bi nasprotovali živ­
ljenjskim in nacionalnim interesom 
naše države. Na to konferenco smo 
prišli v pričakovanju, da bodo pravila 
o poslovniku 'sprejeta po predlogih, 
ki so v vabilih na konferenco. Me­
nimo, da je vprašanje določitve pravil 
poslovnika bistvenega pomena, ne pa 
samo vprašanja postopka, pri katerem 
gre za uporabo že'sprejetih pravil. V 
Generalni skupščini organizacije Zdru­
ženih narodov se v*a važna vprašanja 
in naravno posebno vprašanja, ki se 
nanašajo na ohranitev miru, morajo 
-sprejemati z dvetretjinskko'- večino. Na 
vseh mednarodnih konferencah se 
vedno kaže stremljenje po soglasnosti 
na način, ki ne krši suverenosti držav' 
udeleženk konfermice. Zaradi tega iz­
javlja jugoslovanska delegacija, da se 
ne bo čutila obvezna izpolnjevati skle­
pe, ki ne bi bili sprejeti z dvetretjin­
sko večino glasov.«

Ta izjava jugoslovanske delegacije 
je izredno velikega pomena za na­
daljnji potek razpravljanja v komisiji, 
ki je snoči ob 21.30 nadaljevala delo.

Ju goslovan i v  A vstraliji 
m irovn i konf erenci

London, 7, avg. Zveza jugoslovan- 
skh izseljencev v Avstraliji je poslala 
mirovni konferenci v Parizu nasled­
njo brzojavko:

»Jugoslovanski izseljenci v Avstra­
liji odločno protestiramo proti odlo­
čitvi Sveta ministrov za zunanje za­
deve, glede jugoslovansko-italijanske 
meje jn Trsta, ker menimo, da je 
krivična in da pomeni kršitev pravic 
ter interesov Jugoslavije, kakor tudi 
prizadetega prebivalstva Julijske kra­
jine. Upamo, da bo mirovna konfe­
renca -spoznala, kakšna krivica se je 
poizkušala izvršiti, in zahtevamo, da 
se glede tega vprašanja sprejmejo 
predlogi FLRJ kot edino pravična in 
realna rešitev.«

A besin ija zahteva
E ritrejo in  Som alijo

Pariz, 6. avg. (AFP). Abesinska 
delegacija je mirovni konferenci 
predložila spomenico, ki poudarja 
zgodovinske dn gospodarske pravice 
Abesinije do bivših italijanski,]! ko­
lonij Eritreje in Somalije.

Italijanska d elegacija  
v  P arizu

Rim, 6. avg. Italijanska delegacija 
na mirovni konferenc] je odpotovala 
v Pariz.

Pariz, 7. avg. (AFP) Šef italijanske 
delegaciji na mirovni konferenci De 
Gasperi je v spremstvu Bcnamija, 
Saragata in številnih izvedencev pri­
spel v Pariz.________

O bvestilo  poljskega  
velep oslan ištva  poljskim  

državljanom
Beograd, 5. avg- Konzularni odde­

lek veleposlaništvu Polj sire republike 
v Beogradu obvešča vse Poljake, ki 
bivajo v Jugoslaviji, o naslednjem:

Preseljevanje Poljakov iz Jugosla­
vije v Poljsko, ki traja že nekaj me­
secev na temelju konvencije, podpi­
sane med poljsko vlado Narodne 
enotnosti in vlado FLRJ, preko j;igo- 
slovansko-poljske mešane kpmisije v 
Bosanski Gradiški, se približuje h 
koncu. V zvezi s tem kozulami odde­
lek poljskega veleposlaništva poziva 
vse Poljake, ki se nameravajo pre­
selit] v Poljsko, naj se takoj javijo 
pismeno komisiji zaradi -obvestila in 
izpolnitve formalnost] v zvezi s pre­
selitvijo.

Naslov komisije je: Poljaka komi­
sija za preseljevanje Poljakov iz .Ju­
goslavije, Bosanskg Gradiška: Bcjsna,

Skoplje, 6. avg. Prvi kongres Ljud­
ske fronte LR Makedonije je sprejel 
in poslal mirovni konferenci nasled­
njo resolucijo:

S prvega kongresa Ljudske fronte 
Makedonije, ki združuje ves make­
donski narod in izraža njegovo od­
ločno voljo, vam pošiljamo naslednjo 
resolucijo:

Makedonski narod se pridružuje 
protestom vseh jugoslovanskih naro­
dov proti sklepom SvSta zunanjih mi­
nistrov v Parizu o jugoslovansko- 
italijanski meji.

Takšne sklepe je bilo mogoče spre­
jeti samo ob neupoštevanju, da je 
bila Jugoslavija zaveznica Združenih 
narodov, da je dala kot zaveznica so­
razmerno največ žrtev, da je s krvjo 
fn življenji najboljših sinov prikle­
pala na svojo fronto desetine itali­
janskih in nemških divizij > trenutku, 
ko so fašistične tolpe-preplavile vso 
Evropo, in da je s tem ogromno pri­
pomogla zmagi' miru.

Takšne sklepe je bilo mogoče spre­
jeti samo zato, ker se -ni upoštevala 
volja prebivalstva Trsta in Julijske 
krajine za priključitev Jugoslaviji, 
volja, ki se izraža v nespravljivi 
borbi in ki je potrjena z življenji
46.000 protifašištov, ki so padli v bor­
bi za priključitev. Iv Jugoslaviji.

Ti sklepi pomenijo težko krivico za 
narode Jugoslavije, ker puste dese­
tine tisočev Jugoslovanov izven mej 
Jugoslavije in ne upoštevajo jasuo 
izražene volje italijanske manjšine za 
priključitev k Jugoslaviji.

Ti sklepi kaznujejo zvestega zavez­
nika za ogromno' pomoč, ki jo je dal 
v najstrašnejši vojni, in nagrajujejo s 
strateškimi oporišči za nove vojne in 
nova prelivanja krvi dovčerajšnjega 
fašističnega napadalca.

Makedonski narod izraža preko pr­
vega kongresa Ljudske fronte svoje 
ogorčenje nad takšnimi sklepi zuna­
njih ministrov.

■Naš narod ne more razumeti, kako 
so mogli, biti sprejeti takšni sklepi, 
ki so na škodo njihovega v borbi 
zvestega zaveznika in ki nagrajujejo 
dovčerajšnjega okupatorja. To krivico 
čutimo tem bolj, ker je do včeraj na 
še ljudstvo trpelo zaradi zverstev fa­
šističnega italijanskega okupatorja.

Makedonski narod zahteva in pri­
čakuje od mirovne konference, da bo 
upoštevana nedvbumna volja prebi­
valstva Julijske krajine in Trsta in 
da bodo . ta jugoslovanska ozemlja 
priključena Jugoslaviji.

V imenu makedonskega naroda iz­
javlja prvi kongres Ljudske fronte 
Makedonije, da lahko samo takšni 
sklepi, ki ne kršijo upravičehih na­
cionalnih pravic Jugoslavije, vrnejo 
vero. jugoslovanskih narodov v veli­
ka načela, zaradi katerih so se boje­
vali vsi narodi in zaradi katerih so

ĉ ali življenje najboljši sinovi sveta.
Na drugem koncu naše dežele — 

v Egejski Makedoniji — besni mu- 
narhofašistični teror in makedonski 
narod pod grško oblastjo nima samo 
nobenih pravic do svobodnega nacio­
nalnega življenja, temveč se pod po­
goji nezaslišane reakcije bori za fi­
zični obstoj. Teror monarhofašistov • 
ni plod delovanja neodgovornih sku­
pin in posameznikov, temveč je po­
stavljen in podpihovan prav od seda­
njih vladajočih krogov v Grčiji.

Namesto, da bi «ubil priznanje z* 
junaško borbo proti fašističnima oku­
patorjema, se mora makedonski na­
rod iz Egejske Makedonije boriti za 
najosnovnejše človeške pravice. Na­
čela. zaradi katerih so dali svobodo­
ljubni narodi in tudi makedonski na­
rod iz Egejske Makedonije toliko 
velikih žrtev? se tu brezobzirno tepta­
jo pred očmi vsega sveta.

Desetine tisočev beguncev, ki so za­
pustili svoje domove, da bi si rešili 
golo življenje, na tisoče požganih in 
oropanih domov, desettisoči internira­
nih. zaprtih in umorjenih so goreča 
obtožba proti upravi, ki je prekosila 
fašistični režim Metaxasa.

Makedonski narod opozarja mirov­
no konferenco, da sistem raznarodo­
vanja našega prebivalstva v Egejski 
Makedoniji ni slučajen in od sedaj. 
Ta odnos do makedonskega naroda 
pod grško oblastjo je postal sistem 
od tistega trenutka, ko je bil del ži­
vega telesa makedonskega naroda pri­
silno vključen v okvir grške države. 
Osnovna smer vseh atenskih vlad od 
versajske pogodbe do danes je bila 
ista: Sistematično raznarodovanje na­
šega narodi v Egejski Makedoniji.

V dobi po sporazumu v Varkizi je 
dosegel ta sistem najvišjo točko div­
jaštva. 30 let izkušenj je jasno poka­
zalo makedonskemu narodu v Egej­
ski Makedoniji, da pod veliko grške 
hegemonijo, kakor tudi v okviru da­
našnje Grčije ne more pričakovati de­
mokratičnih svoboščin in nacionalnih 
pravic.

Zato zahteva makedonski narod, 
naj se dosledno uresničijo načela At­
lantske pogodbe za samoodločbo in 
uresničenjem demokratičnih pravic 
tudi za naš .narod v Egejski Makedo­
niji. Samo učinkovito izvajanje teh na­
čel bo omogočilo makedonskemu na­
rodu svoboden nacionalni razvoj in 
bo pripomoglo trajnemu miru v tem 
delu Evrope.

Makedonski narod, ki sporoča to re­
solucijo Ljudske fronte Makedonije, 
pričakuje, da bo mirovna konferenca 
upoštevala zahteve našega naroda ta­
ko, kakor jih. bodo na mirovni konfe­
renci postavili jugoslovanski dregati, 
za katerimi je ves makedonski Tiarnd 
skupne z ostalimi narodi Jugoslavije.

Preglas I. kongresa Ljudske 
Sronte LR Makedonije makedonskemu

ljudstvu
Skoplje, 5. avg. I. kongres Ljudske 

fronte LR Makedonije, ki je bil v 
Skoplju od 2. do 4. avgusta je izdal 
proglas, v katerem je rečeno med 
drugim:

Na prvem kongresu Ljudske fronte 
je makedonsko ljudstvo soglasno iz­
razilo trdno povezanost in bratstvo z 
vsemi jugoslovanskimi narodj ter isto­
časno svojo nedeljivo ljubezen in vda­
nost do ustanovitelja in voditelja 
Ljudske fronte ter genialnega vodi­
telja našega ljudstva maršala Jugo­
slavije Josipa Broza-Tita. To kongres 
je še enkrat pokazal, da je Ljudska 
fronta Makedonije občeljudska or­
ganizacija. ki obsega vse poštene ljudi 
in rodoljube v naši deželi in vse. ki 
želijo svobodo in srečno bodočnost 
svojemu ljudstvu.

Na prvem kongresu Ljudske fronte 
so bili kot naši dragi gostje tudi 
predstavniki naših bratov iz Pirinske 
in Egejske Makedonije. Ta dogodek 
Je spremenil kongres v manifestacijo 
neomajne želje makedonskega ljud­
stva iz vseh delov Makedonije, da bi 
bili svobodni in' združeni v naši re­
publiki Makedoniji v okviru FLRJ. V 
programu Ljudske fronte je že od 
prvega dne, ko je bila ustanovljena, 
utemeljena tudi zahteva, da bi bil ma­
kedonski narod združen in zedinjen v 
svoji republiki. Uresničenje teh ide­
alov našega ljudstva in zaobljuba na­
ših prvoboriteljćv \7, narodno osvobo­
dilnega gibanja, sta danes plamteča 
želja našega ljudstva.

Naše ljudstvo v Egejski Makedoniji, 
ki vodi skupno z demokratičnim so­
škim ljudstvom trdovratno borbo 
proti monarhofašističniin . zatiralcem 
za svoje demokratične in naiconalne 
pravice, uživa resnično simpatijo in 
moralno podporo he samo pri ljud­
stvu ER Makedonije, marveč tudi pri 
'vseh jugoslovanskih narodih. Po poti 
skupne združene borbe z naprednimi 
silami grškega naroda bo lahko tudi 
naše ljudstvo v Egejski Makedoniji 
ustvarilo svoj sen in izvojevalo Svoje 
nacionalne in demokratične pravice. 
Ljudska fronta Makedonije vztraja na 
tem. naj bj te nacionalne % demokra­

tične pravice dosegli tudi naši bratje 
Slovenci in Hrvati iz Trsta in Julij­
ske krajine.
' Naj bi I. kongres Ljudske fronte dal 

novo pobudo za okrepitev notranje 
enotnosti makedonskega ljudstva ter 
za še močnejšo enotnost makedon­
skega naroda in vseh manjšin v Make­
doniji.

Pred nami je najbolj važna in neod­
ložljiva naloga, bližnje volitve v ps'-v- 
vodajuo skupščino LR Makedonije. Pri 
teh volitvah bo naše ljudstvo izvolilo 
svojo prvo skupščino, ki bo izdala 
ustavo naše republike, ki bo odraz su­
verenosti in enakopravnosti našega 
ljudstva. S tem bodo izpolnjeni .sto­
letni' ideali makedonskega naroda za 
izgradnjo njegove državnosti in s 
tem bo kronan veličastni razvoj iz­
gradnje naše ljudske oblasti kot po­
sledica narodno osvobodilne borbe. 
V ustavi LR Makedonije bodo ute­
meljene vse pridobitve narodno osvo­
bodilne borbe in z njimi se bodo po­
našala bodoča pokoleuja.

Zato naj bodo volitve 22. septembra 
1946. nova velika manifestacija so­
glasnosti našega ljudstva in njegove 
trdne volje, da gre vztrajno po poti, 
ki ga vodita Ljudska fronta in njen 
maršal Tito.

P o m o č južnoafriškega  
R d ečeg a .k riža  Jugoslaviji
Beograd, 6- avgusta. Prispela je p 

šiljka južnoafriškega Rdečega kri 
za Jugoslavijo. Material je prispel 
štirih vagonih in sestoj; v glavne 
iz obleke, obutve, kožuhovine, če 
ljev, moke, sočivja in drugega. P 
šiljko so takoi razdelili v 'sploš 
študentski menz; Študentskega dor 
»Ivo Ribar« in pr; glavnih odbor 
Rdečega križa.

PRISPEVAJTE V TISKOVNI 
SKLAD ZA PRIMORSKO» 

KOROŠKO IN IZSELJENCE



Angloameriške vojaške oblasti so aretirale 
svojce partizanov iz Doberdoba

Surov nastop  p o lic ije  — P retepanje o tro k , ta tv in e  m  plenjenje p ri siro ­
m ašnem  p reb ivalstvu

»Primorski dnevnik« poroča:
Dne 5. avgusta je anglo-ameriika 

Toj-ka skupno s civilno policijo iz­
vršila na področju Doberdoba veliko 
akcijo z aretacijami in preiskovami. 
Peneči so zasedli vse področje sever­
ne od Tržiča in obkolili vas Dober­
dob,

Okoli 6. zjutraj so prišli v vas Do­
berdob in pričeli preiskovati po hi­
šah. Vdiral; so v srbe, kjer so bile 
ženske, ^rez prejšnjega obvestila. Br­
skali in stkali so po stanovanjih, 
povpraševali so po orožju in s voja­
škem blagu.Ljudi so strahovali z na­
perjenimi puškami jn brzostrelkami. 
Več so jih tudi pretepli. Ker niso 
dobili orožja, so odnesi i ljudem ode­
je ameriškega izrora. ki jjh je pre­
teklo zimo ameriški Rdeči križ daro­
val potrebnim družinam. Odnesli so 
tudi vsak najmanjši košček blaga, ki 
so ga bivši partizani prinesi, demov 
iz vojske.

Doberdob je bil obkoljen in bloki­
ran. Nihče nj smel zapustit^ svojega 
stanovanja. Tudj cesta Gorica—Trst 
Je bila zaprta za vsak promet. Med­
tem ko je del angloameričke vojske 
in civilne policije preiskaval po vasi, 
so druge vojaške ediiaice krožile pa 
okoliških pašnikih Vi njivah ter z 
magnetskimi aparat: isksite orožje. 
Med preiskavo v jutranjih urah So v 
vasj Doberdob aretirali 6 moških in 
J. žensko. Med aretiranci ja tudi 15- 
ietni Grgolet Milan, ki so ga vojaki

in policisti pretepli, ker jim n: znal 
odgovoriti na vprašanje, kakšno je 
njegov'9  ilegalno ime, ‘ker sploh ne 
ve, kaj to pomeni. Med njimi so bili 
tudi vojaki, ki so govorili poljsko in 
srbsko. Aretirali so tud, starega cer­
kovnika, ko je šel zvonit jutrnjico- 
Iz zvonika so vojaki odnesli veliko 
jugoslovansko zastavo, ki so jo žene 
skupno z vsemi zavezniškim; zasta­
vami sešite že 1. 1943. Tov. Maruši^ 
čevi, ki je izgubila moža v Nemčiji 
v kcncentracijskem taborišču, so od­
nesi; 10.000 lir. Na krajevnem sede­
žu Zveze primorskih partizanov in 
na sedežu Prosvetnega društva so 
vse razmetali in odnesti vse članske 
sezname in ostali arhiv.

Vs; aretirani moški imajo sinove 
alî  brste v Jugoslovanski armadi. 
Okoli 15-, ko so anglo-ameriški vojsk; 
in civilna policija zapustil, vas, so 
odpeljali s seboj še dve drugi osebi. 
Ob 19. sta se vrnila v vas dva avto- 
mob.la civilne .n vojaške policije ter 
so aretirali še tri osebe, •
P reiskave pri Sv. Ivanu
Trst, 7. avg. (Tanjug) Dane« ob pol

2. ponoč, je civilna policija pri Sv. 
Ivanu- v Trstu,.preiskavola zasebne 
hiše in iskala živež. Folicija ni našla 
ničesar in je odšla. Ponovno so se 
policist, vrnili ob pol 4., ker pa so 
bile tudi te preiskave brez uspeha, 
so aretirali iz neznanih razlogov tri 
osebe.

Komisija za borbo proti fašizmu 
o izjavah polkovnika Bowmana

glede oprostitve dr. Bruna Coceanija
Trst, 7. avgusta-

Glede na izjave polk. Alfreda Bow. 
mina na tiskovni konferenci 30 ju­
lija o oprostitvi dr- Bruna Coceani- 
ia! bivšega tržaškega prefekta za ča­
sa nemške okupacije, ie objavila ko. 
misija za borbo proti fašizmu nasled­
njo ugotovitev:

Polk. Alfred Bowmen izjavlja, da 
ima izredno porotno sodišče za ljud­
sko sodišče. Komisija se ne more, 
strinjati z osebnim mnenjem polk. 
A. Bowmena v tem pogledu, ker pro. 
glas št. 5 nima sodišča za tako in 
ker je bistvo ljudskega sodišča to, 
da ljudstvo samo izvoli sodnike in 
da jih more oditaviti. kadar kršijo 
zakon, ki ga je ljudstvo samo odobri­
lo. V primeru izrednega porotnega 
sodišča so laični člani omenjenega 
sodriča imenovani in morejo biti po­
stavljeni izključno po- ZVU, četudi 
pri t-:m ne upoštevamo, da je proglas 
št. 5 dekretiran od zgoraj in ga ljud­
stvo ni prej odobrilo.

Ce ima polkovnik A- Bowman iz- 
redno porotno sodišča za 1 'udsko, ker 
so v njem nekateri laiki.'n-> sms po­
zabiti, da ima sodni aparat, tega iz­
rednega sodišča na svojem vrhuncu 
neke vr te kasacijsko sodišče, v ka. 
tereni niso laiki prav nič zastopani-
G. polk. Bowman ne sme pozabiti, 
da je prav to kasacijsko sodišče šib­
ka , točka vsega .-lodnega postopka 
prot; fašistom, ki veže roke izredne, 
mu porotnemu sodišču.

Polk. A. Bowmen skuša s -svojimi 
iziavsftii ponovno dokazati antifaši­
stičnim organizacijam, da je krivda 
njihova, če nro  zadovoljne z delova­
njem izrednega porotnega sodišča. 
Foudariti moramo, čfa izjave polk. A- 
Bowmana ne jemljejo ZVU odgo­
vornosti za oprostitev vojnih zločin­
cev odvetnika Ce are Pagninij« in 
dr- Brvna Cocpanija, ker se nobena 
vlado ne mere odreči odgovornosti 
za neredno delovanje njenih sodnih 
m gane v.

Komisija opozarja, da ni prišlo do 
oprostilve dr- Bruna Coceamia in 
odvetnika Cssare Pagninija, ker ni 
v izrednem porotnem sodišču pred­
stavnikov antifašističii'h organizacij, 
&’ mak zaradi -ršitve proglasa št- i.

Večkrat smo opozarjali, da :e pro­
glas št. 5 dokaj velikodušen do faši­
stov, toda v tem primeru ne zahte­
vamo poostritve proglasa št'- 5. če­
prav bi bilo to zaželeno po obnovi 
fašizma v Trstu. Zahtevamo le ob­
jektivno uveljavljenje zakona: ki ga 
ie ZVU sama proglasila v tej pokra­
jini.

Vsem je znano in tudi polk- Row- 
manu. da izredno porotno sodišče po 
razsodbi Kasacijskega sodišča meni, 
da pripadnost italijanskega državlja. 
na k oboroženi republikanski forma, 
ciji ali službi Nemcev ni ■ zločin, 
medtem ko čl. 242 vojaškega mirno­
dobskega kazenskega zakonika dolo­
ča za to dejanje dosmrtno ječo- Zna­
no je tudi, da je novačenje in oboro, 
zevanje italijanskih državljanov za 
vojaško službo v korist tujcu kazni­
vo. medtem ko izredno porotno so­
dišče t; ga ni imelo za zločin v Pa- 
gninijevem procesu, ustanovitelju ob­
orožene formacije »Guardia civica«. 
Cl- 50-‘ vojaškega kazenskega zakoni­
ka za vojno dobo določa kazni za 
vsakogar, kj na napadenem ali zase­
denem ozemlju podpirg politične na­
črte sovražnika ali izvrši dejanje, ki 
ima namen zmanjšati zvestobo dr­
žavljanov do italijanske države. — 
Vsem je znano in tudi polk. A. Bow- 
manu, da sta bila zaradi teh nezako­
nitosti oproščena odvetnik Cesare 
Pagnini in dr. .Bruno Coceani.

Ponavljamo, da ljudske množice, 
ki so pretrpele muke invazije, kate­
ro so podpirali razni Pagniniji in 
Coceaniji. zahtevajo samo objektivno 
uveljavljenje zakona.

Če so take zahteve delovnih mno­
žic, zahteve, ki so strogo v mejah 
zakona ,pe pada odgovornost za ne­
spoštovanje zakona na antifašistične

pušča, da se v coni A zakon meto: 
dično krši-

O dgovor E notn ih  
sin d ikatov g. p olk ovn iku  

Bowman«!
Trst, 7- avg. (Tanjug). Enotni sin­

dikati so odgovorili na pismog- pol­
kovnika Bowmana, s katerimi je od­
govoril na proteste ljudstva in Enot­
nih sindikatov glede zaplembe živil.

Enotni sindikati poudarjajo, da so 
tako oni. kakor tudi druge antifa­
šistične organizacije že večkrat opo- 
zoriil ZVU na nezakonito črnoborzi­
jansko prodajanje racioniranin živil, 
toda vedno brez uspeha. Očitajo 
ZVU. da dovoljujejo uvažanje teh ži­
vil. ki zaradi svojih visokih cen niso 
dostopna 'delavcem, da pri tem ZVU 
ne poriavlja nikakega vprašanja o 
morali.

Opozarjajo, da se prav tako v dru. 
gih primerih, ko sta CLN in Julij­
ski sindikati razdeljevali žvila v po- 
Itične namene, ZVU ni nikdar vzne­
mirila. »Medtem ko je v Cassinu 
grozila tisočem otrok lakota, so'prišla 
v  Trst papeževa živlu na kamionih, 
ki so okrašsni z zastavami in propa­
gandnimi napisi prevozili vso Itali­
jo.« Navajajo še več takih primerov 
zlorabe živil v politične namene, za 
kar se ZVU ni zmenila, in nada­
ljujejo:

Gospod polkovnik, Vi menite, da 
naš eravnanje omadežuje naše dobro 
ime. Odgovarjamo Vam, da našo pre­
teklost delavstvo dovoli pozna- Prej­
šnji režim nam je dejal, da smo zlo­
činci in da so naša dejanja nezako­
nita. ZVU je tuđi voditelje splošne 
stavke postavila izven zakona, kljub 
temu pa jih delavci spoštujejo in ce­
nijo. Kar se tiče sodbe u našem ob­
našanju, jo prepuščamo našim de­
lavcem in demokratičnim množicam 
v svetu- Po vsem tem. kar smo do­
slej opazili, smemo sklepati, da odo. 
bravajo in so olidarni z našim rav­
nanjem vsi demokrati, ki poznajo 
stanje pri nas in borbo našega de­
lavstva.«

Polkovnik Bow m an  
priznava ta tv in e  
U nrinega blaga

Trst, 7. avg. (Tanjug). Današnji 
jutranji listi prifiašajo poročilo o ti­
skovni konferenci polkovnika Bow­
mana, višjega oficirja za civilne za­
deve ZVU, katere so se udeležili do­
mači in tuji novinarji. Na konferenci 
je dopisnica »Reuterja« sprožila po­
novno vprašanje tatvin Unrinega bla­
ga v Trstu, na kar je g. polkovnik 
Bowman odgovoril, da so se v resnici 
pripetile, da pa po svoji količini niso 
pomembne. Poudaril je tudi, da gre 
predvsem za tatvine blaga, namenje­
nega Jugoslaviji. Kakor znano, pa je 
g. polkovnik na eni prejšnjih konfe­
renc izjavil, da tatvin Unrinega bla­
ga v Trstu ni.

Predstavnik »Primorskega dnevni­
ka« je vprašal, če namerava ZVU re­
kvirirati živila, ki so zaradi cen 90 
odstotkom prebivalstva nedosegljiva 
in ki so naprodaj po vseh javnih loka­
lih. Dodal je, da misli na racionirana 
živila. G. polkovnik je moral priznati, 
da se glede tega zakon res še ne ̂ iz­
vaja popolnoma, da pa je težko priti 
do takih nelegalnih zalog.

Na vprašanje, na kakšni odredbi 
mednarodnega prava sloni odredba o 
rekviziciji bloka stanovanj v ulici 
Beccaria, je g. polkovnik, odgovoril, 
da sloni na vojaški potrebi okupa­
torja.
R ekvizicija stanovanj za 
družine angloam eričkih  

oficirjev
Trst, 7. avg, (Tanjug) Zavezniška 

vojaška uprava je stanovalcem blo­
ka hiš št. 3, 5, 7 in 9 v Via Beccaria 
posilala nalog, da se moralo 'izseliti 
do 15. avgusta. Nalog utemeljujejo 
s tem. da bodo v tem bloku naselili 
družine ameriških ta angleških ofl

cem niso nakazal: drugih stanovanj- 
Prizadetih 46 družin je vložilo protest 
na ZVU. ;

A nglešk i vojak i 
uničujejo polja

Trst, 7. avg. (Tanjug) V soboto 
zjutraj je prebivalstvo Lazzkreta pri 
Miljah predložilo ZVU protestno pi­
smo zaradi uničevanja ifjihovega po­
lja. Angleški vojaki vodijo nemška 
vojne ujetnike in civiliste na delo 
preko obdelanih polj in j.h brezob­
zirno uničujejo, kar povzroča veliko 
škodo lokalnemu prebivalstvu. Ogor­
čeno prebivalstvo je zaradi tega prcr 
testiralo pri krajevnih organih ZVU. 
Odgovorni funkcionarji ZVU niso ho­
teli sprejel: delegacije prebivalstva. 
Protest so prebivalci poslali tudi ZVU 
v Trst in organizaciji Združen.h nar 
rodov za človečanske pravice.

D elavci v  trž išk ih  ladje* 
deln icah  so  preprečili 

zaplem bo ž iv il
Dne 5. avgusta zjutraj je vdrlo večje 

.število civilnih policistov v tržiško 
ladjedelnico, da bi zaplenili moko, ki 
bi se morala razdeliti med delavce in 
ki so jo kmetje darovali med splošno 
stavko. Delavci so odločno protestirali 
proti temu in so takoj poslali k tova­
riškemu odboru delegacijo z zahtevo, 
naj posredujejo, da bi se policij« od­
stranila iz ladjedelnice. Nekaj članov 
tovariškega odbora je odšlo k inž. 
Vercegniassiju, ki je obljubil, da se bo 
za stvar zanimal. Kasneje je druga de­
legacija delavcev odšla k nekaterim 
predstavnikom ravnateljstva in pro­
testirala proti navzočnosti policije.

Ko pa so delavci videli, da se stvar 
zavlačuje, se jih je zbralo na tisoče. 
Potiskali so policijo k izhodu, dokler 
ni zadnji policist odšel skozi glavna 
vrata. Pri tem ni prišlo do nobenih 
večjih incidentov. Ko so policisti od­
šli so se delavci mirno vrnili na 

' delo.

Odvažanje telefonskega materiala 
iz tržaške centrale se nadaljnje

ZVU n i še  n ičesar ukren ila  protj tem u  
nezakonitem u početju

Pred kratkim smo poročali o odva­
žanju materiala iz tržaške telefonske 
centrale pod nadzorstvom dr. Scarpe 
in inž. Gandaisa. ki sta pri|la iz Be- 
uetk. Sedaj se jima je pridružil še g. 
Galetti, ki ije bil iz Trsta pregnan v 
Benetke zaradi svojega fašističnega 
delovanja. Odvažanje Telvinega blaga 
se nadaljuje. Te dni so odpeljali z 
dvema' tovornima avtomobiloma s 
prikolicami 230 stotov telefonskega 
materiala in izpraznili skladišče v 
Skednju. Za odvoz pripravljajo še nov 
materil. Med njim so tudi zelo važni 
deli iz mestne centrale. Nameščenci 
se zaradi tega zelo razburjajo, zlasti, 
ker ne vedo kakšne namene ima »Tel- 
vac, ki hoče odstraniti tudi selek­
torje, kar bo kvarnb vplivalo na delo­
vanje telefona in bo v škodo naročni­
kom. Osebje, ki so ga uporabljali pri 
demontaži. se je uprlo in ni hotelo 
nadaljevati lega dela.

Ves material, ki ga vodstvo »Telvec 
odvaža v Italijo, ie v Trstu prepotre­
ben, ker že sedanje centrale ne zado­
stujejo. Izgovarjajo se. da pošiljajo 
material v Benetke v .predelavo, ta iz­
govor pa ni utemeljen, ker za to delo 
v Trstu ne primanjkuje strokovnja­
kov.

Ves odpeljani material je last na­
ročnikov, ki so ga plačali z dolgoletno 
naročnino, ZVU pa proti temu odva­
žanju materiala še ni podvzela nobe­
nih korakov.

C ivilna p o licija  izziva  
ob vsak i *priliki

Preteklo nedeljo je bil v Dutovljah 
okrajni pevski koncert, na katerem je 
nastopilo 10 pevskih zborov. Po petju 
je sledila prosta zabava, ki je zelo 
mirno potekala, dokler ni prišel okoli
21. avto s civilno policijo. Množica je

na rovarjenje policajev zahtevala, 
naj Se odstranijo. Neki civilni policist 
je hotel aretirati tovariša, kar. pa mu' 
je množica preprečila. V strahu je 
policaj parkrat ustrelili, nakar so 
pričeli streljati tudi ostali policaji. Pri 
teta je bil težje ranjen v nogo tov. 
Bizjak .Rudi.

Dne 2. avgusta je civilna policija 
iz Kanala aretirala Murovca Emila iz 
Zbodreža ter Boltarja Ivana in Samca 
Cirila iz Kanala. Ni znano, zakaj so 
aretirali Murovca, za ostala dva pa 
domnevajo, da je aretacijo zakrivilo 
prerekanje z nekim civilnim polici­
stom.
- Zaradi nasilnih nastopov civilne 
policije se v zadnjem času često do­
gaja, da ljudstvo prhtepe civilne poli­
ciste. ki se pojavljajo na ljudskih ve­
selicah. Tako se je zgodilo v nedeljo,
4. t. m. tudi v Frvačini. Ljudstvo je 
preteplo in razorožilo tri oborožene 
civilne policiste s postaje Rihemberk. 
Pri tem je bi! aretiran domačin, ki pa 
so ga morali na pritisk množice iz­
pustiti.

T iscčl m an ifestira lo  
za p rik lju čitev  Brd 

k  J u g oslav iji
Trst, 7'. avg. (Tanjug) Skoraj vsak 

dtn so v Brdih in drugih slovenskih 
in furlanskih vaseh, ki bi morale po 
francoskem predlogu pripadati’ Itali­
ji, velika manifestativma zborovanja 
za priključitev k Jugoslaviji. V znaku 
solidarnosti -in protesta proti krivič­
nim pariškim sklepom so bila v zad­
njih dneh takšna zborovanja tudi po 
drugih, vaseh v Brdih. V Snežatnem, 
Stevarjanu in Kojskem se je zbralo 
več tisoč ljudi na zborih volivcev, ki 
so obenem manifestirali za združitev 
vseh Brd in za priključitev k Jugo­
slaviji.

Gorka In priključeno slovenske 
občine
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organizacije, temveč na ZVU. ki do- cirjev in vojakov. Sedanjim stanoval

TUJEGA NOČEM O —  SV O JEG A  NE DAM O!

Avgusta meseca leta 1926. so bile 
goriške obmejne občine priključene k 
mestu Gorici, še pred priključitvijo 
so goriški fašistični odborniki skušali 
na najrazličnejše načine dokazati oko­
liškemu prebivalstvu, kako yeltkega 
pomena je ta priključitev z gospodar­
skega stališča. Obljubljali so različna 
zboljšanja na priključenem terenu: 
zidave novih šol, popravitev cest, nove 
vodovode, zvezo s tramvajem, itd. itd. 
Ljudstvo je take obljube dobro pozna­
lo in je tem načrtom nasprotovalo, 
štandreška občina je bila med prvi­
mi, ki je na množičnem sestanku za­
vrnila tako priključitev, štandreška 
občina je imela nedotaknjeno mili­
jonsko imetje. Male Roje, vojašnice, 
— Velike Roje — letališče, precejšnje 
zemljišče, nekaj občinskih hiš ih soški 
prod so ji bili porok za uspeh in po­
moč vaščanom. Priključitev je bila 
tudi zavrnjena iz političnih razlogov.

Ker goriškemu fašističnemu občin­
skemu odboru ni uspelo pripraviti 
vaščanov, so napravili z zakonom. 
Občina štandrež je postala sestavni 
del Gorice z drugimi okoliškimi ob­
činami. Vse premoženje, občine štan- 
drež je prevzelo mestno županstvo, 
štandrež je ostal brez lastne samo­
uprave, brez premoženja in celo brez 
zastopnika, ali odbornika v goriškem 
županstvu! To' stanje je trajalo ves 
čas do italijanskega poloma leta 1943. 
V vas so postavili, sedež fašistične 
organizacije, ki je strahovala po vasi 
in okolici. Ulicam so dali imena na­
šemu ljudstvu nepoznanih tujih ljudi.

Od premoženja, ki je bilo odvzeto 
štandreški občini, ni prišlo ničesar' 
več nazaj. Na novo občino so se mo­
rali ljudje obračati v italijanskem

20 družin), ki so bili v službi na juž­
nem kolodvoru, ki se drži štandreške 
občine in je bil nekdaj njena last, 
so premestili v stare predele Italije, 
da jih še danes ni več nazaj. Udarili 
so po učiteljstvu in leta 1927. s šol 
odstranili vse slovensko učiteljstvo. 
Odstranili ga niso samo iz štandreža, 
ampak iz vseh okoliških vasi. Ne­
katere so pregnali, druge pa preme­
stili. Vse to so opravili eno leto po 
priključitvi slovenskih občin k Gorici. 
S pridobljenim štandreškim denarjem 
so ravnali, kakor se jim je ljubilo. 
Goriški sadni trg so sezidali s štand­
reškim denarjem (okrog četrt milijo­
na lir, ki jih je občina dobila kot 
vojno odškodnino za podrte občinske 
hiše).

Tako so propadli tudi vsi načrti, 
ki jih je pripravila občina štandrež, 
da izboljša svoje javne naprave, 
štandrež nima še danes najnujnejšega 
vodovoda, iz katerega bi črpali kmet­
je vodo za napajanje svojih vrtov in 
njiv. Dosedanja instalacija je malen- 1 
kostna in služi le nekaterim. Mnogo 
koristnih načrtov je bilo uničenih.

Vse to so delali načrtno, da bi iz­
trebili slovenski živelj. Toda itali­
janski načrti so propadli. Delavec 
in kmet sta trdna, prešla sta vsa 
preganjanja in obdržala zemljo krče­
vito v svoji posesti, štandreška zem­
lja z Gorico vred, ki je ped za pedjo 
tlakovana s  kmečkimi žulji, mora biti 
združena z Jugoslavijo. Ljudstvo, se 
je s svojo borbo izreklo zanjo in tudi 
danes zahteva uresničenje svojih dav­
nih želja.

VREMENSKA NAPOVED 
za četrtek 8. avguste:

jeziku, železničarje vaščane (okrog pp večini jasno, stopnjevanje vročine.

Kongres svetovne študentske

Letos 18-.avgusta bo v Pragi sve­
tovni kongres mladine visokih šol in 
ustanovna skupščina svetovne stu­
denske organizacije- Temu kongresu 
bodo prisostvovala zastopstva študen­
tovskih organizacij vsega sveta. 
Glavni namen tega kongresa je. da 
sprejme statut mednarodne študent­
ske organizacije.

2e 10- aprila 1946. se je v Pragi 
sestal mednarodni^ pripravljalni 
odbor, ki je sestavil osnutek ustave 
za organizacijo visokošolcev vsega 
sveta. Temu mednarodnemu priprav­
ljalnemu odboru je predsedoval Tom 
Madden (Vel. Britanija), sekretar 
odbora je Ahmed Sader (Indija), čla­
ni pripravljalnega odbora pa so: 
Rajko Tomovič (Jugoslavija), C- H. 
Wang (Kitajska.), Louis Meerts (Bel­
gija), Paul Beuchet (Francija) in Du­
šan Francu (ČSR).

Na konferenci v Pragi je medna­
rodni pripravljalni odbor sprejel 
osnutek štatuta za bodočo -svetovno 
študentko organizacijo, ki ga bo 
predložil ustanovni skupščini v pre­
tres in odobritev-
•Namen svetovne organizacije viso­

košolcev je podan v uvodu ustave, ki 
pravi:

»Mednarodna zveza  študentov, ki 
združuje v svojih vrstah napredne 
visokošolske organizacije različnih 
držav, bo branila pravice ir. zahteve 
študentov, delala bo za zboljšanje 
njihovega življenjskega standarda in 
višine njihove izobrazbe, pri tem ne 
bo pozabila, da; morajo visokošolci 
dokazati, da so dorasli nalogam de­
mokratičnih državljanov sveta.«

»JJlednafodna zveza študentov- je 
mnenja, da je edinost v.-:«h napred­
nih demokratičnih sil. katerih de­
lavnost je osnovana na načelih Zdru­
ženih narodov, neobhoden pogoj 
utrditve trajnega in pravičnega mi­
ru, ki naj zavaruje svobodo, demo­
kracijo, neodvisnost in enakost v.-.eh 
svobodoljubnih narodov na svetu.«

Iz tega besedila glavnega namena 
svetovne študentske organizacije je 
razviden njen antifašističen značaj. 
Ce bo organizacija resnično slonela 
in delala po teh načelih, bo v bo­
dočnosti lahko postala močna vez 
med vsemi mladimi intelektualci v:eh 
narodov sveta- S svojim vplivom in 
poseganjem v javno življenje svoje 
dežele pa bodo morali študErttje po­
magati pri borbi za dokončno iz­
trebljenje ostankov fašizma.

Delegacija študentov jugoslovan­
skih univerz za kongres v Pragi bo 
štela 15 članov, med katerimi bodo 
ljubljansko univerzo zastopal; tov. 
Saša Cvahte, Stane Furlani in Pavla 
Kavčičeva. Študentje ljubljanske uni. 
verze so tem trem tovarišem pove­
rili nalogo, naj pred svetovno štu­
dentovsko javnostjo predstavijo mla­
do jugoslovansko delovno inteligenco 
in pred vsem svetom raztolmačijo 
borbo jugoslovanskih narodov proti 
fašizmu in mednarodni reakciji za 
svoje pravične zahteve-

Glavni sedež Mednarodne zveze 
študentov bo Praga- Odtod naj bi se 
vodile akcije za čim tesnejše sode­
lovanje naprednih študentov vsega 
sveta s ciljem da se mladini zago­
tovijo vse njene pravice in da mož­
nost višje izobrazbe, ne oziraje se pr;

organizacije
tem na spol, imovinsko stanje social­
ni položaj, politično prepričanje, ve­
roizpoved. barvo kože ali raso, obe­
nem s tem pa omogoči študirajoči 
mladini tudi gmotno neodvisnost Do 
danes so bore malo važnosti polagali 
na vzgojo izobraženstva kolonialnih 
ljudstev..

Mednarodna zveza študentov si 
postavlja tudi nalogo, pomagati pri 
snovanju naprednih in demokra­
tičnih ■ visokošolskih organizacij na 
tistih univerzah, kjer jih zaradi po. 
litičnega položaja v deželi še ni. 
Takšna akcija bo znatno pripomogla 
splošni borbi za demokratične pra­
vice narodov-

Mednarodna zveza študentov bo 
dajala vso pomoč vladam in družbe­
nim organizacijam za ohranitev mi­
ru: V e  študentovske organizacije se 
morajo odločno boriti za izkoire- 
njenje sleherne manifestacije faši- 
sfid.re ideologije v šolali, v vzgojnih 
zavodih, na univerzah, v znanosti in 
umetnosti. Dolžnost študirajoče mla­
dine je razkrinkati vse lažno znan­
stvene »teorije« o rasni superior­
nosti. .

Statut Mednarodne zveze študen. 
tov_govori tud; o delavnosti organi­
zacije. ki bo v tem. da bodo nameni 
in cilji doseženi, poleg tega pa še, 
organizira mednarodna potovanja in 
izmenjavo študentov, dopisovanje 
med študenti raznih dežel, prav tako 
pa tudi. da daje denarno pomoč tistim 
študentovskinl organizacijam, ki jo 
v svoji borbi za demokratična nače­
la potrebujejo-

Ena izmed glavnih obveznosti, ki 
jo morajo prevzeti državne organiza­
cije sodelujoče v Mednarodni zve­
zi študentov, je ta. da nobena izmed 
njih ne nosi sama v sebi '  kakršr-o 
koli sled fašistične ideologije ali pa' 
propagira ideje, ki slone na razlikah 
..pola družbenega položaja, veroizpo. 
vedi. barve kože ali rase- 

Upravna telesa Mednarodne zveze 
študentov bodo študentski kongres, 
svet in izvršni odbor- Kongres bo 
sklican v.;a.j enkrat v dobi 3 let in je 
kot tak najvišji forum za vsa vpra­
šanja iz svetovne študentovske orga­
nizacije.

V razdobju med dvema kongreso­
ma je najvišje upravno telo med­
narodni visokošolski svet, v katerem 
'o vsaj po en predstavnik vsega na. 
roda, sodelujočega v. organizaciji. 
Naloga tega sveta je. da izbere 
izvršni odbor, ki mora imet; pred­
sednika, tajnika, blagajnika in 7 red­
nih članov. V sklopu "tega izvršnega 
odbora bo tudi stalno administrativ­
no osebje organizacije, ki bo vodilo 
efektivno poslovanje mednarodne 
zveze študentov-

Naši delegaciji, ki te pripravlja na 
pot v'Prago, želimo obilo uspeha pri 
delu za osnovanje Mednarodne zveze 
študentov in pri razpravi za spre­
jem njenega statuta. V tej svetovni 
študentski organizaciji vidimo nov 
prispevek mladine'v borbi za demo­
kratična načela, za napredek, za svo­
bodo vseh narodov, posebno pa tistih, 
ki še vedno trpijo pod fašističnim in 
imperialističnim jarmom, in kot naj­
važnejše: za utrditev bratstva med 
narodi in za ohranitev težko pribor­
jenega miru. D- S-

Tatvine Unrinega blaga v Trstu 
se še vedno ponavljajo

izfava  d irektorja zaveda za Izredne nabave 
M iloša Vasiča

Beograd, 6. avg. Direktor zavoda 
za izredne nabave Miloš Vasič je 
objavil naslednjo izjavo: 

Komandanta zevezniških sil na Srer 
dozemlju general Morgan in polkov, 
nik Bowman sta podala izjave, v ka. 
torih demantirata trditve La Guar. 
die o tatvinah blaga, ki - ga- pošilja 
Utira Jugoslaviji preko Trsta.

V svoji izjavi 19. julija t. I- sem 
navedel 'konkretne podatke q velikilj 
tatvinah blaga med tržaškim prista­
niščem in mejo none A in B.

Želim pripomniti, da je težko ta- 
koj ugotoviti iz katerega vagona je 
bilo ukradeno blago in v kolikšni ko. 
ličini, ker se pri natovarjanju z 
ladje v vagon ne vrši točno merjenje. 
Vendar pa lahko podam javnosti ne­
katere nove stvarne podatke v pod­
krepitev naše trditve, da so se tatvi­
ne dogajald in da se dogajajo tudi 
danes ko je svetovna javnost ob. 
veščena o teh primerh-

Očitno je. da se izjave Morgana in 
Bowmana naslanjajo na popolnoma 
netočna obvestila.

Dne 5. aprila 1946. leta je zmanj­
kalo iz vagona številka 112.398. 242 
vreč sladkorja*. Po prvi tatvini blaga 
so_ bilj vagoni plombirani s plomba, 
mi štev. 19, ki so bile preko noči 
spremenjene v plombe štev. 18.

Dne 24- maja 1946. leta ponoči je 
bil med železniško postajo Nabreži. 
no in Prosekom nasilno odprt en va­
gon z Unrin’m blagom za Jugoslavi­
jo in odnesenih nekaj bal blaga- 
Oseba, ki je o tem obvestila naše 
predstavništvo v Trstu, je izjavila, da

sta prodajala blago Franc Cartoli i 
Bruno Babi, železničarja iz Nabre 
žine. Obveščeni smo tudi, da sta- ž< 
lezničarja iz Nabrežine Fino Pol 
tano in Alfredo Poiitano prenesla d* 
ukradenega blaga tud’ v Tr-t.

Dne 1. junija 1946- leta je izgini! 
iz vagona 126.781. 23 vreč siadkorj 
Dne 14. junija 1946- leta je izgini! 
iz vagona štev 263-787, 27 zaboje 
slanne- Dne 15. junija, 1946. leta . 
zmanjkalo iz vagona štev- 116.693, t 
vreč sladkorja. Dne 17. junija 194 
leta je bilo ukradeno iz vagbna šte 
114-689, 40 vr.ee kave.

Dne 27. julija 1946- leta ob 2 p< 
noči je naša pati-oJa v Trstu p 
pregledovanju vagonov na glavni ž< 
lezniški postaji epaz la, da je prih, 
jal iz nekega s silo odprtega vagon 
civilni policaj. Na poziv naše patrol 
naj se ustavi, je poklical še 3 sodi 
lavce civilne policije, ki so bili ob< 
roženi s strojnimi puškam’, ter .i 
zagrozil naši patroli- Nato so se v 
štirje umaknili-

Dne 31- julija letos je bil na posta 
Čampo Marzio razb:t vagon, iz kat< 
rega je bilo ukradenih 2 1  velikih b; 
blaga.

Ne. dvomim, da bodo ti stvarni p< 
datki prepričali vsakega ohjekfivneg 
rioveka o resničnosti naše trditvi 
da se dogajajo v Trstu še sedaj vel 
ke tatvine blaga, riamenjenega opi 
stosenim krajem Jugoslavije. Ce p 
bi se tudi sedaj našel kdo. ki bi pr 
skušal trditi nasprotno, bom» rac 
dali javnosti nadaljnje podatke, t 
jih imamo na razpolago.

D elo poljskega društva  
za  .kulturno sodelovanje  

z  Jugoslavijo
Varšava, 3. avg. Odbor Poljskega 

društva za kulturno sodelovanje z 
Jugoslavijo v Katovicah je po kon­
čani skupščini pristopil k organizi­
ranju svojih podružnic na področju 
Šlezije :n začel kulturno prosvetno 
delo za okrepitev poljskb-jugoslovan- 
skfega prijateljstva-

Odkritje spom enika padlim  
borcem  v  Petrovgradu

Petrorgrad, 3. avg. V Petrovgradu 
so včeraj slovesn-o odkrili spomenik 
borcem, ki so padli za svobodo. Sve­
čanosti je prisostvovalo nad 30.000 
ljudi jz mesta in okolice. Odposlanec 
maršala Tita je bil generalmajor Pav­
le Jakšič. Navzoč: so bili tudj pod­
predsednik Prezidi ja Ljudske skup­

ščine FLRJ Marko Vujačič, minister 
za zunanjo trgovino FLRJ ing. Niko­
la Petrovič, minister vlade LR Srbije 
Jovan Veselimo v in predsednik Glav­
nega izvršnega odbora Novega Sada 
Aleksander Sevič ter drugi.

Žene v  srebrniškem  okraju 
• tekmujejo

Srebrnica, 5. avgusta. Žene iz Sre­
brnice in srebrniškega ekrožja so 

'med tekmovanjem izpolnile vse prev­
zele obveznosti. Antjfašisfce so dela­
le vse-šolstvo-leto v šolskih kuhinjah. 
Posebno so se izkazale članice kra­
jevnega odbora jAFZ v Kravici, kj so 
delale 40 delovnih dni za popravilo 
ceste. Tudi na zdravstvenem polju 
so žene mnogo storile. Poleg tega. 
pridno obiskujejo čitalniške skupine 
in kažejo veliko zanimanje za vsa 
vprašanja, o katerih razpravljajo na 
sestankih.



Kako lah ko sušimo sadio brez sadne sušilnice
Sadje «Mj bi'sušili vsi, sušili naj bi 

ga tudi v onih knajili, kjer sadnih 
sušilnic še ni. Pa tudi nekmečke dru­
žine. ki sadje na domačem vrtu pri­
delalo ali si ga kupijo. Za vse te pri­
našamo nekaj navodil in pojasnil:

1. Zakaj sadje sušimo?
Sveže* sadje je. kakor vsj vemo, ze­

lo podvrženo gnitju, predvsstn zaradi 
obilne vode, ki jo vsebuje. Pri suše­
nju odtegnemo s pomočjo toplote 
sadju vprav to preob.lno vlago. S tem 
povečamo njegovo oiporngst proti 
gnilobi.

Ur
Dve sušilni lesi za sušenje brez 
ogrodja: zgornja z žično mrežo, spod­
nja iz paličic. »Noge« zgornje lese se 

naslonijo na okvir spodnje lese.

Seveda sušenje ni edin: način, s 
katerim sadju lahko podaljšamo traj­
nost ali kakor tudi 'pravimo, da sadje 
»kcnserviramo«. Je pa sušenje oaj- 
starejši. najcemejšj in najbolj enosta­
ven način ohranjevanja -sli kcnservi- 
ranja sadja. Drug: način, kakor na
primer vkuhavanje, naprav,ljamje raz­
nih mezg in sokov, vlaganje v razne 
.gnitje zabranjujoče tekočine, nama­
kanje v snovi,- ki napravijo na 'površi­
ni ssdja tenko prevleko, ki gnitje 
preprečuje, itd. — vsi ti načni za­
htevajo več znanja, več priprav, več 
časa, več spretnosti jn več izdatkov, 
kakor pa navadno sušenje.

Razen tega ima sušenje sadja še 
druge prednosti pred ostalimi nsčini 
konserviranja. Predvsem ima posu­
šeno sadje malo težo in zmanjšano 
prostornino. Zato potrebujemo za‘ 
shranjevanje suhega sadja le malo 
prostora im kaT je  še bolj važno, z 
ahkolo ga razpošiljamo ali prenaša­

mo. posebno še, ker posušeno sadje 
ir občutljivo in ga je nemogoče po­
škodovati. Ce je shranjeno na pra­
vem kraju in v pravi posodi, je nje­
gova trajnost skoraj neomejena, saj 
vemo. da mnogi hranijo suhe češplje 
po celih sedem let.

2- Kako je treba sadje za sušenje 
priprariti?

Posebnih priprav za sušenje prav 
za prav pri sadju tli. Da’ mora biti 
snažno, pa je po sebi umevno, kajti 
suho sadje jemo vendar tud: nepre-

Sušilno ogrodje, sestavljeno iz dveh 
stojal, od katerih ima vsaka po tri 
prečke za lese. Stojali sta povezani z 

odst ranljivimi letvami.

kuhano. Ce sadje ni dovolj snažno, 
ga je treba torej pred sušenjem opra­
ti. Oprano sadje pa je treba spet po­
sušiti, razgrnjeno na snažnih rjuhah, 
preden ga damo sušit. Debela jabol­
ka i-n hruške moramo seveda razre­
zati na krhlje, ker celih plodov ne 
moremo posušiti.

Ce sadje ni dovolj zrelo, je dobro 
če ga pred sušenjem nekoliko časa 
kuharfio v sladk: vodi (10 dkg slad­
korja na 1 liter vode), dokler ni po­
stalo napol mehko. V eni in isti vodi 
lahko kuhsmo večkrat zaporedno.

Pri japplkih, hruškah in breskvah 
lahko plodove pred sušenjem olupi­
mo. potrebno pa ni. Na krhlje ali na 
oblice zrezane jabolčne in hruškove 
plodove nekateri namakajo pred su­
šenjem v slano vodo (1 clkg soli na 1 
liter vode) ali pa v lfncoovo vodo 
1 gram citronove kisline na 1 liter 
vode). S tem dosežemo, da ohranijo 
sadni krhlji lepo belo barvo tudi suh:. 
Ce pa jaboljk jn hrušk ne lupimo, jih 
polagajmo pri sušenju na lese z ob­
rezanimi ploskvami navzdol.

Češplje in slive morajo bit; za su­
šenje dovolj zrele, še bolje je, ‘če so 
prezrele, to je, če ob peclju že ne­
koliko venejo. Tudi češnje, jagode, 
marelice jn breskve lahko sušimo.

3. Kako sadje sušimo brez s»dn^ 
sušilnice.

Prav tako kakor v sušilnici, to je s 
pomočjo toplote, zračnega prepiha in 
prebiranja sadja. Kot vir top cte za 
sušenje sadja ’lahko uporabimo na 
primer toploto štgdilnikove plošče 
ali toploto krušne peči, lahko pa tudi 
sončno toploto. Posebno jabolčne re­
zine lahko posušimo na prostem, prav 
tako kakor gobe. Se bolj zanesljivo 
kakor sušenje na prostem, je sušenje 
sadja na podstrešjih, ako so stavbe 
pokrite z opeko, ki se od senca mo­
čno razgreje. Seveda je tak način 
sušenja mogoč le ob toplem sončnem 
vremenu. Najbolj navaden način su­
šenja sadja pa je sušenje na štedil­
niku ali pa na krušni peči.

Oglejmo s; najprej sušenje na šte­
dilniku. Mogoče je brez ogrodja in 
z ogrodjem.

Ce sušimo na štedilniku brez ogro­
dja, moremo predvsem položiti na 
šiediinikovo ploščo na obeh kcncih 
nekoliko opek pcf robu. na katere po­
tem položimo spodnjo leso s sadjem, 
k; pač ne ane ležati karma štedilni- 
kovi plošči, marveč nekolike dvignje­
na. Ce sušimo brez ogrodja morajo 
imeti, sušilne lese na vogalih vsaj do­
bro ped visoke »noge«, tako .da je 
med posameznimi lesami dovolj pre­
sledka, ko polagamo leso_ vrh lese. 
Nasprotno pa morajo biti stranske 
okvirne letve pri lesi v tem primeru 
prav ozke.

Dno les je lahko iz žične mreže, 
lahko iz dna stare »rete« za žito, lah­
ko tudi iz tankih lesenih palčic, ki 
jih pretaknemo skozi prevrtane Strm­
ške vzdolžne okvirne letve. Samo 
dvema pogojema mora dno lese v 
vsakem primeru ustrezati: prvič mo­
ra biti za zrak jn toploto propustno, 
a drugič, odprtine ne smejo biti to­
likšne, da iai sadje padalo skozi in 
tudi toliko močno mora biti, da se 
pod težo sadja ne raztrga.

Pri sušenju brez ogrodja naložimo 
tore; spodnjo leso na po robu po­
stavljene opeke nad štedilnikov« plo­
ščo, naslednje lese drugo vrh druge, 
položine na Sirčke .-končne okvirne 
dčske. Vsega skupaj rabimo štiri do 
pet les naloženih ena vrh druge, v 
zalog,- pa jih mora imeti vsaj še to­
liko, da lahko sušimo tud; tačas, ko 
druge le=e prebiramo, spraznuier.io 
in polnimo.

Ce pa sušeno na štedilniku s po­
močjo ogrodja, to je okvirnih stojal, 
na katere polagamo lese s sadjem, 
je jasno, da potrebujemo dva okvir­
ja, na vsakem koncu les po enega- 
Ta okvirna stojala morajo biti pač 
toliko močna, da vzdržijo težo les s 
sadjem in morajo imeti toliko prečk, 
kolikor les hočemo drugo vrh druge 
na stojalo naložiti. Na prečke vlaga­
mo lese, kot predale v omaro. Vrhnjo 
leso poležimo kar na letve, s kate­
rimi sta okvirja povezana med seboj. 
Pri lesenih stojalih je paziti na to, 
da se ne začnejo spodaj smoditi, zato 
jih moramo podložiti s ploščico he- 
rakli-ta. s koscem strešne o nek e ali_ 
s strešno lepenko ali kakršno koli 
stvarjo, ki slabo prevaja toploto.

4. Pri kaki toploti je treba sadje 
sušiti? .

Prav za prav višina toplote ni tako 
zelo važna, da Te previsoka m. Ce 
sušimo sadje na sencu ali na pod­
strešju, je jasno, da tam vroč.na ne 
bo tako visoka, kakor če sušimo na 
štedilniku ali na krušni peči! In na 
posameznih lesah tudj ni toplota ena­
ka!

Ce nam je uravnavanje toplote pri 
sušenju mogoče in če imamo toplo­
mer, potem je treba paziti, da se gib­
lje toplota pri sušenju na spodnji lesi 
med 80 do 90° Celzija, na zgornji 
okoli 60° Celzija. Seveda bo pri su­
šenju na štedilniku' na spodnji lesi 
kaj hitro preveč toplo, a na zgornji 
lesi prehladno, to pa zato, ker pri­
haja toplota samo- od spodaj, ne pa 
od vseh strani, kakor pri sadni su­
šilnici. Ker pa bi sadje zgžgalo ozi- 
rema bi vsaj trpelo glade kakovosti, 
če bi se sušilo v previseki vročini, 
moramo paziti, da nam toplota na 
spodnji,, les: ne uide nad 90, stopinj, 
četudi Je zato na zgornji lesi morda 
komaj 30 ali 40- stopinj tcplote. To 
ne škoduje, marveč le zadržuje potek 
sušenja. Na štedilniku torej ne more­
ni osušiti tako hitro kakor v sadni 
sušilnici, kjer se posušijo jabolčni 
krhlji in rezine v 4 do 6 urah, hruške 
v 8 do 12 urah (če osle sušimo), 
češplje v 14 do 16 urah. Na štedil­
niku bo pač trajalo sušenje dalj časa, 
na podstrešju ali na krušni peči se­
veda še delj. To pakakovost; suhega 
sadja malo. ali nič ne škoduje. Pri 
češpljah je celo prav, če med suše­
njem lese večkrat Izvlečemo in polo­
žimo na hladno, da se češplje na zra­
ku ohladijo, in nato spet nadaljuje­
mo sušenje. Prav tako lahko sušimo 
sadje izmenoma., v krušni peči in ha 
krušni peči. Dokler v peči za kruh 
kurimo, razgrnemo sadje na pač zgo­
raj, ko pa kruh vzamemo iz peči, 
lahko sadje na lesh vtaknemo v peč­
in kadar začnemo v peč kuriti, raz­
grnemo sadje spet na peči. Tako po­
stopamo vse dotlej, da je sadje suho. 
Pač pfe moramo pri sušenju v peči 
paziti, da ima zrak prosto kroženje, 
da mora vlaga z sfišečega se sadja 
odhajati s krožečim zrakom, kajti, si­
cer bj se sadje zadušilo. Pečnih vratc 
torej ne smemo 'zapirati, kadar je 
sadje v njih!

Pri sušenju sadja torej čas ne igra 
odločilne vloge. Saj morajo tudi eni. 
k; sušijo sadje na soncu, prekiniti s 
sušenjem, če nastopj mrzlo ali dežev­
no vreme. Da si delo s takim suše­
njem na soncu olajšajo, napeljujejo 
nekateri jabolčne rezine na niti, ki 
jih nato obešajo na prosto."

5. Kdaj je sadje suho?
Nemara bi morali še nekaj druge­

ga prej povedati- Namreč to, da je 
treba, če sušimo' sadje na lesah, te 
lese na vaško toliko časa, recimo vsaj 
na vsake pol ure premenjati. To se 
pravi veže ali med .sušenjem ohla­
jeno sadje položimo vedno najprej 
na zgornjo leso. nato položimo leso

za prečko nižje, na zgornje mesto pa 
položimo leso, ki je bila prej na naj- 
nižjem mestu, v najrajši vroč .-ni. Cez 
pol ure položimo spet vsako leso za 
eno mesto nižie, spodnjo pa položi­
mo spet na vrhnje mesto, ako je ne 
d:mo hladiti in šele potem spet su­
šiti. Seveda moramo iiheti v tem 
primeru v sušenju več les sadja, ka­
kor pa gre lss naenkrat na štedilnik, 
tako da se na primer štiri lese hkrati 
sušijo, ena se hladi, eno pa prebira­
mo in hkrati izbiramo že suho sadje.

Sadje se namreč različno naglo su­
ši, tako da imamo na eni in isti lesi 
hkrati že nekaj dovolj suhega poleg 
še napol suhega -sadja.

Treba je torej vsak pose mičen plod 
s tipanjem preizkusiti, alj je že do­
volj suh ali še ne. V ta namen sadje 
na lesah prebiramo. Sadje je dovolj 
suho, kadar ni več mehko, niti ne 
moremo iz njega iztisnit; vode. Ne 
■smemo pa čakati; da bi posta'o sadje 
'trdo in suho kot epska. Pravilno su ­
ho sadje se občuti kot usnje in je 
prav tako zategnjeno-upogljivo. Sa­
dje, ki ni preveč suho, je mnogo, bolj­
še kakovosti kskor močno posušeno 
sadje, le glede trpežnosti in shranje­
vanja n: tako trdno.
6. Kalio je. treba suho sadje shranje­

vati?*
Ko vzamemo posušeno sadje iz le­

se, ga moramo vsaj dva dni pustiti, 
natanko razgrnjenega v suhem in 
zračnem prostoru,- da se ohladi in do- 
suši. Nato prčbemno sadje, premalo 
suhe in zažgane plodove t izločimo, 
lepo suho sadje pa spravimo v redko- 
tkane vreče (papirnate so uporabne 
le, če so take i-z papirnih niti, ne pa 
zlepljene iz celega papirja!), tako da 
lahko zrak kroži skozi nje. Te vreče 
s suhim sadjem obesimo v zračen 
in suh prostor, najbolje v’podstrešno 
shrambo alj žitnico. Ce so vreče obe­
šene, ne morejo do njih niti miši. niti 
drug mrčes. V prvih tednih po su­
šenju moramo vendar vreče s sadjem 
večkrat prosuti m pri tem pregledati, 
ali je sadje zares dovolj suho, tako 
da ne plesni. Posebno če ima megla 
dostop v prostor* kjer visijo vreče s 
sadjem, se iahko zgodi, da se sadje 
spet napije vlage in začne nato ples­
neti. Prostor, kjer se hrani suho 
sadje, mora biti torej ob vlažnem in 
meglenem vremenu zaprt. • T. B,

Prej 15 le t  —
sedaj nekaj dni

Kako danes rešuje ljudstvo svoja 
pereča vprašanja, se je izredno lepo 
pokazalo pri gradnji novega vodovoda 
na Muti. Muta je s svojo že 100 let 
obstoječo železarno in livarno važen 
industrijski kraj v (jasi. državi. O nuj­
nosti vodovoda se je prej' govorilo 15 
let, pri tem so zgradili samo vodni 
rezervoar v Zg. Muti. Sedaj pa je 
ljudstvo samo- rešilo vprašanje vodo­
voda. Delavstvo železarne Muta' je iz 
evojih sredstev nabavilo vodovodne 
cevi in prispevalo pri,leni vsoto 17 
tisoč dinarjev. S prostovoljnim delom
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so delavci in ostali prebivalci Mute 
izkopali in položili vodovod v dolžini 
1600 metrov, v pičlih treh dneh, pri 
čemer je vsak posameznik izkopal 5 
metrov dolžine. Pri gradnji vodovoda 
je pomagal ludi okrajni ljudski odbor 
Prevalje. To je krasen primer, kako 
se lahko s skupnim delom v rekord­
nem času izvršijo • naloge, o katerih 
se .je preje razpravljalo dolga leta. 
Sicer še niso vsa dela zaključena, ven­
dar bo v kratkem času stekla voda 
po novem vodovodu. Voda bo zajeta iz

treh vrelcev v tri zbiralnike, od koder 
bo tekla v glavni zbiralnik in odtod 
v 100 metrov oddaljeni vodni čistilec. 
Iz čistilca poteka vodovod v dolino po­
toka Bistrice, preko katere bo speljan 
pod vodo v kanalskih ceveh, od koder 
se zopet dvigne v vodni rezervoar v 
Zg. Muti.

Tako bo v kratkem času železarna 
Muta jn Sp. Muta dobila tako dolgo 
pričakovani vodovod, ki bo mnogo do­
prinesel k razvoju železarne in vsega 
kraja.

Proste vaje fizkulturnikov JA na velikem zleta v Beogradu

T ovarna sadnih  sok ov in  m ezge v  C elju  
se  pripravlja na n ovo  sadno sezono

Delavci tovarne sadnih sokov in 
marmelade v Celju — Spodnji Hudi­
nji tekmujejo v dviganju produkcije, 
iznajdljivosti, delovni disciplini in pri 
delu v svoji ergarfizaciji. Pravkar do­
končujejo proizvodnjo izdelkov iz sad­
nih pollabrikatov, ki sojih pripravili 
že v pretekli sadni sezoni. Priprav­
ljajo Se že pridno na novo sadno se­
zono. Do tega časa bodo usposobili za 
obrat oddelek za izdelovanje mezge v 
trdngm stanju in oddelek za sušenje 
sadja. Oba bosta opremljena z novimi 
modernimi stroji. Tudi marmeladni 
oddelek bo izpopolnjen s sodobnimi 
strojnimi napravami. V svefjem tekmo­

vanju so že v aprilu dosegli maksi­
mum znižanja proizvajalnih stroškov 
pri sedanjih strojnih napravah, kar je 
imelo ugoden vpliv na padec cen to­
vrstnim proizvodom.

Delovna disciplina delavcev se v 
tej tovarni stalno dviga, kar priča pa­
dec izgubljenih delovnih ur od pri­
četka tekmovanja. Delavci sami so v 
brezplačnem prostovoljnem delu izko­
pali glavni vodovodni jarek in priklju­
čili tovarno na mestno vodovodno 
omrežje. S tem delom kakor tudi s 
prostovoljnim delom za obnovitveni 
fond kažejo tovarniški delavci svojo 
zavest in politično izgradnjo.

Kratke vesti iz obnove
I. prekmurska brigada na čelu mla­

dinskih delovnih brigad pri regulaciji 
Pesnice. V dneh od 22. do 27. julija 
je bila pri regulaciji Pesnice najboljša 
I. prekmurska brigada s 158% sto­
rilnosti. ■ Za njo se vrsfe VII. celjska 
brigada s 125%. V. ljubljanska s 113. 
IV. celjska s 112. VI. mariborska s 
107, II. delovna brigada »Bojana Ili- 
ha« s 63% storilnosti. — Ob drugi 
predaji prehodne brigadne zastave 
sta bili pohvaljeni V. ljubljanska in
VII. celjska brigada. Udarnika VII. 
celjske brigade sta tov. Bartič in Gaj­
šek. Gajšek je na primer v enem sa- 
them dnevu prepeljal 908 samokolnic, 
a skupaj sta Bartič in Gajšek izko­
pala in prepeljala v enem dnevu 18.5 
kub. metrov zemlje. Tudi v drugih 
dneh nista zaostajala za temi uspehi.

Prva mlatilnica naše konstrukcije 
je bila izdelana po naročilu zveznega 
ministrstva za industrijo v tovarn 
»Rogažarski« v Beogradu- Mlatilnica 
je posebno praktična za naše hribov­
ske kraje. V teku letošnje mlačve bo 
mlatilnica preizkušena, tako da bo že 
letos možno pričeti s serijsko proiz­
vodnjo-

Doslej so zgradili v okraju Zlatar 
osem mostov, katerih vrednost zna­
ša okoli en milijon dinarjev- V na­
črtu je izgradnja še 10 mostov.

28- julija je pričela mladina kopati 
na Vidovem polju v Hercegovini me­

lioracijski prekop za namakanje v  
dolžini 3 km. Pr; tem delu sodeluje 
okoli 350 mladincev in mladink- Tu­
di v ostalih okrajih Hercegovine -se 
vrše priprave za velika dela-

V Tekst'lni tovarni Župnici pri 
Krapini so bile rezdeljene nagrade 
najboljšim delavcem. Z denarno na­
grado od 750 do 2000 din bilo na­
grajenih 16 delavcev in delavk. Za 
povečanje proizvodnje sta največ do­
prinesla delavca Ignac Krpuška in 
Mirko Seljak, ki sta sestavila dva 
nova stroja iz starih delov.

Na Reki je bil ustanovljen sindi­
kalni odbor. za nadzorstvo nad tro- 
mesečnim tekmovanjem istr kih de­
lavcev za povečanje proizvodnje in za 
obnovo. V najkrajšem času bodo 
ustanovili tekmovalne odbore po pod­
jetjih-

Na Korčuli grade največjo vodno 
cisterno v Dalmaciji. Oskrbovala bo z 
vodo 4 vasi. Polovico dela so do zdaj 
opravili vaščani «prostovoljno.

4500 zagrebških visokošol-cev bo žr­
tvovalo svoje počitnice za obnovo de­
žele. 2000 jih dela na mladinski pro­
gi, drugi pa delajo v tovarnah in pod­
jetjih, kjer lahko s svojim strokovnim 
znanjem največ koristijo.

Delovne ekipe iz  Zagreba so kot 
doprinos k novembrskemu tekmova­
nju obiasale doslej 58 vasi, kjer so 
kmetom popravljale orödje.

Đ do Državnega sadjarskega zaveda
Slovenije

Tik pred prekrasnimi nasadi Sad­
jarske in vinarske šole ležita poslbpje 
in vrt Državnega sadjarskega zavoda. 
Ustanovljen je bil takoj po osvobo­
ditvi, ljudska oblast mu je središče 
delovanja določila v osrčju sad.ia bo­
gate Štajerske v Mariboru in mu dala 
na razpolago stavbo in nasade r a z l a ­

ščenega posestva. Tov. Priol, sadjar­
ski strokovnjak je zavodov prvi rav­
natelj.

Ko stopimo na vrt osupnemo; pred 
nami se razprostirajo pritlični jabol­
čni zt-asadi dusencev in paradiževcev 
na šibko rastočih podlagah, vzgojeni 
v obliki umetnih piramid. Pri natan­
čnejšem pregledu ugotovimo, da je tu 
nad 250 različnih .jabolčnih iri hru­
škovih sort. Te umetne oblike« — mi 
razlaga tov. Priol, »so ena velikih 
zmot sadjarstva. Stremeti moramo za 
tem. da damo drevesu čim naravnejso 
obliko: le tako bomo pospešili nje­
govo rodnost'.

Nasad, ki je služil nekoč zabavi 
enega samega človeka, je danes tb 
rišče znanstvenih poizkusov, križa­
nja. vzgajanja novih sadnih sort. ugo­
tavljanja okoliščin oplojevanja itd. Vsi 
ti poizkusi se vrše tudi v nasadih 
sadjarske šole. Ko gremo skozi vrt, 
ki je ves obdan s težko obloženimi 
špalirnimi kolonami, opazimo -.jyr’rmo 
okopane kolobarje zrahljane zemlje 
pod drevesi. Vse sadje na drevju je 
čisto in zdravo. Izza listja se smejejo 
rumeni sadovi belfleura, kanadke,

ananasove regate, boskopskega kos- 
mača in drugih sort. Vrt zaključujejo 
cvetlični nasadi in nad majhnimi 
stopnicami se dviga sredi zelenja stav­
ba, 'razkošna kakor pravljični gradič 
v miniaturi. Znamenje tujega kapi­
tala na naši zemlji je poslaio danes 
izhodišče nove delavnosti in. tvorno­
sti svobodnega človeka.

Gospodarska poslopja so že prislo­
njena v breg Kalvarije, katere pobočje 
ie vse do vinogradov vinarske šole 
nokrito z visokodebelnimi nasadi jab­
lan. hrušk in češpelj. Na vrhu tik pod 
gajem, ki se spaja v obzorju s sinjino, 
je večji nasad najrazličnejših vrst 
žlahtnega kostanja. Kakor na vseji na­
sadih se tudi tu vrše že letos fer.o- 
loška opazovanja z ozirom na cvete­
nje. rast, odpornost, rodnost in kako­
vost pridelka. Na ozemlju sadjarske 
šole same se na nasadih, katerih kro­
na sta breskev in Mičurinov nasad, 
vrše poskusi križanja, oplojevanja, 
škropljenja in zasledovanja toplote. 
Tem poskusom služim med drugim 
nosebne naprave talnih termometrov 
za ugotavljanje neposredne in razprše­
ne sončne svetlobe in posebne fotoce- 
liec v zemlji.

Način dela
Notranjščina sadjarskga zavoda je 

danes še dokaj skromna. Ena sam3 
soba s!uži kot laboratorij, knjižnica, 
delavnica in sprejemnica. Človek bi 
dejal: to komaj sliči znanstvenemu

institutu. Toda ko mi tovariš ravna­
telj sede nasproti in odpre skladov­
nico knjig in zvezkov, ko vidim raz­
delke na straneh, ki so popisane s 
številkami in tisočerimi drobnimi 
opazkami, tedaj spoznam, kako siro­
to zajeta, precizna in za razvoj na­
šega sadjarstva neprecenljive vredno­
sti so opazovanja, raziskovanja in 
ugotavljanja sadjarskega zavoda. Til 
so zabeleženi vsi rezultati fenoloških 
opazovanj breskovih, mareličnih, viš­
njevih in Mičurinovih sort in žlaht­
nega kostanja, tu so zabeleženi rezul­
tati znanstvenega dela na vretenča- 
stih grmih jabolk in hrušk nasadov 
Ivana Dolinška v Kamnici.

Znanstvena raziskovanja so dolgo­
trajna. nekatere ugotovitve je mogoče 
Dostaviti šele po petih ali desetih 
letih opazovanja in šele potem sledi 
njihovo uveljavljanje v praksi. Ven­
dar je tovariš ravnatelj na podlagi 
svojih dolgoletnih izkušenj že v prvem 
letu zavodovega delovanja prišel do 
presenetljivih rezultatov predvsem 
glede zatiranja sadnih škodljivcev in 
bolezni. »Kako važno je naše delo*, 
mi pojasnjuje, »lahko pokažemo na 
primerih: če se nam posreči vzgoja 
sort. kar sedaj poskušamo, ki so od­
porne proti škrlupu in jabolčni ples­
ni. bi prihranili na leto na.iemu go­
spodarstvu blizu 200 milijonov. Če se 
nam s sistematično vzgojo posreči 
dvigniti pridelek za eno desetino, bi 
to vrglo nadaljnjih 200 do 250 milijo­
nov na leto«.

Že v prihodnjem letu se bodo po 
vsej Sloveniji na državnih posestvih, 
pri kmetijskih ustanovah in sadjar- 
skih podružnicah v različnih klimat­

skih predelih vršila fenološka opazo­
vanja. da dobimo zaključeno sliko o 
uporabnosti sadnih sort, o* vplivu 
podnebja in okolice. Istočasno bo or­
ganizirano tudi vremensko opazova­
nje. Na ta način bomo ustvarili znan­
stvene osnove za ekološke sadne iz­
bore za vse sadne predele Slovenije.

Do kakšnih podrobnosti se 6pušča 
znanstveno delo zavoda je razvidno iz 
rubrik v knjigi, kjer so vpisane sadne 
sorte, oblika drevesa, podlaga, sta­
rost in za vsako leto posebej premer 
debla v milimetrih. Še več! Na posa­
meznih drevesih so izbrane kontrol­
ne veje, kjer preštejejo cvetove, za­
sledujejo razvoj cvetenja, ugotavljajo 
koliko cvetov se odpre vsak dan, ko­
liko jih odpade in koliko se jih raz­
vije v sad. Tako doženejo točno v od­
stotkih razvoj cvetenja in sestavljajo 
diagrame. Cvetove štejejo s posebno 
uro, s katero je mpgoče šteti do '10 
tisoč. Zanimivo je, da so na cvetovih 
že lahko ugotovi barva mesa plodov. 
S tem je omogočena kontrola za isto­
vetnost .sadnih sort. V jeseni plodove 
poberejo, preštejejo, ugotove njihovo 
kakovost, posamezne tehtajo, določijo 
povprečno težo v gramih in izvršijo 
kemično analizo. Po posebnem ključu 
ocenjujejo obliko plodov, njihovo bar­
vo. občutljivost za odtise, bkus in 
drugo.

Križanje sadnih soft
V nasadih vrše križanja med evrop­

skimi, ameriškimi in Mičurinovimi 
sortami. Poslednje se odlikujeqo pö 
odpornosti proti pozebi (do 50 stopinj 
pod ničlo), odpornosti proti škjlupu, 
plesni in drugim boleznim. -Preden

se cvet odpre, obdajo cvetne brste 
spomladi s pergamentnimi vrečicami, 
da se prepreči oprašitev po žuželkah. 
Ko .je cvetni prah pri očetnih cvetovih 
dozorel, naberejo potrebno množino 
cvetja, ga puste ležati 1 do 2 ,dni v 
laboratoriju, da popolnoma dozori, 
raziščejo med tem mikroskopsko od­
stotke kaljivosti cvetnega prahu, ki ga 
nato uporabijo opraševanje. S
pergamentnimi vrečicami obdane cve­
tove nato umetno oprašijp, takoj iz­
nova zavarujejo in ko cvetovi odpa­
dejo nadomestijo pergamentne^riTi- 
ce z vrečicami iz gazovine. Vsaka vre­
čica ima svojo številko in vodijo točno 
kontrolo, koliko cvetov je bilo opra- 
šenih. Letos je bil dosežen izreden 
uspeh, saj se je razvilo 5Ö do 60% 
opraženih cvetov. Pečke v teh -plodo­
vih vsebujejo že vše dedne osnove 
obeh staršev. Semenjake, ki jih iz njih 
vzgojijo uporabijo za cepiče za po- 
žlahtnjevanje šibkorastočih jabolčnih 
podlag. Med sto bastardi bodo našli 
eno ali drugo drevesce, ki bo rodilo 
sadje takšnih lastnosti, kakršnih si 
mi želimo.

Ugotavljanje medsebojnega 
oplojevanja

Z različnimi poskusi skuša zavod 
dognati katere pri nas razširjene sorte 
se med seboj uspešno oplajajo in ka­
tere ne smemo saditi v skupnih na­
sadih, da ne * pride do medsebojne 
oploditve. Tako «e na primer zlata 
paritfena in kenadka med keboj ne 
moreta oploditi.

Pospeševanje* orehovih koltnr
Oreh vsebuje vitamine, beljakovi­

ne, predvsem pa mnogo telic. Drago-

I cen je njegov fes. Toda orehi pri nas 
slabo uspevajo. Zelo radi pozebejo. 
Zavod bo poskusil dognati na podlagi 
posebnih vprašalnih pol. ki jih bo po­
slal te dni vsem našim gospodarskim 
ustanovam. take orehove vrste, ki so 
najbolj odporne proti pozebam, ki so 
najbolj rodovitne in imajo kakovosten 
pridelek. S križanjem bodo poskusili 
dobiti ono zvrst, ki je za naše pod­
nebje in okoliščine najbolj primerna.

Ostalo znanstveno delo '
V bližnji bodočnosti bo zavod pri­

čel s primerjalnimi poskusi z raz­
nimi drevesnimi oblikami, poskuse o 
vplivu podnebja na drevje, poskuse z 
različnimi načini obdelovanja in gno­
jenja zemlje, pričel bo- s široko obno­
vitvijo nasadov z Mičurinovimi sorta­
mi, selekcijo žlahtnega kostanja in po­
skuse z raznimi tipi domače ‘ češplje. 
Dalje bodo preizkušeni razni načini 
shranjevanja in vskladiščenja sadja, 
ugotovili bodo prednosti raznih ti­
pov sadnih sušilnic, ugotovili način iz-, 
delovanja brezalkoholnih pijač, pre­
izkušali bodo novo škropivo in poglo­
bili boj proti Kaparju San Jose.

Tovariš ravnatelj z enim sodelav­
cem- opravlja vse to ogromno delo. 
Priznati moramo, da nudijo strokov­
njaki in gojenci sadjarske šole za­
vodu pri raziskovanjih vso možno 
oporo. Ljudska oblast je našla polno 
razumevanje za to delo. V teh dneh. 
kô  so prvi transporti našega sadja 
odšli v tujino, moramo nonovno ugo­
toviti važnost in uspešnost dela dr­
žavnoga sadjarskega zavoda v Mari­
bora. p. F.



ZUNANJEPOLITIČNE VESTI:

Francoska konfederacija dela zahteva 
prekinite» odnosov z Grčijo in Španijo

Pariz. 7. avg. (AFP) Na prvi seji 
pokrajinskega odbora generalne kon­
federacije dela je generalni sekretar 
Leon Jouhaux razložil položaj v Grčiji.

Poudaril je, da je bila grška gene­
ralna konfederacija dela osnovana na 
popolnoma zakonit način na osnovi 
sporazuma med svetovno sindikalno 
federacijo in štirimi glavnimi frak­
cijami grškega sindikalnega gibanja 
in grške vlade. Grška vlada je kljtib 
temu razpustila grško generalno kon­
federacijo dela in onemogočila nje­
nim predstavnikom, da bi zastopali 
grške delavce. Grške oblasti so tudi 
aretirale člane glavnega odbora ge­
neralne konfederacije dela.

Ob koncu je Jouhaux izjavil, da se 
* francoska generalna konfederacija de­

ta pridružuje manifestacijam simpatij 
napram grškemu ljudstvu.

Nato je pokrajinski odbor soglasno 
izglasoval resolucijo, ki v njej zahte­

va, da francoska vlada prekine odno- 
šaje s Francovo vlado, kakor- tudi s 
sedanjo grško vlado.

Iz grškega parlam enta
Atene, 6 . avg. (Tass). Grški parla­

ment je odšel do 1 . oktobra na počit­
nice. Na zadnji seji je dni komisiji, 
sestavljeni iz 50 poslancev, zakono­
dajna poblastila za čas počitnic.

Opozicija je glasovala proti, ker se 
ne strinja s predlogom, da naj bi ta 
komisija sprejela tudi zakou o čišče­
nju državnega aparata in zakon o 
kolaboracionistih.

Parlament je na svojem zasedanju 
sprejel zakonski predlog o kazenskem 
postopku proti tistim vojakom, ki bi 
prebegnili k oboroženim upornim 
skupinam.

PO DOMOVINI

Kako smo obnavljali Bled

Inflacija — najvažnejši problem  
Amerike

Washington, 6- avg. Kakor poreča 
USIS, je prezfdent Truman pr; pre­
gledu proračun» za leto 1946,47 'Izja­
vil: »Upam, da se bo ob konca pro­
računskega leta- (ckoli 30. junija 1947) 
državni dolg zma-njš&l na 261 mili­
jard dolarje», moramo pa gledati, da 
bomo dosegli letos čim večje uspehe, 
Eko hočemo popolnoma obvladali in­
flacijo.« .

T-umsn Je nadalje izjavil, da je 
inflacija še vedno najvažnejši pro­
blem Združenih ameriških ‘držav. Na­
loga vlade je, da prejpreč:, da bi se 
prehod v mirnodobsko proizvodnjo 
spremenil v špekulativni uspeh, a za 
tem v polom, kakor je bilo to leta
1920.

Direktor urada za rekonverzijo 
Steelman je odredil včeraj moratorij 
glede vseh pogodb o javnih delih v 
znesku preko 3000 dolarjev in sicer 
do 1 . oktobra, razen, če gre za nujno 
potrebna popravila -zgradb.

N ovo zvišanje cen
Washington, 6. avg. (Tass). Uprava 

za vprašanje cen j-e izdala poročila o 
začasnem zvišanju cen moki. Cena je 
bila zvišana za 1 dolar in 1 1  centov 
za slo funtov. Vzporedno ‘so. zvišali 
tud: cene kruha in -drugih močnatih 
proizvodov.

Associated Press poroča, da so ce­
ne v nadrobni prodaji predmetov, 
ki so nujno potrebni družinam s 
srednjimi dohodki, porasle samo med 
15. junijem in 15. julijem za cjkcE
5,5 %. .

V primeri' s splošnimi cenam;, v 
letih 1935—39 so se cene v Združe­
nih ameriških državah dvignile za 
približno 140 %. Najbolj so narasle 
cene življenjskih potrebščin. Po­

vprečni porast cen t n e 3 a  znaša 30 %, 
a mlečnih proizvodov okoli 20 %.

D em onstracija črncev
Washington, 6. avg. (APP). Več ti­

soč čnncev z žalnim trakem na ro­
kavu, ki se jim je pridružilo v-eliko 
število belcev, se je zbralo včeraj 
zvečer pred Lincolnovim spomeni­
kom, kjer so demonstrirali zaradi 
linčanja 4 črncev v državi Georgiji. 
Predstavniki činih delavcev im pred­
stavniki sindikatov so v svojih govo­
rih zahtevali kaznovanje krivcev.

Prodaja 75 ladij Franciji
Washington, 7. avg. (APP). Komi­

sija za trgovinsko mornarico je odo­
brila predajo 75 ladij tipa »Liberty«, 
Franciji. Komisija je prav tako ob­
javila, da j-e bilo prodanih 134 trgov­
skih ladij Franciji, Holandiji in Nor­
veški za preko 80 mili jenov dolarjev.

Parlam entarni odbor  
za atom sko energijo

Washington, 7. avg. Predsednik 
Truman je podpisal zakon o ustano­
vitvi parlamentarnega odbora za 
atomsko energijo, ki se bo bavil z 
nadzorstvom atomske energije v 
Združenih 'ameriških državah. Za 
predsednika odbora Je bil izvoljen 
demokratični senator Mack Machon-

14. avgu st — dan zm age'
Washington, 6. avg. USIS poroča, 

da je bil 14. avgust 1945 določen'kot 
dan kapitulacije Japonske v Združe­
nih državah uradno za dan zmage.

Kredit Saudski Arabiji
WTashington, 6. avg- (Reuter). Ame­

riška banica za izvoz in uvoz je odo­
brila Saudski Aia-bij: kredit 10 mili­
jonov dolarjev.

češkoslovaško ljudstvo zahteva 
obnovo procesa proti članom  

kvizlinške vlade
Praga. 7. avg. (Tanjug). V zvezi z 

nezadovoljstvom širokih ljudskih 
množic, ki ga je izzvala blaga obsod­
ba članov kvizlinške vlade češkomo-' 
ravskega protektorata, je objavil ves 
češkoslovaški tisk vest o sodbi, ki je 
bila izrečena nad jugoslovanskimi 
kvizlingi Babičem, Stojadinovičem in 
Kovačičem. V svojih komentarjih po­
udarjajo listi, da je treba proti na­
rodnim izdajalcem in kolaboracioni­
stom nastopati tako, kakor v Jugosla­
viji.

Tako piše -»Slobodne Češkosloven- 
skos med drugim: »Jugoslavija sodi 
pravično. Mlada fronta Jugoslavije 
kaznuje kolaboracioniste-:.

»Rude Pravo: pravi: »Jugoslavija 
bolje obračunava z narodnimi izda­
jalci kakor mi. Nezadovoljstvo s sod­
bo proti članom kvizlinške vlade če- 
škomoravskega protektorata prihaja 
vedno bolj do izraza«.

Vsak dan objavlja češkoslovaški

tisk številne protestne brzojavke in 
pisma, ki v njih ljudstvo iz vseh kra­
jev dežele protestira proti mili kazni, 
ki je bila izrečena nad narodnimi iz- 
izdajalci. Med drugim je bil objavljen 
tudi ogorčen protest žena iz zgodovin-, 
skega kraja Lidice, ki so ga nacisti 
zravnali z zemljo, da bi- zadušili svo­
bodoljubni duh češkega naroda. V 
svojih protestih zahtevajo široke ljud­
ske množice, naj se razprava obnovi 
in narodni izdajalci najstrožje kaznu­
jejo. Dosedaj je sprejel minister za 
pravosodje 318 protestnih pisem iz 
raznih krajev države.

K ongres slovaških  partizanov
Praga, 7- avg. V Bratislavu je bil 

kongres Zveze slovaških partizanov, 
ki so mu prisostvovali delegati so­
vjetskih, jugoslovanskih, poljskih, bol­
garskih, grških in čeških partizanov. 
Izvoljena je bila nova uprava pod 
vodstvom dr. Smitkeja. predsednika 
Zveze sveta poverjenikov Slovaške-

Spopadi med karahlnlerjl in km eti 
po raznih krajih Italije

Rim. 6. avgusta. (Ass. Pr:) V raz­
nih delih Italije so nastali neredi. V 
Bariju so karabinerji streljali na 
množico, lii je štela 8500 vojnih vete­
ranov in brezposelnih. Pri spopgdu 
je bilo ranjenih več oseb.

V protest proti stalni brezposelnosti 
je. bila proglašena v Codigeru pri Fer- 
ra'ri spl išna stavka.

Reuter poroča, da je prišlo v me­
stu Cacamo na Siciliji pri odkupu 
žita do spopada med tamkajšnjimi 
kmeti in karabinerji. Bitka je trajala 
18 ur. Cerkveni zvonovi so zvonili 
alarm. Kmetje so ranili 16, a zajeli

30 karabinerjev.
V Milanu so brezposelni delavci de­

monstrirali po ulicah. Policija je raz­
podila demonstrante, pri čemer je 
prišlo do spopada. Zaradi demonstra­
cij je ustavljen mestni promet. Trgo­
vine so zaprte.

G eneräl D alm azzo  
pred sodiščem

Rim,* 6. avgusta. Pred vojaškim so­
diščem v Rimu se je pričela danes 
razprava proti generalu Dalmazzu, ki 
je kot komandant v Albaniji prisilil 
svoje čete, da so se predale Nemcem.

5 2 . seja V arnostnega sveta
New York, 6. avgusta. (AFP) Var­

nostni svet organizacije Združenih na­
rodov se bo sestal v sredo 7. avgusta 
k svoji 52. seji.

Reuter poroča, da je Siam uradno 
Vložil prošnjo za sprejem v organi­
zacijo Združenih narodov.

Zakon o ljudskih odborih  
v Albaniji

Tirana, 6. avg. (ATA) Na včerajšnji 
seji Ljudske skupščine je predsednik 
vlade generalni polkovnik Enver Hod- 
ža poročal o načrtu zakona o organi­
zaciji Ljudskih odborov in med dru­
gim dejal:

»Od ustanovitve Ljudske republike 
Albanije je zakon o ljudskih odborih 
brez dvoma najvažnejši zakon od vseh, 
ki jih je doslej odobrila Ljudska skup­

ščina. Pomen tega zakona je v tem, da 
vsebuje sredstva in način, ki bodo 
okrepili in razvili ljudske .odbore, ki 
so osnovni organi državnih oblasti.«

Zasedanje U nre v  Ženevi
Ženeva. 7. avg. (AFP) Generalni 

direktor UNRRA-e La Guardia je dne
5. avgusta v veliki skupščinski dvo­
rani palače Združenih narodov otvoril 
plenarno skupščino petega zasedanja 
UNRRA-e. V svojem poročilu je iz­
javil. da znašajo pošiljke hrane 
ÜNRRA-e Evropi in Daljnemu Vzhodu 
od aprila do julija 1,923.224 ton. Če­
prav so bile pošiljke večje kakor v 
kater-em koli dosedanje*m tromesečju, 
pa so potrebe še vedno velike. Ko bo 
UNRRA prenehala z delom, svetSvna 
kriza v prehrani' kljub letošnji žetvi 
še vedno ne bo rešena. Nasprotno, 
pričakuje se. da bo trajala že do žetve 
v letu 1947.

Težka je bila letošnjo pomlad na. 
loga sodelavcev »Turist hotela« in še 
posebej novo ustanovl jeni .izpostave na 
Bledu. Težka predvsem zaradi tega, 
ker je bilo potrebno obnoviti delno 
uničene naprave v določenem času. do 
pričetka sezone. Toda z geslom «Bled 
delovnemu ljudstvu!« smo skoraj v 
enem mesecu dovršili glavna obno­
vitvena dela.

Med prvimi popravljenimi objekti 
je bil hotel »Jelovica«, ki je bil manj 
uničen kakor drugi. Obnovili smo 
parket, instalacije vodovoda in cen­
tralne kurjave, uaprave v kuhinji in 
pralnici, prepleskali in preslikali 
prostore v dependanci ter jih pripra­
vili za stanovanja osebja. Pritličje 
dependance je precejeno za glavni 
ekonomat in delno je urejena že tudi 
fasada. Hotel je bil odprt že 1. ju­
nija, torej celo pred pričetkom sezone. 
Jeseni bomo z deli še nadaljevali.

Najbolj opustošena je bila velika 
zgradba »Park hotela«, ki je bil nved 
okupacijo gnezdo gestapovcev. Neka­
teri spodnji prostori so bili spreme­
njeni v ječe in tako izkaženi, da v 
začetku nismo niti računali na mož­
nost obnove dfi otvoritve sezone. Ven­
dar smo tudi ta hotel obnovili in da­
nes so v njem gostje. Hotel je raz­
deljen na tri dele, novi, srednji ali 
stari trakt in nedograjeni del, koder 
je podzemna zveza z glavno kuhinjo 
in kazinskim poslopjem. V obratu je 
novi štirinadstropni del stavbe, kjer 
so spet zgrajene električne naprave, 
vodovod, obnovljen parket in novo 
prepleskane stene ter številne balkon­
ske ograje. Tudi ključavnice in več 
drugih drobnih stvari je bilo treba' 
obnoviti. Vsa stavba je bila pred upo­
rabo ciklonizirana, obnovljen je tudi 
do 80% uničen inventar.

Tesno povezana gradbeno in uprav­
no s »Park hotelom« je kavarna »Ka­
zino«, ki je bila med okupacijo prav 
tako poškodovana. Stavba sama na 
zunaj sicer ni utrpela večjih poškodb, 
toda v notranjosti je bila povsem opu­
stošena. Vendar so bila do otvoritve 
vsa dela v kavarni, od zidarskih do 
tapetniških, gotova, in otvoritev se je 
lahko vršila že v tem lokalu. Po kon­
čani sezoni pa čakajo gradbeno vod­
stvo še mnoge naloge, kakor n. pr. 
obnova drenaže poslopja in druge.

Tudi vodilni hotel na Bledu »To-, 
plice« je že od otvoritve V obratu. V 
celoti sta obnovljeni prvo in drugo 
nadstropje, ostala nadstropja pa so 
popravljena. Obnovjtveno delo se bo 
jeseni nadaljevalo. Urejeno je termal­
no kopališče in v glavnem opravljena 
pečarska, slikarska, pleskarska in in­
štalaterska dela. Letno hotelsko Kopa­
lišče ob jezeru zaenkrat še ni odprto, 
ker je predvidena gradnja nove, .pri­
mernejše zgradbe.

Hotel »Jadran«, dependanca hotela 
»Toplice«, nam je dal največ opravka 
z instalacijo vodovoda, elektrike, s sli­
karskimi, pleskarskimi, ključavničar­

skimi in parketarskimi deli. Urejena 
in na novo priključena je bila kana­
lizacija na blejsko kanalizacijsko 
omrežje.

V upravno celoto hotela »Toplice« 
spada tudi vila »Adria«, ki je obnov- 
vljena in pripravljena za goste. Vila 
»Savica« v ozadju, sredi lepo ureje­
nega parka, nudi po preureditvi pri­

jetno zatišje, odmaknjeno le nekaj 
minut od središča Bleda. Vila »Va­
lenta«, s krasno lego ob jezeru, je 
popravljena. Vile »Pintar«, »Svobo­
da«, »Radovna« in «Rožnik« so prav 
tako obnovljene in služijo gostom.

Od 1. junija dalje je uporabno tudi 
veliko »Grajsko kopališče«, na sčverni 
strani jezera, kjer so obnovljeni ba­
zeni. ploščadi za sončenje, popravljene 
vse kabine in na novo montirane sa­
nitarne naprave. Drugi del vpduih na­
prav, od stolpa dalje, pa bo obnov­
ljen po glavni sezoni. Tudi čolnarna, 
sestavni del kopališča, je z dokupom 
novih popravljenih čolnov spet zaži­
vela. Obnovljeno kopališče in čolnarno 
je po dogovoru* prevzel v upravo blej­
ski mestni ljudski odbor.

Pri vseh obnovljenih stavbah so 
opravljena tudi vsa steklarska dela, 
obnovljeni vsi potrebni näpisi na ho­
telih. uradih in kažipotih. Večje delo 
je bilo opravljeno tudi s temeljito ob­
novo ghale pri kavarni »Kazino« in z 
ureditvijo parkov. Iz nalašč za obnovo 
parkov in poti napravljenega kamno­
loma v Zaki smo speljali preko 100 
kamionov vrtnega peska, mnogo smo 
ga spravili tudi iz Save. V obnov­
ljenih nasadih je oživljen tudi vodo­
met, in ko smo dobili žarnice, ki jih 
je ostalo le nekaj desetin, je Bled za­
žarel v svoji prejšnji lepoti.

Je pa na Bledu še precej zunanjih 
tlel, ki se brez eyre za obratovanje 
nadaljujejo. Preki) sezone je največ 
dela predvsem z zelo poškodovanim 
hotelom »Splendid«.

Prekmurje se kori proti trahomu
Šestnajst deklet, kj hočejo svoje 

moči posvetiti pobijanju trabena, bo 
■končalo te dn; v Murski Soboti tra- 
homski tečaj. Osem od teh ima za 
seboj že nekaj let ali mesecev dela 
na trahomskih postajah. Na pcmoč 
pride Zdravstvenemu zavodu v Mur­
ski Soboti tuidj dvanajst medicincev, 
ki bodo šli v avgustu po vaseh in 
izvedi; pregled .vsega prebivalstva. 
Obeinem bodo reševali tudi vprašanje 
jetičnih in rahitičnih otrčfc, delili 
brošure in predavali o higieni.

Očesna bolezen trahom je.v Prek­
murju predvsem bolezen revnih. Pri­
nesli so jo sezonci. Zaradi pomanj­
kanja, ki* je v pregosto naseljenem 
Prekmurju pa tudi zarJdi malomar­
nosti nekaterih obolelih, je našla bo­
lezen ugodna tla in se razširila. Pred 
vojno je bilo v Prekmurju 4 do 5 
tisoč bolnih na trahomu, koliko jih 
je zdaj, bodo ugotovili ta mesec.' 
Manj jih je v gospodarsko bolje sto­
ječih ravenskih vaseh kakor v gorič­
kih. Posebno prizadete pa so vasi ob 
Muri, Dokležovje, Ižakovci in Melin­
ci. Več je vzrokov, ki vplivajo na 
razmere v teh krajih: Mura, ‘ki po­
plavlja, zaraidi' nizke lege in obmor­
skega močvirja nezdrava voda in 
zemlja, ki prodnata ni posebno rodo­
vitna in je razdeljena na premajhne 
parcele. Vodna zadruga za Prekmur­
je v 'Dolnji Lendavi, se sicer trudi, 
da bi čim ptej osušila močvirja in 
ustvarila iz njih rodovitna polja, to­
da osuševanje je zvezano' časom in 
z večjimi vsotami denarja, k; ga je 
pred . vojno vedno primanjkovalo in 
ga bo šele sedaj „ prispevala država. 
Tu je potrebna še resnična požrtvo­
valnost ter sodelovanje ljudstva, ki 
pa morda v Prekmurju še premalo 
podpira to delo. Mnogo je pri razši­
ritvi trahoma kriva tud) nepoučenost 
ljudstva. So ljudje, ki nočejo verjeti 
znakom bolezni in priznajo obolelost 
na trahemu šele potem, ko so že oku­

žili svoje družine in je zdravljenje 
še težje.

Na stopnicah Zdravstvenega doma 
v Murski Soboti je sedela žena in si 
zakrivala obraz. Slišala je korake in 
počasj.šla z ruto, ki jo je držala na 
očeh, prelio obraza. Trudila se je, da 
bi me videla, Mežikala je s krvavimi 
in’ gnojnimi očmi in potožila: »Kma­
lu ne bcm videla več,« V pogovoru 
nato mi je povedaja, <ja dolgo n; ho­
tela k zdravniku, ker je mislila, da 
ni bilo nič nevarnega im so se ji 
zaradi prehlada vnele cči. Ko pa je 
nazadnje le čutila, ni bilo vnetje, 
temveč trahom, se Je odločila za 
Zdravstveni zavod. Pa je bilo že 
prepolno, sina ima v Franciji, mi je 
pravila, hčerka, ki je doma na dveh 
oralih zemlje, jo težio . preživlja. 
»Kako bcm živela, ko bom slepa? 
Le zakaj nisem šla k zdravniku že 
prid!« se je kesala. Tolažila sem jo, 
da morda le ne bo oslepela,, šaj je 
upravitelj Zdravstvenega zavoda do­
ber zdravnik. Pa je zmajala z glavo 
in kakor nekoč ni verjela svoji bo­
lezni, tako ne verjame zdaj v izbolj­
šanje sten ja. Pokrila, si je oči ’n  za­
šepetala; :»Sama sem kriva.« Negib­
no je sedela na stopnicah, ko sem 
odhajala. Zal jj je bilo za zamujeni 
čas. ,

Avgust bo za Prekmurje mesec na. 
parnega dela in obenem tudi pre­
izkušnja za ljudstvo. Pregled bo ob­
vezen, In Prekmurci razumejo, da je 
boj proti trahemu boj njih samih 
za izboljšanje prekmurskih razmer 
in bodo. storjlj vse, da se ga odstrani 
iz Prekmurja.. mip.

Na Moravi pri Svilajncu so začeli 
obnavljati, most, ki so ga pognali v 
zrak aprila 1941. Samo četrtina 240 m 
dolgega mostu je ostala. Gradbeni 
material morajo dovažati s 6 km od­
daljene postaje. Ljudstvo v okolici se 
je obvezalo, da bo doprineslo 6000 
delovnih dni za obnovo mostu. Most 
bo dograjen do 1. maja 1947.

Nobena m eja n e m ore  
ra zb iti n aše en otn osti (
Iz vseh krajev Primorske smo prL 

šli na Gorenjsko učitelji, da v peda_ 
goškem tečaju izpopolnimo svoj znae 
nje in se še bolj pripravimo za delo 
med primorsko mladino.

Veseli smo. da smo v tako lepem 
kraju nedaleč od Bleda, in se lahko 
sprehajamo po planinskih gozdovih, 
ki jih na Krasu pogrešamo- Ce bomo 
utegnili, bomo splezali tudi na Tri. 
glav in z njegovega vrha pozdravili 
naše morje. Toda to pozneje, ko bomo 
končali tečaj- Sedaj sedimo v šoli 
kot sicer naši učenci, trudimo se s 
šolskim; predmeti, da bi pridobili 
čim več potrebnega znanja. Ustano­
vili smo svojo örganizacijo in se po. 
vezali z vaško mladino, s katero ima­
mo tedensko skupne sestanke. Tudi 
na prostovoljno nedeljsko delo ho­
dimo skupaj. Pripravljamo akademijo 
ki jo bomo priredili po končanem te­
čaju- Obiskali smo grobove talcev v 
Begunjah in ob tej priliki počastili 
sporniji tudi vseh onih partizanskih 
grobov, ki so raztreseni od Trsta pa 
do starodavnega knežjega kamna na 
Gosposvetskem polju-

Učenje, delovni izleti, tekmovanje 
pa mnogo dobre volje — tako je 
življenje v našem tečaju.. Odkar 
smo v Jugoslaviji, še bolj čutimo, 
da nobena meja ne more razbiti na­
še enotnosti, in ko se bomo vrnili v  
porušene La požgane primorske vasi. 
bomo ljudem pripovedovali o lepi 
Gorenjski, o njeni gostoljubnosti- Na­
še otroke pa bomo tako vzgojili, da 
bodo vedeli za kai je na Primorskem 
toliko partizanskih grobov, kdo . je 
kriv trpljenja slovenskega naroda. 
Učili jih bomo borbe proti fašizmu, 
učili jih bomo prave domovinske lju­
bezni. bratstva in edinstva jugoslo­
vanskih narodov- Tak<j bomo najbolje 
izpolnili naloge, ki nam jih je dal 
maršal Tito. Tečajniki.

Iz š t  Jurija  
p ri G rosuplju

V bližini znane »Zupanove teme*, 
v kotlino potisnjena ždi naša vasica. 
Obkroža jo- bujno polje in zeleni hri­
bi, bele ceste se vijejo mimo nje pro­
ti Turjaku, proti Ljubljani, druge vo­
dijo na Notranjsko. Tudi maša kot­
lina je zadihala novo življenje, če­
prav še n; popolnoma zamrl reakcio­
narni vpliv iz preteklosti, ki pa vidno 
izginja, saj ljudje sami čutijo, kolike 
koristi je naše delo za skupnost, naša 
zdrava vzgoja mladine ,naše prizade­
vanje za boljše življenje nas vseh. 
Delo pri šoli je bilo skoro do malega 
opz-avljeno s prostovoljnim delom, v 
tekmovanju smo pomagali drug dru­
gemu. Ker asm je okupator uničil 
vse gasilske priprave, smo imeli v 
nedeljo prireditev v korist gasilske 
čete, za nabavo novih cevi in dru­
gega orodja. Tov. Tone Zmuc je vo­
dil-kulturno stran prireditve. Mnoga 
odobravanja je doživel nastop mla­
dink v simbolični vaji: »Bratje, le k 
-luči, svetlob:. . ■*

Zbrano ljudstvo, je pozdravil naša 
stara korenina, gasilec tov. Jože Ši- 
ipelj, ki je pri svojih letih še vedno 
korenjak in .mladeniško navdušen 
gasilec. »Vse za. obnovo, napredek in 
lepše dni«, mu je v srcih odgovarjalo 
ljudstvo, ki se je v velikem številu 
udeležilo prireditve. I. K.

Na H rušici pH Jesen icah  
sano počastili spom in  

p ad lih  ta lcev
Štiri leta so minila 27. julija, ko 

je bilo na Hrušici ustreljenih 46 tal­
cev. Na obletnico smo se zbrali, da 
"bi dostojno počastil; njihov spomin- 
Prišlo je vse prebivalstvo vasi Hru­
šice, sčojci žrtev, zastopniki orga­
nizacij in oblasti, prihitela je mladi­
na. V povorki smo krenili na pro­
stor. kjer so padli talci. Godba je 
zaigrala žalostinko. mladinci in mla­
dinke so položile vence in se v de-, 
klamacijah in žalostinkall spomnili 
žrtev. Tov- Mirko Klinar je v svo­
jem govoru počastil spomin padlih 
talcev, ki so neustrašno stopali ravno 1 
pot ki ie .ustvarila temelje, na kate­
rih danes raste naša domovina.

iim iiim uRiiiiiim iiui

Pismo Iz Amerike
Ameriški Slovenec Jurij Mate- 
šič piše svojemu prijatelju tov. 
Mih; Cemažarju iz Slovenskih 
Konjic daljše pismo, katerega 
posnemamo:

Toronto, 7. julija 1946. 
Drag; tovariš!

Sodeč po Tvojem pismu se .dobro 
počutiš v svobodni domovini, kjer se 
kulturni in gospodarski napredek 
tako močno dviga iz dneva v dan. 
O vaš: naglici v delu bj lahko rekel, 
da je možna radi tega, ker ste začeli 
nov način življenja. Kje so sedaj “tisti' 
»mogotci«, k; so zmeraj trdil; da so 
delavci postopači, kmetje pa neumna 
masa! Kako veličasteri. je vaš delovni 
polet, ki podira vso trhlost in zlaga­
nost starega življenja! Zdi se mi, da 
so celo vaši gozdov; svobodneje za­
dihali in z večjim veseljem ßprejeli 
pridne reke, k: jih negujejo, in da so 
vaša polja oživela, saj bodo odslej 
dajala sad tistim, ki ga zalivajo s 
svojim znojem. Gotovo se tudi stroji 
po vaših tovarnah z večjo radostjo 
vite kot prej, saj-danes jim strežejo 
svobodn; delavci, ki so dosegli častno 
mesto v človeški družbi. Ne z mrž­
njo v srcu, ampak s pravo ljubeznijo 
jim prilivajo olja, da bodo gladko 
tekli in izdelali še več vsega, kar 
potrebujete za življenje.

Medtem ko v: tekmujete, ko vsak 
stremi, da bi čim več prispeval za 
domovino in skupno blaginjo, ko se 
iz vaših razvalin dvigajo novi domo­
vi, nove tovarne, ko iz vse rev­
ščine, v kateiro vas je pahnil okupa­
tor, raste umno gospodarstvo — je 
pr; nas vse drugače. Pri nas ni na­
predka v gospodarskem sistemu, kar 
se tiče ©plošne ljudske blaginje. Za­
voljo peščice mogotcev in pohlepne- 
žev po še večjem bogastvu, se v nas. 
preprostem ljudstvo, vedno bolj za­

jeda zlo in nezadovoljstvo.
V; tekm ujete----pni nas - pa ©o

stavke na dnevnem redu. Sedaj 
stavkajo mornarji parnikov, ki plo­
vejo po. tukajšnjih rekah. Mornarji 
zahtevajo osemurni delavnik, večji 
zaslužek 'in plačane počitnice. Last­
nik; parnikov seveda ne priznavajo 
zahtev, ker bi to šlo na račun nji-f 
hovih dobičkov. Tako so bili mornarji 
prisiljeni, da se s stavko bore za 
svoje upravičene zahteve. In ker je 
tukajšnji »demokraciji« vseeno, ali 
gre za obrambo velikih dobičkov ali 
za zaposlitev stavkolcnieev pod za­
ščito policije, šo ae lastniki paro-, 
plovnih družb poslužili obojega: po-' 
lici je in stavkolomcev za zlem stavke 
mornarjev. Mnogi teh mornarjev in 
delavcev so za časa zadnje velike 
vojne tvegali svoja življenja, ko so 
prevažali vojni material čez ocean v 
Evropo. Takrat se je vse laskavo iz­
ražalo o njih; poveličeval, so jih P ° 
radiu, na večjih in manjših zborova­
njih: kako 6o junaški, rekli so jim 
»naši orli«, ki plovejo ■ po sinjem 
oceanu in junaško gledajo smrti v 
oči, premagujejo vse napore, sovraž­
ne podmornice niso kos našim or­
lom . . .  Danes ti isti »orli« tvegajo 
svoja življenja v borbi s policijo •.. 
Ker hočejo živeti človeka dostojno 
življenje, ker hočejo pošteno delo in 
kruh. In danes, ko so ti »orli sinjega 
oceana« v stavk; radi svojih pravici 
se ne sliši več po radiu; »naš; orli«, 
ne sliši se več ta beseda iz ust onih. 
ki so jo še do včeraj izgovarjali. Tem 
so zdaj usta zamrzniena. oči zaprte. 
Sedaj, je njihova edina skrb, kako 
bi zaščitili velike dobičke. In nič ni 
čudnega, če so mornarj napisali na 
transparentu besede: »Za časa vojne 
smo bilj heroji — junaki, sedaj na© 
(»a imenujete kriminalce.«

Tako je tukaj pri nas, drag; tova­
riš. Zdi se neverjetno, a je vendar 
resnično. Ce hočejo delavci doseči 
pošten zaslužek, se morajo boriti 
zanj. Vam hi potrebno, da hi bili tu­
kaj, kar spomnite se na staro Jugo­
slavijo, pa si boste lahko predstav­
ljal; naše socialno stanje v senci 
»fiksne demokracije«. Za svoje pra­
vice in svoboščine pa se bodo'borili 
naš; delavci, dokjer jih p e  bodo izvo- 
jevali; to velja tud; za farmarje in 
vse ljudstvo v splošnem.

Razlika med tem, kar se je  govo­
rilo in poudarjalo za časa vojne in 
med tem, 'kar se praikticira danes, 
pa ni le v domačih zadevah, ampak 
tudi glede mednarodnega življenja. 
Ko se je svet boril s strašnim faši­
stičnim vojnim strojem, so poveliče­
vali borbo narodov Sovjetske zveze 
— danes pa tekmujejo med seboj, 
kateri od njih bo vrgel več blata 
nanje. Težko je našteti, česa vsega 
se poslužuje danes reakcija. Svoj čas 
so tu poveličevali maršala Tita in 
junaške narode Jugoslavije — sedaj 
bi radi nagradili vsakega, ki bi mo­
gel »dokazati«, da Mihailovič ni bjl 
izdajalec. Na dan prihajajo z neke 
vrste »okoliščinami«, iki naj bi opra­
vičevale ne samo Mihajloviča, ampak 
tudi Franca v Španiji, kolaboracionite 
v Grčiji.

Ce je pri nas stavka dqjavoev, je 
to že «kemunizapi», če se zahteva 
delovnr pnogräm proti odpravi brez­
delja, je to »komunizem«, skrajšanje 
delovnika — »komunizem«. . .  Z eno 
besedo rečeno, vsak najmanjši korak 
napredka pomene naši reakciji in delu 
katoliške duhovščine »kemunizem«. 
Težko je ločiti vso reakcionarno, pro­
pagando zoper Sovjetsko Zvezo, Ju­
goslavijo, Poljsko Češkoslovaško, Bol­
garijo ;td. od nacifašistične propagan­
de v predvojnih "in vojnih letih. Vse 
skupaj ne pcmeni drugega,- kakor 
pripravo, »križarske vojne«- proti si­

lam napredka s strani umirajočih sil 
nazadnjaštva. Toda sile napredka n/e 
drže križem rok. ne počivajo, ampak 
budno zasledujejo vse dogodke in 
razvoj življenja. Te sile pri nas, ka­
kor drugod v svetu, pa se bore za 
mir, pravičnost in srečno, človeka do­
stojno življenje vseh ljudi. Tako so se 
borili tisoči delavcev v Jugoslaviji. 
Nova. Titova Jugoslavija, je prava, 
svobodna in enakopravna Jugoslavi-* 
ja. Nihče več ne mogel ovreči tega 
dejstva in povrniti deželo nazaj v 
staro mračnjaštvo. Titova Jugoslavi­
ja je priljubljena pri vseh poštenih 
in resničnih demcikratih v sveto. No­
ve Jugoslavije ne mrzijo delavci in 
delov, ljudstvo v svetu, ampak le one­
mogla reakcija,- ki sovraži vse, kar 
je zdravega in naprednega pa tudi 
če gre za srečo lastnega naroda. — 
Mržtjja reakcije se kaže tudi pr; vpra­
šanju meja nove Jugoslavije. Zato 
napenja vse sile, da bi se odtrgal od 
njenega živega telesa del ozemlja, 
predvsem Trst, ki bi ga raje izročila 
včerajšnjemu smrtnemu sovražniku, 
čeprav je prispevala Jugoslavija za 
stvar Združenih narodov v boju proti 
fašizmu tako velik delež. V nasprotju 
s tem so številne unije, številna na­
predna gibanja in. društva naslovila 
tisoče protestnih resolucij z zahtevo, 
da se Trst z J u li js k o  Krajino p r i ­
k lju č i Ju g o s la v iji

V drugem pismu bom opisal naše 
delo,, kaj delamo in kako smo po­
magali narodom Jugoslavije tako za 
časa vojne, kakor sedaj pri obnovi.

Veliko se jih želi vrnit; nazaj v 
domovino, iz katere so se izselili pred 
15 ali 20 leti. Zavedajo se začasn:h  
težav, ki 6e pa jih ne strašijo, saj 
vedo, da se bodo razmere iz dneva v 
dan zboJjševale in bo življenje vsak 
dan bolj veselo.

Prisrčno Te pozdravlja kakor vse 
ostale delavce Tvoj tovariš

Jurij Matešič.
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fptrffb, 8. avgusta :̂ Cirijak, Godeslav, 
«ever. Marin.

piipk. O. avgusta: Roman, Našemir, 
Janez Marija Vianney.

DEŽURNE LEKARNE
panes: Prva državna lekarna. Marijin 

trg  5,. lekarna Gartus, Moste, Za­
loška cesta 47.

k i n e m a t o g r a f i
I,l( ULJANA IM IO N : S o v je tsk i film  »Ne- 
‘ uklonljivi«, te d n ik . O b 18.30 in  20.30 
IIVTICA: Z ap rto .,ii>GA: S o v je tsk i d o k u m e n ta rn i f ilm

u s v o b o je n je  Č eškoslovaške«, te d n ik . O b
■::l) m  20.30.
1, iiL>EL-IEVO: S o v je tsk i f i lm  »Č akaj m e«,

dn ik . O b 20.
j :  INI KINO T IV O L I: S o v je tsk i film

Veliki p reo b ra t« , te d n ik . O b  20. in  21.30 
VIRIBOR ESPLANADE: Č eški f ilm  »Ple-

..lka«. te d n ik .
G OLJSKI: A m erišk i f ilm  » Jek len a  a rm a . 

•la«, te d n ik .
L'TNT K IN O : A m erišk i film . » T a rtan « ,

•ednik.
CILJE M ETRO PO L: A m erišk i f ilm  »Oni 

dna  ž iv ljen ja« , te d n ik .
POM: A m erišk i f ilm  »Trije bratje«, ted -

KK\N'J: S o v je tsk i f ilm  »M alahov  K u rg a n «
«dnik.

p ti )'• č e šk i f ilm  »D obri V a len tin « , te d

SPOREDI od  9. a v g u s ta  d o ' 12. a v g u sta  
1946.

BLED: S o v je tsk i f ilm  »Volga — Volga«, 
■rdnik. O d  10. do  11. av g u sta .

PREŽICE: A m erišk i f ilm  »Heidi«, te d n ik  
od 10. do  11. av g u sta . 

i ;; \  (>M ELJ: S o v je tsk i film  »D eklica iz 
I » n ing rada« . te d n ik . O d 10. d o  11- avg. 

|n>L. LENDAVA: A ngleški f ilm  »Pygm a- 
n«. te d n ik . Od 10. do  11. a v g u sta . 

it: W O G R A D : S o v je tsk i f ilm  »B altišk i
poslanec«.' te d n ik . O d  10. do 11. avg.

STA NJ: A m erišk i f ilm  »Š o lan je  T om a 
- m a n a « , te d n ik . O d  10. do  11. a v g n s ta . 

1ST NT K : A m erišk i film  »T rije  b ra tje « , 
d n ik . O d  10. do  11. av g u s ta , 

r  «ENTCE: S o v je tsk i film  »M ladost M ak- 
m a G orkega«, te d n ik .  O d  10. d o  11. 
g u s ta .

>TNIK: S pored i d m ače  p ro iz v o d n je ,
d n ik . O d 10. do  12. a v g u s ta , 

r; rE V JE : S o v je tsk i f ilm  »K ntuzov«. te d .
lir. O d 10. d o  11. a v g u s ta . 

k :»K O : A m erišk i f i lm  »R oberta« , te d n ik .
'i 10. do  11. a v g u s ta .

’ ’ -KO:  A m erišk i f ilm  » K ap etan  Fury« , 
-dnik . O d. 10. do  11. a v g u s ta .

P IT JA : S o v je tsk i film - » č a k a j m e«, ted - 
:. Od. 10. do  11. a v g u sta , 

i TO M ER : S o v je tsk i f i lm : »A bajeva pe ­
ni«. te d n ik . O d 10. do  11. a v g u s ta .

' --A TEC: S o v je tsk i f ilm  » S u v o ro v « , te d -.
■ .k. O d  10. do  12. a v g u s ta .

■' N G Eš: F in sk i f ilm  »Na p rag u  slave«, 
»cinik. O d 10. do  12. a v g u sta .

V-VO M ESTO : S o v je ts k i f i lm  »Bilo je  v 
onbasu« . te d n ik .  O d  9. d o  11. a v g u sta . 
■TOŽ: češk : f ilm  »D obri V a len tin « ,
d n ik . O d 10. do  11. a v g u sta .

: .UOVLJICA: S o v je tsk i f ilm  »D eklica in 
n«, te d n ik . O d 10. do  11. a v g u sta . 

'H E N BU R G : A m erišk i f ilm  »Oni z d n a  
'.'ljen ja« , te d n ik . O d  10. d o  11. a v g u s ta . 

r SLATINA: Amerišvci f ilm  »Gospo- 
c n a  m am ica« , te d n ik . O d  10. do  11. 

-g o s ta .
: viTNA RADENCI: S o v je tsk i film

N eum rljiv i čarovn ik« , te d n ik . O d  10.
■ 11. a v g u sta .
•V. B IST R IC A : A m erišk i f ilm  »Tarzan« 
dn ik«  O d 10. do  11. a v g u s ta . 

TVENJGRADEC: S o v je tsk i f ilm  » č e t r ta  
■ im -rnica«. te d n ik . O d. 10. do  11. av g .

: AžiSCE: S o v je tsk i f ilm  »N apaka inž . 
N cčina«. te d n ik . O d  9. do  XI. a v g u sta .

LENART: S o v je tsk i f ilm  »A leksander 
1 'arhom enko«. te d n ik .  O d  10. d o  11. 

g u s ta .
JE R N E J: A m erišk i f ilm  » č a ro b n i bar« 

dn ik . O d 10. do  11. a v g u s ta .
-T A N J: A m erišk i f ilm  »B egunci«, te d . 

.. O d 10. d o  11. av g u sta .
K ‘ - r  J  \  LOKA: S o v je tsk i f ilm  » T ah ir in  
*/ c h ra«, te d n ik . O d 9. do  11. a v g u sta . 

TRBOVLJE: S o v je tsk i film  » P o m lad n a  
Pesem «, te d n ik . O d 9. do  12. a v g u sta . 

TREBNJE: A m erišk i f ilm  »D ogodek n a  k l i ­
nik i« , te d n k .  O d 10. do  11. av g u s ta . 
’.ŽIČ : S o v je tsk i f ilm  »Brez k riv d e  k riv i« , 
»dnk . O d  9. do  11. avgusta..

: VČE: S o v je tsk i f ilm  » S k riv n o stn i otok«, 
'd n ik .  O d  10. do  11. a v g u sta .

«H N IK A : A m erišk i f ilm  »O sum ljena« ,
'c in ik . Od. 10. do  11. a v g u sta .

' .O R JE : S o v je tsk i f ilm  » G ru z ijan sk i
L rncert« . te d n ik . O d 10. d o  11. a v g u sta . 
■LEMBERG: S c v ie tsk i film  »M avrica«,
-d irk : Od 10. do  11. a v g u sta .

'TT.JO ČI K .rv o  M ARIBO RSK O  OKRO- 
rE- Scv.letski f ilm  ^N eprem agljiv i« .

' RI :  S o v je tsk i f ilm  » če tv e ro  src«, te d n ik . 
O d' io . do 11. a v g u sta .

Literarni večer priredi Društvo slo- 
'»kih književnikov za primorske 
-vetne delavce v četrtek, 8. avg. 

Id v dvorani Mari janišča«, Poljan- 
X cesta 30. Uvodno besedo bo jmei 
v. dr. Anton Slodnjak, iz svojih del 
do čitali: Fran Albreht, Pavel Go- 
. Igo Gruden. Jus Kozak. Hogomir 

ugajna. Jože Udovič in Cene Vi-, 
tnik. Vstopnine ni. Vabljeni vsi! 

ačetek t o £ n o ob 20. uri.
Vojna obt cznost .vajencev z nedovr­

šno učno dobo. Ravnateljstvo Držav­
ne gospodarske šole. za vajence trgo- 

nskih podjetij v Ljubljani sporoča 
ojim učencem, da je ministrstvo za 
rodno obrambo z dopisom V. štev. 

7436 z dne 9. VII. glede vojne obvez- 
sti vajencev z nedovršeno učno do- 
I odgovorilo zveznemu ministrstvu 
i delo sledeče: Čl. 5, točka t. pod 
i Pravilnik za izvajanje Zakona o 
.jni obveznosti državljanov FLRJ od­

reja, da osebe, ki se uče obrti, lahko 
odlože službo v stalnem kadru. V. 2.
točki čl. 5 je odrejeno, da morajo ta­
ke osebe vlagati prošnje pri rekrutni 
komisiji, ki odloča o prošnjah, seveda 
so to le tiste osebe, ki so pozvane k 
naboru. Če so te osebe potrjene, in 
one. ki bodo pozvane letos ali pozneje, 
da dopolnijo službo kadrovskega roka. 
morajo vložiti prošnje pri vojaškem 
odseku okraja. Prošnje morajo biti 
pravilno kolkovane in vložene takoj. 
Osebe, ki zahtevajo odložitev službe 
po točkah £1. 5. dokažejo s potrdilom, 
da se uče obrti. V zvezi s. tem obve­
stilom ministrstva za narodno obram­
bo opozarjamo, ria je izšel Pravilnik 
za izvajanje zakona o vojaški obvez­
nosti državljanov FLRJ v Uradnem 
listu FLRJ št. 42 z dne 24. V. 1946. 
Ta Pravilnik določa v čl. 5, točka 1. 
pod e), da se osebam, ki se uče obrti, 
lahko odloži služba v stalnem kadru, 
in to najdalj do 27. leta starosti. Ta­
koj po izučeni obrti se moralo te ose­
be javiti za odslužitev obveznega roka 
in bodo poslane v kader s prvo pri­
hodnjo skupino rekrutov.

Društvo inženirjev irf tehnikov LRS 
obvešča vse inženirje in tehnike, da 
se vrši ustanovni občni zbor gradbe- 
no-arhitektonske sekcije dne 9. avg. 
ob 8 zvečer v sejni dvorani ministr­
stva industrije. Gledališka ulica 3-1. 
Vabimo vse tovariše gradbene inže­
nirje, arhitekte in tehnike, da se tega 
občnega zbora udeleže.

Okrožno ljudsko gledališče Celje bo 
gostovalo v soboto ob 20. uri v Or­
možu s Fedor-Albrechtovo »Maturo«, 
v nedeljo ob 15. pa z isto igro v Dor­
navi. — V nedeljo ob 20. bo gostovalo 
v Ptuju s komedijo Frana Roša »Mo- 
krodolci«.

Četrtni ljudski odbor Bežigrad se je
preselil iz svojih prostorov v Poštnem 
domu na Tvrševi c. 37b v B a r a g o ­
vo s e m e n i š č e ,  Tvrševa 52a, kjer 
uraduje od 3. avgusta t. 1. dalje. Tele­
fonska številka ostane ista: 31-80.

Na drž. niž. gimnaziji v Zg. šiški 
se bodo pričeli popravni izpiti za vse 
razrede 2 . septembra, privatni in nižji 
tečajni izpiti pa 3. septembra. Spre­
jemni izpiti za I. razred bodo 6. in 7. 
septembra. Vpisovanje v II., III. in 
IV. razred bo 7. septembra, v I. raz­
red 9. septembra. Prošnje za poprav­
ne izpite vložite do 28. avgusta v rav­
nateljevi pisarni; kolkovane naj bodo 
z 10  din, a za vsak predmet priložen 
še kolek za 10 din. Prošnje za spre­
jemni izpit vložite do 31. avgusta in 
j,ih kolekujte z 10 din; tiskovine do­
bite pri hišniku po 1 din. Priložite 
izpričevalo o uspešno dovršenem IV. 
razredu osnovne šole.

Na klasični gimnaziji v Ljubljani 
bodo sprejemni izpiti za 1 . razred 
dne 2. sept., popravni izpiti dne 3. in
4. sept., razredni in privatni izpiti
5. sept., posebni in nostrifikacijski iz­
piti pa dne 6. sept. Prošnje za spre­
jemni izpit sprejema ravnateljstvo do 
30. t. m. Kolkovati jih je z 10 din. 
Priložite zadnje šolsko spričevalo.

Strojepisni pouk v dopoldanskih, 
popoldanskih ali večernih urah nu­
dijo »Instrukcije«, Kongresni trg 2-II, 
tel. 23-91. o 1663-n

Pouk knjigovodstva (začetnega in 
poenotenega) za posameznike se prič­
ne dne 12. t. m. Vpisovanje dnevno: 
»Instrukcije«, Kongresni trg št. 2-II. 
tel. 23-91. 1664-n

Vpisovanje na Drž. gospodarski šo­
li za vajence trgovinskih podjetij v 
Trgovskem domn bo za novince in 
bivše učence(ke) 2., 3. in 4. septembra 
od 14 do 16. Novipci morajo prinesti 
s seboj: 1 . zadnje šolsko spričevalo; 
2. zdravniško spričevalo; 3. učno po­
godbo. Novinci ne smejo biti stari- pod 
14 let. Ostali učenci se vpišejo s pred­
ložitvijo zadnjega šolskega spričevala. 
— Razredni in popravni izpiti bodo 
26. in 27. avgusta ob 14. - Zaključni 
izpiti bodo: pismeni 28. in 29. avgu­
sta ob 14, ustmeni 30. avgusta ob 14.

Slovenska narodna evangeljska cer­
kev. Služba božja vsako nedeljo ob 9.

Združenje «mesarjev objavlja: V ne­
deljo 11. t. m. bo v Celju ob 9. uri 
dopoldne v hotelu »Zvezdi« (Žumer) 
sestanek vseh mesarjev iz Slovenije.

1661-n

P R E S K R B A
POTROŠNIKOM SUHEGA MESA

V Ljubljani in drugih potrošnih sre­
diščih je v zadnjem času na svobod­
nem trgu suho svinjsko meso. salame, 
klobase in drugi mesni izdelki.

To blago dobivamo po večini iz Voj­
vodine, kjer je reja prašičev že skoraj 
na predvojni stopnji in je svinjskega 
mesa že kar dovolj na.trgu. Da bi se 
to blago reš racionalno porabilo, tre­
nutno še ni v obratu dovolj tovarn za 
predelavo mesa. Manjka dovolj teh­
ničnih priprav za sušenje in vskladi- 
ščenje mesa in mesnih izdelkov, ki bi 
nam bili v zimskih mesecih bolj po­
trebni. — To meso, ki prihaja na naš 
trg, je šlo torej skozi krajši postopek 
sušenja.

Ker bomo predvidemo še naprej pre­
jemali zadostne količine suhega mesa. 
nima prav nobenega pomena, • da bi 
si ga posamezni interesenti nabavljali 
večje količine z namenom, da' bi ga 
hranili za kasnejši čas. To meso ni 
toliko presušeno, da bi moglo sedaj v 
teh vročih poletnih mesecih brez ško­
de čakati, posebno če ni branjeno ,na 
res hladnem prostoru.

Najbolj priporočljivo je, da to meso 
sproti porabimo in po potrebi naba­
vimo nove količine. Tako se izognemo 
eventualni škodi, ki bi nastala ob ne­
pravilnem postopanju.

ODREDBA O OBVEZNEM PRIJAV- 
LJANJU STANOVANJ. POSLOVNIH

PROSTOROV IN STANOVALCEV
Na osnovj čl. 58 ods. 2 Splošnega za­
kona o ljudskih odborih ter na osnovi 
£1. 40 zakona o stanovanjskih in po­
slovnih prostorih izdaja Izvršni odbor 

MLO v Ljubljani 
ODREDBO 

o obveznem' prijavljanju stanovanjskih 
in poslovnih prostorov ter stanovalcev 
v območju okrožnega mesta Ljubljana, 
zaradi ugotavljanja nezadostno ozir. 
neprimerno zasedenih stanovanjskih 

in poslovnih prostorov.
Čl. L V območju okrožnega mesta 

Ljubljane se izvede popis stanovalcev 
in stanovanjskih ter poslovnih prosto­
rov zaradi sestave registra o stano­
vanjih in poslovnih prostorih.

Čl. 2. Vsi najemojemalci, lastniki 
odn. upravitelji stanovanjskih zgradb 
morajo do 10. avgusta 1946 prijaviti 
na predpisanih obrazcih vse stanovanj­
ske in poslovne prostore in vse stano­
valce svoje zgradbe, ki prebivajo stal­
no v stanovanju.

Čl. 3. Družinski poglavarji odnosno 
predstavniki stanovanjske skupnosti 

sostanovalci ,kakor tudi osebe, ki 
so pooblaščene zastopati podjetje, usta­
novo, obratovalnico, pisarno in druge 
poslovne prostore morajo ali sami iz­
polniti obrazce ali dati hišnemu last­
niku ozir. upravitelju na razpolago za­
htevane podatke o navzočih ali začas­
no odsotnih stanovalcih in o poslovnih 
prostorih.

Čl. 4. .V vsaki zgradbi, ki se upo­
rablja za stanovanjske namene, mora 
biti v veži ali v prostoru, kjer je 
glavni vhod, na vidnem mestu name­
ščen razvid vseh'stanovalcev, pregled­
no razvrščen po nadstropjih in po 
družinah ali stanovanjskih skupnostih 
z označbo rodbinskega in rojstnega 
imena, poklica in starosti vsakega sta­
novalca ter z navedbo števila sob.

Za namestitev, pravilnost razvida, 
kakor tudi za naknadne spremembe 
odgovarja hišni lastnik odn. upravitelj, 
če pa teh ni, osebe, ki stanujejo v 
zgradbi.

Čl. 5. Prijavni obvezanci morajo iz­
vršiti prijave na posebnih tiskovinah, 
ki jim bodo v ta namen razdeljene.

Administrativni razdelek stanovanj­
ske komisije mora na' osnovi zbra­
nih prijavnic sestaviti razvid (regi­
ster) stanovanj in stanovalcev in lo­
čeno od tega razvid poslovnih prosto­
rov ter skrbeti za reden vpis naknad 
nih izprememb. ki nastanejo z naka­
zovanjem stanovanj. •

Čl. 6 . Opustitve dolžnosti, ki jih 
predpisuje ta odredba, bo kaznovala 
stanovanjska komisija pri MLO v 
Ljubljani z denarno kaznijo do 5000 
dinarjev, ki se spremeni v primeru 
neizterljivosti v kazen prisiibega de­
la brpz odvzema prostosti, raičunajoč 
50 din za en dan.

Izrek o kazni po tem-členu ne iz­
ključuje kaznovanja po določilih sploš­
nega kazenskega zakona.

Zoper kazensko odločbo je dovolje­
na pritožba na višjo stanovanjsko ko­
misijo pri ministrstvu za notranje za­
deve VLRS v treh dneh. Pritožbo je 
treba vložiti pri Stanovanjski komi­
siji MLO v Ljubljani.

Kazni se stekajo v stanovanjski 
sklad pri MLO v Ljubljani.

Ljubljana, 2. avgusta 1946.
Tajnik 10 MLO: Predsednik 10 MLO: 
Tuma Branimir. Albreht Fran.

FIZKULTURA

O prazniku fizkulturmkov ob naši 
severni meji

O fizkulturnem prazniku naše se­
verne meje, o lepem dvodnevnem na­
stopu fizkulturnikov v Slovenjgradcu 
smo že kratko poročali. Kakor povedo 
poročila, ki. smo jih naknadno prejeli, 
je bila to resnično velika ljudska in 
fizkulturna manifestacija. Vabilu pri­
reditelja so se odzvali številni gostje 
od blizu in daleč. Na zletu so nasto­
pila vsa fizkulturna društva in aktivi 
okraja. Prišli pa so tudi fizkulturniki 
iz Beograda (»Crna zvezda«), Osijeka.

tov. Zoran Polič, vojsko pa major Jo­
ka. Popoldanskega nastopa se je kljub 
hudi vročini udeležilo nad 1000 gle­
dalcev, ki so bili navdušeni zlasti za­
radi nastopa vzorne telovadne . vrste, 
v kateri so telovadile tov. Krže iz 
Ljubljane, Brilec in Kokot iz Celja, 
Oman, Primožič, Bernobič in drugi.

Zvečer ob 18.1 je biU prijateljska 
tekma med Lendavo in Mariborom. 
Zmagal je Maribor 2:1 (1:0). Na tek­
mo je zelo vplivalo neurejeno igrišče.

Sprevod fizkulturnikov v Slovenjem Gradcu

Ljubljane. Maribora, Ljutomera, Celja, 
Selnice ob Dravi, ZagCeba, Varaždina. 
Jesenic itd. Skupno se je zbralo aktiv­
nih fizkulturnikov nad 1200.

Zastopane so bile tudi številne naše 
fizkulturne in ljudske organizacije in 
odbori iz Ljubljane. Maribora, Ljuto­
mera,« Prevaljaip Sloven jgradea. Fiz- 
kulturno zvezo je zastopal minister

Maribor se je pokazal v dobri luči in 
kaže, da naglo napreduje. V prvem 
polčasu je Lendava sicer prevladovala, 
njen napad pa ni znal izkoristiti pri­
ložnosti za uspeh, ki jih je imel. Tek­
mi je prisostvovalo 500 gledalcev. So 
dil jo je zelo dobro sodnik Vagner 
iz Celja.

N astop fizk u lturn ikov N otranjske
V kulturni festival od 27. julija do 

4. avgusta za okraj Notranjsko smo 
tudi fizkulturniki vnesli svoj delež. 
Na zaključni dan smo priredili na, Ra­
keku tekmovanje v osmih lahkoatlet­
skih skupinah za naslov prvaka okra­
ja in dve tekmi v odbojki. Tekem se 
je udeležilo 150 tekmovalcev in tek­
movalk, izven konkurence pa okrog 
30 pripadnikov KNOJ-a in članov LÖ- 
S-a z Blok. Doseženi so bili nekateri 
dobri rezultati, če se 'upošteva, da 
tekališča in odskočišča niso bila do­
volj urejena. Organizacija tekem ni 
bila najboljša, ker . §e manjka stro­
kovnega kadra in ker lahka atletika 
na Notranjskem še nima’ tradicije. Po­
magali so pri organizaciji tekem po­
leg domačinov vodniki fizkulturnega 
tečaja za učitelje v Logatcu, kakor 
tudi učitelji sami, - ki so se lahko 
praktično spoznali z delom in organi­
zacijo v lahki atletiki.

Rezultati so bili naslednji:
Člani: 1000 m: Arto Serini (Dol. 

Logatec) 12.5 — krogla: Jože Mlakar 
(Rakek) 9.82 — višina: Boris Kra­

vanja (Cerknica) F,65 — disk: Boris 
Kravanja (Cerknica) 30.35 — 800 m: 
Franc Bizjan (Bloke) ,2:20:9 — kopje: 
Boris Kravanja (Cerknica) 33.95 — 
daljava: 'Boris Kravanja (Cerknica) 
5.90. . "  ' A

Naraščajniki: 10Q m : -Edo Pungart 
nik (Planina) 12.5 — višina: Edo Pun­
gartnik (Planina)' 1.-55' — krogla: 
Alojz Barga (Rakek) 10.80 — daljava: 
Edo «Pungartnik (Planina) 4.92.

Članice: 60 m x Ljuba Kovšca (Ra­
kek) 9.8 — višina: Mila Ivančič (Ra­
kek) 1.20 — krogla: Ljuba Kovšca 
(Rakek) 8.95 — daljina: Ljuba Kov­
šca (Rakek) 3.95 — disk: Mara Vra­
bec (Rakek) 20.10.

Naraščajnice: 60 m: Vera Kete
(Rakek) 8.9 — višina: Nevenka Zo­
rec (Rakek) 1.15 — krogla: Maja 
Kovšca (Rakek) 7.75 — daljava: Ma­
rina Vivoda (Rakek) 4.10.

Pri popoldanskem nastopu so sode­
lovale fizkulturne skupine iz Dol. Lo­
gatca, Rakeka, Cienarjev in Cerknice 
s prostimi in simboličnimi vajami.

P rvf večer p lavalnega dvoboja Jadran s U darnik
Po dvodnevnem gostovanju v Za­

grebu, kjer je nastopil proti Mladosti, 
je splitski »Jadran« po dolgem pre­
moru ponovno prišel na povabilo FD 
Udarnika v Ljubljano. V Zagrebu je 
Jadran plavalno tekmo izgubil s 
96 : 79. prvo waterpolo tekmo z 2 : 1. 
druga pa je ostala neodločena 0 : 0. 
Že nastop v Zagrebu je pokazal, da 
ima Jadran razen Danice Beare, Olge 
Roje, Štakule in Bakušana same mla­
de plavače in plavalke začetnike, ki 
jim je sedanje gostovanje prav za 
prav prvo tekmov.anje.

V Ljudskem kopališču se je,v torek 
zvečer nabralo okoli 800 gledalcev, 
ki sicer niso videli kaj posebnega, 
bili pa so zadovoljni zaradi premoči 
domačinov in ker je organizacija dobro 
delovala. Tekmovanje se je začelo ob 
20.30, končalo pa že 22.15. V prvi 
točki 100 m prosto ženske je zmagala 
Danica Beara v 1:18.8. Dobro sla se 
borili Pelanova in .Juvančičeva, ki sta 
potisnili Olgo Roje na zadnje mesto. 
Pelanova je bila druga v l:25.o, Ju­
vančičeva tretja v 1:27 in Rojetova 
četrta v 1:28j.9. Točke: 5 : 6  za Jadran.

Na 400 m prosto so tekmovalci raz­
vrstili takole 1. Dular 5:53.6, 2. Rotter 
(oba Udarnik) 6:04.3. 3. Špan 6:12.2, 

‘4. Kljakovič (oba Split) 6:18.4. Točke: 
13 : 9 za Udarnika.

Na 100 m prosto je sigurno zmagal

Pelhan v 1:02.2, Štakula (S) je do­
segel 1:05.8. Tretje mesto je pripadlo 
Marku Skabernetu (TJ) z 1 :.07.1, četrto 
pa Bettiniju (S) z 1:19. Točke: 20:13 
za Udarnika.

Na 100 m prsno sta domača plavača 
zasedla prvi mesti: 1. Tone, Cerer 
1:14.6. 2. Mitja Prešeren 1:22. 3. Ma 
rasovič 1:23.2. 4. Dvornik, (oba Split) 
1:32.7. Točke: 28:16 za Udarnika.

Na 200 m prsno je zmagala Borko- 
vičeva (S) v 3:35.7. Druga je bila 
Jamnikova (U). 3:41.5, tretja Ataman­
skii (S) 3:47.1 in četrta Brumnova.(U) 
3:55.4. Točke: 32:23 za Udarnika.

V obeh štafetah je zmagal Udarnik, 
Na 3 krat 100 m mešano moški so Pel­
han. Florjančič in Skaberne dosegli 
3:46.2, Jadranova štafeta v postavi Ka- 
lunarič, Marasovič, Štakula pa 4:05.0. 
Na 4 krat UK),m mešano ženske je' 
Udarnikova štafeta y  postavi Kavšek 
Juvančič, Lovič, Pelan dosegla zmago 
z 5:53.8. Jadranova štafeta v postavi 
Atamanski. Roje,' Belič, Beara je pla­
vala 6:14.1.

Tako je bilo po prvem večeru sta­
nje točk v plavalnem dvoboju 52 :35 
za Udarnika. Sledila je waterpolo tek­
ma, v kateri je -Jadran nastopil z Ma­
tičem, Bakušanom, Katunaričem. Gio- 
vanellijem, Radičem, Štakulo in Braji- 
novičem. Udarnik z dr. Linhartom,

Jamnikom, Jesihom, Mihalekom, Smr­
koljem, Dularjem in Rotterjem.'Zma­
gal je Jadran z 8 :1  (3:1).

Izven dvoboja so nastopili plavači 
Udarnika na 100 m prosto in 10 m 
prsno, Zmagala sta Pliverič v 1:09.1 
oziroma Rabič v 1:26.2.

Ostalo je pri 4 s 1
Kakor . smo včeraj obširneje poro­

ča!, je v torek popoldne igral v Mo­
skvi Partizan tekmo z Dinamom. Ker 
smo poročilo o igri sprejemali po 
radiu jn so sprejem ovirale motnje, 
smo vedel; le, da je bil rezultat 8 mi­
nut pred kancem 4:1 za Dinamo. Ka­
kor smo že včeraj domnevali, je pri 
tem rezultatu ostalo potem do konca. 
Tudi v zadnjih minutah je Partizan 
prevladoval na igrišču, vendin' (mraza 
n; mogel znižati. Tako se je tekma 
končala 4:1 (2:0) za Dinamo.-

C elje : Sobota 1 :1  (o :  o )
V nedeljo je v Murski Soboti go­

stovalo nogometno moštvo FD Celje. 
Nastopilo je v prijateljski tekmi proti 
domači FD Soboti. Gostje so pred­
vajali koristno igro in se odlikovali 
s požrtvovalnostjo. Domača enajsto- 
riea pa ni pokazala prave povezanosti 
in niti ne požrtvovalnosti. Tekma se 
je v prvem polčasu končala brez go-

V drugem je najprej Sobota do­
segla vodstvo.-v zadnji minuti pa so 
Celjani izenačili.

Sodil je sodnik Hojer. V uvodni 
tekmi je -moštvo Štrigove zmagalo 
nad rezervo Sobote z 2 :1.

Im eniten  g o st
FD P ostojne

Na povabilo vnetih košarkarjev FD 
Postojne je, prispela 25. julija v Po­
stojno skupina 20 igralcev in igralk 
»Crvene zvezde« iz Beograda, ki je 
prvak Jugoslavije v košarki. Nastop 
gostov v stadionu »Ivana. Mervarja« 
ob umetni razsvetljavi je pritegnil 
veliko število gledalcev iz Postojne in 
okolice. Iz fizkulturne prireditve se 
je tako razvila manifestacija bratstva 
jugoslovanskih narodov, ki se je vseh 
globoko dojmila. Gledalci so z naj­
večjo pozornostjo poslušali besede za­
stopnika »Crvene zvezde«, iz katerih 
je dihala odkritosrčna ljubezen do na­
prednega primorskega ljudstva.

Prvo tekmo .so igrale mladinke. 
Igrale so odlično in ' navdušile gle­
dalce. -V drugi tekmi sta se pomerili 
moški ekipi. Tehnična zgrajeuost, iz­
vrstna kombinacija-»iu hitra igra, ki 
so jo pokazali Beograjčani, je nudila 
lep užitek. Kljub. požrtvovalnosti do­
mačinov se je tekma .zaključila z 
62 :17 v korist »Crvene zvezde«. Po­
stojnčani so s tekmo zadovoljni, ker 
so Se marsičesa naučili.

prvenstvo  h rv a tsk e  l ig e
V Zagrebu je bila v nedeljo nogo­

metna tekma med »Dinamo« in »Lo­
komotivo-. To je bila zelo važna tek­
ma. ker je šlo za to, kdo bo na drugem 
odnosno na tretjem mestu. »Dinamo« 
je zmagal z rezultatom 2 :1  in s tem 
zavzel drugo mesto. V Varaždinu so 
odigrali prvenstveno nogometno tek­
mo med domačim »Tekstilcem« in 
»Proletarcem« iz Belišča. Vso igro je 
bilo nadmoćno moštvo Tekstilca, ki 
je zmagalo z rezultatom 4:0. S tem je 
»Proleter« izgubil izglede za dosego 
trgtjega mesta v hrvatski ligi. Na Su­
šaku je splitski Hajduk- igral proti 
»Edinslvu«. in zmagal z 1 0 :0. tekma 
med »Metalcem« in »Splitom«, ki je 
bila odigrana v-Splitu, pa se je kon­
čala s 4:2 v korist »^letalca«.

FD Borec — nogom etne, sekcija poziva 
vse igralce I. in  H . m oštva, da se danes 
ob 17. udeležijo obveznega nogom etnega 
tren in g a  n a  igrišču  n a  Kodoljevem .' — 
Načelnik.

FD Svoboda — Zaradi b ližn jih  p rven­
stven ih  tekem  pozivamo vse igralce ju - 
niorskega. rezervnega in  prvega m oštva, 
da  se zanesljivo- udeleže tren in g a  v č e tr ­
tek 3. t . m . ob .18. n a  našem  igrišču. — 
Odbor.

Š A H
Iz sekcije FD Partizana. Bežigrad.

V četrtek. 8: avgusta igramo brzo- 
turnlr pri Rebcu nasproti vojašnice z 
začetkom-ob 20. člani, udeležite-se ga 
polnoštevilno. Vabljeni tudi nečlani. 
Prinesite šahe s seboj. — V nedeljo, 
11. t. m. dopoldne igramo v Radom­
ljah prijateljski match s tamošnjo sek­
cijo. Odhod z vlakom ob 7.12! Igralci, 
ki želijo sodelovati, naj se priglasijo v 
četrtek pred brzoturnirjem. 7

KULTURNI PREGLED

Za bsljše kulturne stike slovanskih 
narodov

i.
Devin ob Donavi, malo nad Brati­

slavo. ob stočju Morave in Donave, 
je vsako !eto pozorišče velikih ciril- 
metodij-skih proslav. Tako je bilo lan­
sko leto, tajio tudi letos.

Za lansko proslavo je bil čas še po­
sebno primeren, saj je lo bilo po 
letih okupacije in fašistične Slovaške 
prvič, da so se mogli zastopniki vseh 
Slovanov in slovaške- množice svobod­
no sestali na tleh kneza Rastislava 
in ugotoviti ob ponovnih tragičnih 
izkušnjah narodnega izdajstva tisto 
pot. ki vodi v dobo slovanske svobode 
in napredka.

•Lansko leto se je Bratislavi ustano­
vilo .Vseslovansko združenje dne 4. 
julija, na' predvečer praznika Cirila 
in Metoda, ustanovitev je bila sloves­
no razglašena 5. julija na Devinu, ki 
se je ponovno vrnil Slovaški in če­
škoslovaški. ‘ker ga je osvobodila 
Rdeča armada. G tem vseslovanskem 
dnevu i» Vselovan-sko združenje iz­
da l o  knjigo »Slovaki v slovanskem 
«setu : (117 strani, 5̂2 strani ilustra­
cij). Na čelu knjige sla sliki predse d­
nika dr. Beneša in generalisima Stali­
na. Članki štirinajstih pisateljev go­
vore o Devinu z godovinskega in zem­
ljepisnega stališča, o slovanski ideji 
v preteklosti in .sedanjosti, o bistvu 
slovanske vzajemnosti v njeni napred­

ni obliki itd. Z ustanovnega občnega 
zbora Vseslovanskega združenja je 
priobčeno predavanje Laca Novome­
škega. pesnika, sedaj poverjenika za 
prosveto v Slovaškem zboru pover­
jenikov, v katerem govori o odnosu 
Slovakov do slovanske misli in vzpo­
reja čase Rastislava in Svetopolka s 
časi novega slovanstva in germanstva. 
Zadnjih 40 strani priobčuje govore, ki 
so odzveneli na Devinu 5. julija. Zna­
menitejši so bili govori predsednika 
Slovanskega odbora v Moskvi general- 
lajtnanta Gundorova, tajnika zunanje­
ga ministrstva v Pragi dr. VI. Cle- 
mentisa, podpredsednika Slovanskega 
odbora v Moskvi ukrajinskega pesni­
ka Maksima Rylskega itd. Jugoslovan­
sko delegacijo je vodil dr. Dimiter 
Vlahov. Tudi govori jugoslovanskih 
zastopnikov tako na ustanovnem zbo­
ru Vseslovanskega združenja kot na 
Devinu so priobčeni v knjigi poleg 
govorov ostalih slovanskih zastopni­
kov.

n .
Skoraj po enem letu, kar so na De­

vinu postavili lep program, pa bere­
mo v slovaškem dnevniku Narodna 
obroda (izdaja zbor poverjenikov v 
Bratislavi in je torej ofieielno gla­
silo): »V začetku julija preteklega leta 
je bila na Devinu 'slovanski kongres. 
Razglašalo se je, kako so nam naj­

bližji bratje slovanski narodi, zato 
sc čutimo po krvi in usodi vezane na­
nje in zalo bo prav njim veljalo naše 
glavno zanimanje. Kot trezni ljudje 
ne bomo predpostavljali, da se bo 
uresničilo vse, kar se pove na ofici- 
elnih prireditvah. Toda začuditi nas 
mora vendarle dejstvo, da se ni ures­
ničilo sploh nič«.

Članek dalje odkriva naslednjo-sli­
ko v Slovaški: Čeprav je slovaška 
pokrajina sredi Evr,ope, ima vendar 
premalo stikov s svetom, premalo, 
vetra iz širokih perspektiv sveta. Ve­
liko se je spremenilo na bolje s tein, 
da so padli zidovi, ki so deželo gra­
dili proti vzhodu. Toda središče je 
še vedno Praga, središče za uvoz in 
izvoz kulturnih dobrin iz sveta in v 

,»svet. Slovaška ima premalo direktnih 
slikov s svetom. Češka založništva si 
v množicah nabavljajo pravice za pre­
vode tujih del, medtem ko slovaške 
založbe molče. Je izključno naša na­
paka, ako tujce v Pragi obveščajo o 
češki umetnosti, ne pa tudi o slovašvi. 
Slovaški zastopniki, zlasti v inozem­
stvu svoje vloge ne vrše v zadovoljivi 
meri. Dalje se še vedno godi. da gre­
do češki časnikarji v Trst: v Bolgarijo, 
v Lužice, v Nürnberg, slovaškega žur- 
nalisla ni z njimi nobenega. Dalje je 
kričeče dejstvo, da so v ČSR stvarno 
informirani dobro o Angliji, morda še 
deloma o ZD Amerike. 80% informa­
cijskega gradiva dobivajo, časniki iz 
angleških agencij in virov. Zato je 
nujno potrebno, da se ustvarijo po­
trebne zveze s slovanskiim državami 
in deželami, ker prav v tem je naj­

večja pomanjkljivost In napaka. Nepo- 
tiebno je govoriti in diskutirati o di­
lemi: vzhod-zapad, ko stvarno gleda­
mo samo na zapad in v slovanski svet 
ne najdemo realnih poti. Vsi kongre­
si in društva za stike s slovanskimi 
narodi ostajajo samo lepe besede brez 
realnih, dejanskih sprememb. »Nikar 
ne govorimo o kulturni orientaciji: 
ali zapad ali vzhod, ko srno po sili 
razmer orientirani izključno na zapad. 
Nikar ne govorimo o slovanski orien­
taciji. ko danes o slovanskih narodih 
vemo približno toliko kot o Skan­
dinavcih«. (Narodna obro-da 31. mar­
ca). 1

III.
Gornje misli so ostra obsodba. Za­

pisane so tu zaradi bližnje potrebe 
po ustanovitvi Slovanskega odbora v 
Ljubljani ter letošnjega kongresa slo­
vanskih odborov v Beogradu Tudi v 
Ljubljani so bila obnovljena neka dru­
štva, na primer ravno za stike s Če­
škoslovaško. pa od ustanovitve dalje 
o njih ni bilo glasu, da bi kaj storila 
ali delovala, ministrstvo za prosveto 
je formalno ustanovilo Slovansko 
knjižnico v Ljubljani, nekaj več je na­
redilo le Društvo za kulturne stike 
s SZ. zfbsfi s predavanji, to je pa 
tudi vse naše delo za stike s slovan­
skim svetom. Treba bo pač realizirati 
lepe ideje o slovanskem bratstvu, da 
bomo spoznavali Slovane bolj na širo­
ko in globoko kot doslej.

Smolej Viktor

ZAPISKI
Fjodor Gladkov a  Jugoslaviji. De­

legata Zveze sovjetskih pisateljev, 
Fjodor Gladkov, direktor Literarne­
ga instituta v Moskvi in Nikolaj Za- 
muškin, docent v tem institutu, sta se 
vrnila v Rusijo. Med svojim kratkim 
bivanjem med nami sta naša go'sta obi­
skala Slovenijo, Hrvatsko in Šuisa- 
dijo. Pred svojim odhodom sta nam 
zaupala svoje tdise o Jugoslaviji. 
Gladkoy je dejal: »Kljub kratkemu
bivanju med vami mislim, da sem spo­
znal duhovno življenje v Jugoslaviji. 
Opazil sem popolno razumevanje ljud­
stva za nov način gledanja na svet. 
Živeti hoče po svojem idealu — široki 
demokraieji. V ta namen se pridno 
uči od Sovjetske zveze, do katere čuti 
iskreno bratsko ljubezen«.

Proslava 100- letnice rojstva Sveto- 
zara Markoviča. Da bi se srbski na­
rod čim dostojneje pripravi! na 9. 
september 1946., 100- letnico rojstva 
enega največjih svojih sinov. Sveto- 
zara Markoviča, je bila dne 31. julija 
sklicana seja. na katero so-bili po­
vabljeni Mitra Mitrovič Djilas, mini­
ster prosvete LR Srbije; rektor beo­
grajskega vseučilišča Velko Petrovič; 
piealelj Ivan Popovič in direktor dra­
me Narodnega gledališča v Beogradu. 
Prisotni so bili tudi člani različnih 
organizacij. Svetozar Markovič je dal 
vsej srbski književnosti novo smer. 
Bil je neizprosen' borec delavskega 
razreda. Založba »Kultura« bo obja­
vila veliko število njegovih del ter ga 
tako še bolj seznanila z ‘ljudstvom.

Ob 100- letnici njegovega rojstva pa 
bodo na raznih prireditvih po vsej 
Jugoslaviji proslavili njegovo ime.

Glasbena sezona r  Franciji se bliža 
h koncu. Skladatelj Louis Durey po­
teča, da je bil v tej sezoui v Parizu 
velik uspeh na področju glasbe m 
umetnosti. Zadovoljen je z izvajanji po­
sameznih igralcev, kakor tudi z gle­
dališkimi komadi, ki so bili zadnji 
čas na sporedu. Največji dogodek pa 
je bil nedvomno »La Chorale popu­
la te  de Paris«: to je pariški pevski 
zbor, ki «se ije povzpel do znatne vi­
šine. Ta pevski zbor je dokazal, da 
vojna ni demoralizirala francoskega 
naroda, temveč ga je prerodila. Zave­
del se je samega sebe in v pesmi iz­
raža svojo vero v srečno bodočnost in 
veselje do Heia.

Francoski glasbeniki v MoskvL Dne
13 julija, na dan ruskega narodnega 
praznika, je priredilo društvo za kul­
turne stike med SSSR in tujino v dvo­
rani Čajkovskega v Moskvi večer, po­
svečen francoski glasbi. Državni sim­
fonični orkester pod vodstvom Nedol- 
sina je izvajal »Večerno razpoloženje« 
Clauda Debussyja; Aubertovo »La 
Habanera«; Dukasovo »Čarodejev 
učenec«; Ravelovo »Špansko rapso­
dijo« in Honnegenjevo »Pastoralo«. 
Tatjana Talakhadze, solitstka aka­
demskega gledališča v Moskvi, je 
predvajala ža tem nekaj del Clauda 
Debussyja kot na. pr. njegovo »Ro­
manco« in »Zvonovi«.



ŽIVLNSKI SEJMI V KRŠKEM 
OKRAJU

Na podlagi sklepa okrajnega kme­
tijskega odbora se uvedejo v okraju 
Krško naslednji redni sejmi:

1. Brežice: Vsako soboto prašičji- se­
jem in tržni dan. Goveji sejmi: 14. fe­
bruarja. ponedeljek po sv. Florijanu, 
13. junija, 10. avgusta, (I. novembra .Le­
nartov sejem in 19. decembra.

2. V Kapelah: Goveji sejmi 17. janu­
arja, 10. marca, 17. aprila, 7 ,-junija, 
17. avgusta, 17. septembra.

3. Sv: gore pri Sv. Petru: Goveji 
sejmi 4. avgusta. 7. septembra.

4. Rajhenburg: Goveji sejmi veliki 
četrtek, ponedeljek pred Binkoštmi, 
dan po sv. Petru in Pavlu, 20. avgusta.

5. Krško: Goveji sejmi: 3. februar­
ja. Blažev sejem. 18. marca Jožefov se­
jem. 4. maja Florijanov sejem, sejem 
na Angelsko soboto. 4. junija Urhov 
sejem, sejem na ponedeljek po sv. Lu- 
kežu, 23.» novembra Katarinin sejem.

6. Sevnica: Goveji sejmi: 14. febru­
arja ob Valentinovem, sejem na cvet­
ni ponedeljek, sejem tretjo sredo po 
Veliki noči. 22. junija ob Ahacijevem, 
10. avgusta ob Rokovem, 21. oktobra 
ob Uršul oveni, 6. decembra ob Miklav­
ževem.

7. Bučka: Goveji sejmi: 24. februarja 
Matijev sejem. 23. aprila Markov se­
jem, ponedeljek pred kresom ali sv. 
Janeza sejem, 11. novembra Martinov 
sejem

8. Zdole: Goveji sejmi: 13. marca, 
24. aprila, 15. julija. 15. septembra.

9. Drnovo: Goveji sejmi: 12. marca. 
24. junija, 29. septembra.

Ti sejmi krajevnim potrebam okra­
ja Krško popolnoma ustrezajo in za­
dostujejo. Zato se ukinjajo vsi ostali 
sejmi v okraju, ki niso navedeni, brez 
ozira na stare koncesije in servitute. 
Poudarjamo, da mora biti na navede­
nih sejmih sejmišče pred , sejmom 
urejeno, to je mora biti ograjeno, po­
stavljene pregraje za privezovanje ži­
vine, kakor tudi sejmske barake.
DRŽAVNO TRGOVINSKO PODJETJE

»USTEKS« ,, .
sporoča vsem svftjim prevzemnikom, 
da bo kontingent v tekočem mesecu, 
z ozirom na sedanje stanje zalog in 
predvidene dobave, razdeljen po .na­
slednjem ključu: i

55 % metrskega blaga;
15 % spodnje konfekcije, pletenin, 

nogavic, sukanca itd.;
20 % gornje konfekcije;
10  %0 kocev.
Priporočamo vsem državnim, podjet­

jem. zadrugam in trgovcem, da si na­
bavijo koce že sedaj, dokler traja za­
loga. Z ozirom na naš, pred kratkim 
objavljen oglas v dnevnikih, priporo­
čamo tudi nabavo v r e č ,  dokler jih 
imamo se v zalogi.

KADIO LJUBLJANA
SPOKED ZA Č ETRTEK

6 P lesi s lo v an sk ih  n a ro d o v  n a  p lo ščah . 
6.15 N apoved časa . vesti in  p reg led  sp o re ­
da. 6.30 Veseli n ap ev i (p lo šče) . 6.45 Pesm i 
T i to v ih  borcev  (p lo šče ) . 7.15 N apoved 
časa . vesti, o b jav e  in  p reg led  spo reda. 
7.30—8 L a h k a  in  p le sn a  g la sb a  (p lo šče). 
13 R esp ig h i: R im sk e  p in ije  — s im fo n ič n a  
p e sn itev  (p lc šče ). 13.15 N apoved  časa. 
e-e-sti. o b jav e . 13.30 S lo v en sk e  n a ro d n e  
p e sm i p o je  M arib o rsk i r a d ijs k i  v o k a ln i 
k v in te t  (P re n o s  iz  M arib o ra ). 13.50 L ah ek  
o rk e s tra ln i  k o n c e r t  n a  p lo ščah . 14.15— 
14.30 N apoved časa  in  p o ro č ila . 19 M ia. 
d in s k a  po roč ila . 19.15 V o ja šk a  o d d a ja :  P o t 
VI. P ro le ta rsk e  b rig ad e . Iz v a ja jo  b o rc i b r i ­
gade. 20 N apoved  časa  in  po ro č ila . 20.10 
G la sb en i v ložek  (p lo šče) . 20.15 P ro u ču jm o  
n a še  zak o n e  —  D r. Jo že  J u h a r t :  S p lošn i 
z ak o n  o l ju d s k ih  o d b o rih  I. del. 20.30 P re ­
nos k o n c e r ta  R ad ijsk e g a  o rk e s tra  po d  
vodstvom  R u d o lfa  S ta r ič a  iz R ogaške 
S la tin e . 21 Iz  p r ip o v e d n ih  d e l: O d lom ki 

4 z  ro m a n a  P rež ih o v eg a  V c ra n c a : J a m n ic a . 
B ere  S ta n e  Sever. 21.20 N a d a lje v a n je  p re ­
n o s a  iz  R ogaške S la tin e . 22 N apoved  časa . 
vesti ob jave  in  p reg led  sp o red a . 22.15 S m e­
ta n a :  Iz  m o jeg a  ž iv lje n ja . Iz v a ja jo  č la n i 
T rža šk eg a  g o d a ln eg a  . k v a r te ta  , (S im eo n e  
B ald assa re . S am u e l H a rjy . L u zzä to  Sergio  
in  G ašp e rin i N ereo). 22.45—23 S lovenske  
u m e tn e  pesm i n a  p lo ščah .

NARODNO GLEDALIŠČE NA KEKI 
Renko gledališče je poprej, slutilo 

v glavnem za raznarodovanje slovan­
skega prebivalstva. V prvem letu po 
osvoboditvi je bilo treba premagati 
številne organizacijske in . finančne 
težave, da bi se tako zagotovili po­
trebni pogeji za normalno delo stal­
nega profesionalnega gledališča. Se­
daj so vse priprave skoraj končane 
in gledališče bo pričelo jeseni z de­
lom.

SLUŽBO IŠČEJO
SAM OSTOJNA K U HÄRICA. č is ta , v ešča  

v sakega  d e la . išče m e s to  v ž u p n išč u . 
N aslov  v ogl. o d d . »S lo v en sk eg a  p o ro ­
čevalca« . 17300/1

DEKLE. STARO 18 LET. išče p r im e rn e  
zap o slitv e . Im a  4 ra z r . m ešč . šo l. G re 
tu d i  z a  gosp. p o m o čn ico  k  m a n jš i  d ru . 
ž in i. a li p a  se g re  u č i t  š iv a n ja .  P o n u d b e  
n a  ogl. o d d . Slov. poročevalca«  pod  
> G o sp cd in jsk ac po m o čn ica« . 17.871-3

DOBRO IN  PO ŠTEN O  D EK LE išče s lu žb o  
n a jr a jš i  izven  L ju b lja n e , v m la d in sk em  
d o m u . m e n z i a li  v d o b ri z a se b n i h iš i. 
S em  l ju b i te l j i c a  o tro k . P o n u d b e  n a  ogl. 
odd . 'S lo v . po ročevalca«  pod . -» L ju b ite ­
l j ic a  o tro k « . 17.879-1

ŠO FE R  z v e č le tn o  p rak so , vešč v seh  po ­
p rav il. t re z e n  in  v e s te n , išče ’p r im e rn e  
zap o s litv e  k j / r k o l i .  P o n u d b e  n a  n a s lo v : 
M a ti ja  L u k n e r , m lin  B a jca r , Z ag o rje  
ob  S av i.. 17.803.1

SLUŽBO DOBE
RA ZPIS. M in is trs tv o  trg o v in e  in  preskrtoe 

LR S ra z p isu je  m esto  ELEK TRO M EH A ­
N IK A  ZA AVTO M O BILSK O  STRO K U  
s  s lu ž b e n im  m e s to m  v L ju b l ja n i .  I n ­
te re s e n t i  n a j  se ja v ijo  o seb n o  n a  m i­
n is t r s tv u  trg o v in e  in  p re sk rb e , oddeleK  
za  k ad re . L ju b lja n a . C a n k a r je v a  u lic a  
11. (IZ  p is a rn e  m in is tr s tv a  trg o v in e  in  
p resk rb e  L R S .) 17.794.2

IŠČEMO PR ED PRE D ILC A  a li  p o d m o js tra  
z a ’ s e lf a k to r je  (p re d iln ic a  v o ln e ) s. t a ­
k o jš n jim  n a s to p o m  p re k o  n a m e s t i tv e n e ­
ga m e d k ra je v n e g a  s tro k o v n e g a  sv e ta . 
P tu j .  . 17.273-2

BLAGAJNIČARKO. d o b ro  ra č u n a rk o . 
sp re jm e  v s lu žb o  M estn i b ife  R io«, še - 
le n b u rg o v a  u lic a  4. P re d s ta v it i  se m ed  
15. in  16. u ro  . 17.885-2

IŠČEM O DELAVCA. k i im a  v e č le tn o  
p ra k so  in  iz k u še n  o s t .  v izd e lav i z abo jev . 
B iti  m o ra  docela  sam o s to je n  v p o slu . 
K e r b i  o b en em  b il p o s lo v o d ja  m a n jš e  
p ro izv o d n je  z ab o jev  v Z a g re b u . N astop  
in  o s ta l i  pogoj-i po  dogovoru . P ism en e  
p o n u d b e  p o s la t i  n a :  O g la sn i Zavod
H rv a tsk e . Z ag reb . T rg  R ep u b lik e  š t.  5, 
pod  b ro j 4222. 17.842-2

POŠTENO DOMAČO POM OČNICO za  S r ­
b ijo ' k  tre m  o tro k o m  fščem . J a v i t i  se: 
P av lov ič . D om žale, š o ls k a  6. 17.766-2

SPREJM EM O  PE R F E K T N O  s tro je p is k o  in  
s ten o g ra fk o . P o n u d b e  n a  »V unateks«  
M ajšp e rk . 17.272-2

UPRAVA .M E S T N IH  ZGRADB IN  ZEM . 
L J I š č  p ri M. L. O. L ju b l ja n a  išče za 
3 večje  s ta n o v a n js k e  z g rad b e  v s re d in i 
m e s ta  s c e n t r a ln im i k u r ja v a m i in  o seb ­
n im i dv iga li 1 a li 3 z an e s ljiv e  in  s t ro ­
k o v n o  sp o so b n e  h iš n ik e  a li  h iš n e  n ad - 
z ira te lje .  R e f le k ta n t i  n u j _se zg la s ijo  pri 
g >rnji u p ra v i — L in g a r jev a  u lic a  š t! 

1. I I .  so b a  š t .  51. 17.807-2
IŠČEM  D EK LE za  k m e č k a  de la . P r e r i t a  

F ra n . Z avogle  9. p . D o b ru n je .  17.817-2 
F R IZ E R K O  s p re jm e m  ta k o j v s lužbo , 

š e k š  J a n e z , b rivec . L i t i ja  70. 17.819-2

VAJENCI
D EK L E Z DEŽELE z  2. ra z r. m ešč . šo le 

se želi iz u č it i  v trg o v in i k je rk o li!  Vsa 
o s k rb a  v h iš i .  N aslov  v ogl. odd . Slov. 
p o ročevalca . 17.864.3

ZASLUŽEK
M EHANIČARJA z a  p o p ra v ila  ra d io a p a ra ta  

z a  n a  dom  iščem . P o n u d b e  n a  og l. odd . 
»Slov. po r.«  p od  »M ehanik«. 17.875-4 

IN ŠT R U K T O R JA  za  tre t je š o lc a  za m a te ­
m a tik o  iščem . N aslov  v og l. o d d . Slov. 
p o ro čev alca  17.796-4

Gostilničarji!
Močno žganje 45°, lahko dobite po 
nizki ceni, od 50 litrov navzgor. — 
K L E T  U R H  — Javno skladišče.

T ricik el]
nosilnosti 200—350 k g  z dobri­
mi gumami kupim takoj.

STEKLARSTVO L A V R I H
Celovška 91.

VI4MARSKA ZADRUGA 
M A R I B O R
obvešča cenjene odje­
malce, da deli od sre­

de 7. t. m.

b e l o  izK egovano v i n o

B L E D
(Grand hotel Toplice, Park hotel, hotel Jelovca i. t. d.) 

Dnevno plesna glasba: v Kazini veliki revijalni orkester Radio 
Ljubljane; v kavarni Toplice pa mali jazz-orkester.

BOHINJSKO JEZERO (hotel Zlatorog).
SV. KRIŽ NAD JESENICAMI (hotel Belcijan). 
PLANICA (Dom v Planici) itd.

so v upravi

„ T U R I S T - H O T E L A “
Sedaj je sezona na višku. — Pridite, najboljše Vas bomo 
postregli! Zahtevajte prospekt! ■— Pojasnila.: »PUTNIK«, 
»Turist hotel«, Ljubljana, Gledališka 8, in njegove podruž­

nice na Bledu, v Mariboru in Celju.

U PO K O JE N EC , o s a m lje n , s p o h iš tv o m , 
išče c e lo tn o  o sk rb o  k je r  k o li. P re d n o s t 
m a rib o rsk o  o k ro ž je . P o n n d b e  p o d  »Do- 
m a č n o t«  n a  ogl. o d d . S lo v en sk eg a  po ­

ro čev alca  v L ju b lja n i .  17.805-4
DOBRA FO T O G R A FK A , p o m o čn ica  išče 

re tu š o  n e g a tiv o v  n a  d o m  p o d  » R e tu . 
še rka« . 17.830-4

PRODAM
ŠIVALNI S T R O J S IN G E R  pogrezljiv* do­

b ro  o h ra n je n ,  n a  p ro d a j.  K n a f lje v a  15. 
p o d p r it l ič je .  17719/5

KAVČ. t r i  f o te lje  (m o d e rn e ) , m iz ico , vse 
m a lo  ra b lje n o , p ro d a m . O g led : D ev in ­
s k a  7. 17.770^5

BELO BIRM A N SK O  OBLEKCO z*a 10 le t.  
k ra tk o , p ro d a m . L aza r, K o ro šk a  ce s ta  
š t .  1 6 J -— —  ; Ž17.862-5

ŠP O R T N I VO ZIČEK, d o b ro  o h ra n je n ,  p ro ­
d a m . K rak o v sk i n a s ip  . š te v i lk a  6. p r i ­
t l ič je .  17.881-5

OVCO, lepo, p le m e n sk o , p ro d a m . V in d iša r 
Jo ža . S ta n e ž iče  10. 17.883-5

BLAGO za  m o šk o  ob leko , sivo  i n  r ja v o  
te r  je se n s k i p la šč , p ro d a m . V erovškova 
š t .  22J U . - 17.884.5

PISA LN E ST R O JE , m a le  in  v e lik e  .sam o 
d o b rih , z n am k , im a m  n a  p ro d a j po  zelo 
u g o d n i cen i. R u d o lf- Zore, L ju b l ja n a . 
G le d a lišk a  u lic a  12. 17.887-5

ŽENSKO K O LO ., m a lo  rab ljen o *  prodam * 
Š u š te rš ič . V erovškova 28. 17.889-5

B R IL JA N T N I PR ST A N , z la to  z ap es tn ico , 
j u t r a n jo  h a l jo  v ezeno  (m o d e l) in  go- 
b e lin sk o  sliko , p ro d a m , š ib e n iš k a  u l ic a  
š tev . 17./I. 17.865-5

DVE PR E O B L E K I (k a p n i) .  4 b la z in e , vse 
novo . p ro d a m . N aslov  v ogl. o d d . --Slov. 
po ročevalca .«  17.867.5

M LADE P A P IG E .„sam čk e  in  sam ičk e , p ro ­
d a m . Nasl-ov v ogl. o d d . »Slov. p o ro če ­
valca« . 17.868-5

O T R O ŠK I VOZIČEK, g lobok , p ro d a m . N a­
slov v ogl- o d d . S lov. p o r. 17.815-5

RADIO a p a r a t  44-1 >Gelosa« p ro d a m . N a­
slov  v o g la sn em  o d d e lk u  S lo v en sk eg a  
po ro čev alca  . 17.793-5

PRODAM  ČEBELE. 3 A. Ž. p a n je .  M ik lav ­
čič , G a lje v ica  l l a .  17.816-5

BETON SKA  ŽICA n a p ro d a j .  Z a p u ž k a  43.
D rav lje . • 17.813-5

OMARE. k re d e n ce . p o p o ln e  p o s te lje , 
n o č n e  o m a ric e , m ize . g a rn i tu r o  za  č a ­
k a ln ic e . le ž a ln i s to l  in  d rp g o  p ro d am . 
T rg . »O gled«, M es tn i t r g  3. 17.869-5

SADNI M LIN, sk o ra j n o v , p ro d am .
Š u š te rš ič . S p . H ru š ic a  10. 17.870-5

DIVAN, č is t  in  d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m .
Sav.ene; V o šn jak o v a  š t .  4/IV. d e sn o  
s to p n išč e . 17.835-5

Š P O R T N I VO ZIČEK  p o c en i p ro d a m . N a. 
slov  v  og l. o d d . »S lovenskega p o ro čev a l­
ca«. 17.836-5

RA ČU N SK I S T R O J, e le k tr ič n i,  z a , vse š t i ­
r i  o p e ra c ije , s k o ra j nov. u g o d n o  n a p ro ­
d a j .  N aslbv  v og l. o d d e lk u  »S lovenskega  
po ročevalca« . 17.850-5

O T R O ŠK I V O ZIČEK  g lobok , lu k s u z n e  iz . 
de lave. p re d v o jn i, k a k o r  n o v . p ro d a m . 
N aslov  v og l. o d d . »Slov. por.«  17.802.5 

ZLATO M OŠKO URO « S c h a ffh a u sen »  in  
b ro šo  p re d a m . N aslov  v og l. o d d . Slov. 

p o ro čev alca  . 17.790-5
30 k g  ŽIM E in  11 m  p re d v o jn e g a  b lag a  

p ro d a m . P o izve se  v og l. o d d  .Slov. 
p o ro čev a lca . 17.804-5

PRODAM  BLAGO z a  m o šk o  o b leko . N a­
slov  v  o g l. o d d . S lov . p o r. 17.806-5 

ODDAJAM  ČEBULICE TULIPANOV, k ro - 
k u s . h ia c in te .  n a rc ise , m u s c a r i . t ig r a ­
s te  l ili je , sad ik e  r a z n ih  t r a jn ic .  Polše .

• M ala  vas 40, p . J ež ic a . 17.808.5
ŽENSKO K O LO  p ro d a m . B leiw eisova š t .  9.
• dvo rišče  * 17.809-5

K RASN E DAM SKE ČEVLJE, o p a n k e  š t .  
. 37.. p ro d a m . O gled  o d  14. d o  15. n a s lo v

v og l. odd . S lov . p o r. 17.810-5
FO T O T EH N IK A . L ju b l ja n a .  D u n a js k a  ce­

s t a  15, n u d i  po  u g o d n ih  c e n a h  fo to a p a ­
r a te :  L e ica . R o b o t. R e t in a .  K o re lle  ii 
r a z n e  d ru g e  m a lo s lik o v n e  a p a r a te  z a  36 
p o sn e tk o v . V elika  iz b ira  a p a ra to v  n a  
f i lm  6X 9. za  8.12 a li  16 p o sn e tk o v . 
A p a ra te  n a  p lo šče  t e r  ra z e n  fo to g ra fsk i 
p r ib o r .  R azv ijam o , k o p ira m o  in  p ove­
ćav am o  z a  a m a te r je .  V e lik a  iz b ira  n a ­
liv n ih  p e res. 17.811.5

Marmelado
s plemenitim sadjem, kakor češnje, višnje, maline itd. prvo­
vrstno pakirano v pločevinkah in zabojih, pošiljamo počenši 
od 50 kg navzgor.

Kompote
iz hrušk, breskev in drugega sadja v steklenkah in pločevin­
kah — za bolnišnice, sanatorije, hotele, menze itd. pošiljamo 
v pločevinkah po cca. 3 kg.

Konzerve povrtnine: ‘
djuvedj, paradižnike, mešano povrtnino, razne solate itd. smo 

, pričeli proizvajati in jih bomo v najkrajšem času začeli raz­
prodajati. ,. *

Bjem
iz svežega sadja s 60 % sladkorja.

PKODAJA VSEH NAŠIH PROIZVODOV JE SVOBODNA! 
Naročila sprejema in daje vse informacije:

INDUSTRIJA KONZERVI — BRAČA WOLF 
K O P R I V N I C A

DR. J I ft I BENE5

V nemškem suženjstvu
Sedaj pa ga je izmenjal V arcjka in Königa so premestili na 

drug nodnik. V arejka je bil pred vojno policijski uradnik in se je 
spoznal na možnosti v jetnišnici. Bil je že delj časa v ujetniškem  
taborišču in sedaj so ga prepeljali v Prago, da bo zaslišan kot 
priča pri neki sodni razpravi. Zahajal je k meni, kadar je  mogel, 
zdaj je  prišel pregledat stanje slamnjače, zdaj se je  spomnil spet 
česa drugega in končno je prišlo tako daleč, da se je pogovarjal 
z menoj v celici, medtem ko je  esesovec pazil, pri vratih, da nas 
ne bi drug esesovec zasačil. .

Znova in znova m i-je dokazoval, da je bivanje v jetnišnici 
svinjarija, medtem ko se v ujetniškem  taborišču da vendarle bolje 
živeti. Svetoval mi je, naj skrajšam  zasliševanja, kolikor se le da 
in se pustim  raje prepeljati v ujetniško taborišče. Kasneje sem 
se mnogokrat spom nil nanj v taborišču v Oswieczimu, k jer smo 
vzdihovali, kako lepo je bilo življenje na Pankraci v primeri z 
razmerami v taboru! Šele, ko sem kasneje prišel za par tednov 
v Buchenwalde, sem videl, da en nemški tabor ni drugemu podo­
ben in da je bilo življenje v Buchenwaldu po začetnih grozovitostih 
povsem drugačno kakor v Osvieczimu. V arcjka je  imel prav, ko 
je trdil, da je v taboru bolje kakor v zaporu. Žal pa to ni veljajo 
niti za Oswieczim niti za Nordhausen, k jer sem moral živeti sam.

Končno je -prišel čas prevoza. Popoldne so natn prinesli naše 
stvari in morali smo napisati naslove, da bi jih lahko poslali 
domov. Ob dveh ponoči so nas zbudili, nas uredili med vikom in 
krikom, natrpali na tovorne avtomobile in odpeljali na postajo. 
V arejka me je za pot oskrbel s  takšno množino kruha, da nisem

Š P O R T N I VOZIČEK, n a p ro d a j .  V o d n ik o ­
v a  c e s ta  34. 17.883-5

GLAVA ZA SK O B EL N I S T R O J s  k rog li- 
č a s tim i le ž a j i  m a lo  ra b lje rfa  u g o d n o  p ro ­
d a m . N aslov  v ogl. odd . S lovenskega  
p o ro čev alca . 17.791.5

VRATA z  o k v iro m  d e sn a  119X87 cm  in  
lep e  te m n e  m o d n e  h la č e  za  s re d n jo  
p o s tav o  se p ro d a . O gled  o d  12—15. u re . 
N aslov  v o g la sn em  o d d e lk u  S lovenskega  
poročevalca*. 17.792-5

NOV M IK R O S K O P  je  u g o d n o  n a p ro d a j.  
O g led  iz  p r i ja z n o s ti  p r t  A lb in u  š i f r e r ju ,  
p u š k a r ju  n a  G o sp o sv e tsk i c e s ti.  17.795-5 

M OŠKO K O LO . te h tn ic o  B erk e l 20 kg . k la ­
v irsk o  h a rm o n ik o  p ro d am . B aš in . V odna 
s te z a  1 /m .  17.797-5

ŠT^ORJA z o p e t v zalog i v ž e le z n in i  F r . 
S tu p ic a , L ju b l ja n a .  G o sp o sv e tsk a  ce­
s ta  1. 17.798.5

O TR O ŠK O  P O S T E L JO  s p re d a lo m , n o ­
vo  m o d e rn o , n e p le sk a n o , p ro d a m . B a b ­
n ik  Jo že . m iz a r . T y rsev a  19. 17.800-5

N EK A J D O L G IH  M IZ in  p o lic  je  p o cen i 
n a p ro d a j .  P le te rš n ik o v a  u l ic a  š t .  24. 
P u č n ik . ,  17.318 5

PRODAM  50 O K EN  160X95 cm  ž a  to p le  
g rede , vse d v a k ra t  b a rv a n o , s k o ra j novo: 
n a d a l je  2000 č eb u lic  tu l ip a n o v  in  več 
tis o č  m a h o n ije .  P o n u d b e  i*a podružnico* 
»Slov. p o r o č . T r b o v l j e  p o d  »Jako po ­
cen i« . 37 821-5

ŠP O R T N I V O ZIČEK, n o v , p ro d a m . L a­
v rih . C elovška  99/1. 17.822-5

ŽENSKO KOLO in  e le k tr ič n i m a s a ž n i a p a ­
r a t  p ro d a m . M u ze jsk a  7/IV. d . -17.823-5 

PISA L N IS  T R O J »Everest«, p is a rn iš k i s re d ­
n je  do lg i val. p o r ta b e l »D iplom at« . »E ri­
ka«. ~ p o p o ln e  s tro je , š ta n c e  m o d e le  za 
izd e lav o  rokavec, b ic ik e l. m a li t r i ­
c ike l. n o v  š te d i ln ik , voz z ap rav ljiv če k  
p ro d a m . N aslov  v o g la sn em  o d d e lk u  S lo ­
v en sk eg a  p o ročevalca . 17.824-5

DVODELNE IN  TR ID E L N E  OM ARE v n a j-  
c en e jš i izde lav i p re d a  m iz a rs tv o  L ičen , 
š o ls k a  5 (p r i re m iz i) .  17.825 5

M ODERNO JE D IL N IC O  in  sivo  m o šk o  vol­
n e n o  b lag o  p ro d a m , š ib e n išk a ' u lic a  š t. 
19- 17.826-5

ST O JE Č  KOZOLEC v d o b rem  s ta n ju  p ro . 
d am . P o izve  se  n a  Sv. P e t r a  ces ti š te ­

v i lk a  45. 17.827-5
DIATO N IČN O  H A RM ONIKO p r ip ra v n o  za  

u č e n je , sesa lec  p ra h u , e le k tr ič n a  peč,, 
k u h a ln ik , vse * 220 V. in  ž ico  cek as  p ro ­
d a m . Z a je c  F r a n jo .  V rjs  100. p o š ta  M ed 
vode . 17.829-5

PORA V N ALN I SK O B E L N I S T R O J (A b­
r ic h tm a s c h in e )  z  rh o to r je m  3 K . S . p ro ­
d a m . P o n u d b e  n a  ogl. o d d . S lov. p o r. 
po d  » š ir in a  45«. 17.613-5

PRODAM  3 OM ARE, k o m p o t  n  j serv is... 
m o d e le  ž a  pecivo , skodelice  in  p o rce ­
la n .  V p ra ša ti  od  11— 18. u re .  M arib o r. 
G la v n i t rg  1/n. d esn o . 17.831-5

ŠIVALNI S T R O J S in g e r  z  d o lg im  č o ln i­
čk o m  p ro d a m . No-vi t r g  2/H . 17.855-5

PRODAM  plašč , p re d v o jn o  b lag o . N aslov  
v  cg i. o d d . S lov. p o r. 17.853-5

PISA L N I S T R O J, d o b ro  o h ra n je n ,  z n am  
ke  R e m in g to n , p ro d a m . N aslov  y  ogl! 
o d d . Slov. po ro čev alca . 17.857-5

GLO BO K  O T R O Š K I VO ZIČEK. d o b ro  
o h ra n je n , p ro d a m . O g led  iz  p r i ja z n o s ti  
*v trg o v in i č e š n o v a r ,  N ap o leo n o v  
t r S- 17.858-5

K IT A R O , p rv o v rs tn o , u g o d n o  p ro d a m . N a­
slov  v  ogl. o d d . Slov. p o r. 17.859-5

2 kg  DOMAČE O V ČJE VOLNE p ro d a m .
E c k e r t  A na . P le te rš n ik o v a  32. 17.861.5

ŽIM NATE M ATRACE. kavče  o to m a n e  
d o b ite  p r i  t a p e tn ik u  R . S e v e rju . Ma 
r i j i n  t r g  2. . S . P . 50

KUPIM
V K O M IS IJS K O  PR O D A JO  SPRE JM EM  

v s a k o v rs tn a , s am o  d o b r o  o h ra n je n a  
o b lač ila . J o s ip  R o jin a  L ju b ja n a  A le­
k s a n d ro v a  š t .  3. s. P . 90 6

O R GA N SKO  jK EM IJO  o d  š le n k a .  P r in ta r ja  
a li  B u b a n o v ič a . k u p im . N aslov  v ogl. 
o d d . S lov . p o ro čev a lca  . 17.863-6

B E N C IN SK I M O T O R  a li  n a  n a f to  3—5 
K . S . z a  d o m ačo  u p o ra b o  za  ž a g a n je  drv . 

k u p im . L a h k o  tu d i  k o m p le tn o  z  m izo  
in  l is to m , a li  s am o  m o to r . P ism e n e  p o ­

n u d b e  n a  og l. o d d . S lov. _ p o ro čev a lca  
po d  z n ač k o  » B en c in sk i m o to r« . ~17.8§l-6

P o t r e b u j e j o
1 KNJIGOVODJO BILANCISTA,
1 SAMOSTOJNEGA KORESPON- 
DENTA in 1 STROJEPISKO

Ponudbe s točno navedbo znanja 
in prakse ter kratkega življenje­
pisa je poslati na rudnik živega 
srebra, Idrija.

» I  R I G L A V «
SPECIALNA 

. IZDELAVA 
ŠOBOSLIKARSKIH 

ČOPIČEV •

1. A N T O N  T A V Č A R  
Zagreb, Savska c. š t . 174

SVETLO BLA G O  z a  p la šč  in  šp o r tn o  blac0 
s  pod logo , p re d v o jn o , k u p im . Ponudr 
n a  og l. o d d . »Slov. p o ročevalca  nci 
»Predvojno« . 17 872-5

HUDEGA PSA č u v a ja  ta k o j k u p im . Avr^ 
b u s  F r a n c  R o jin a , Vo<inikova 89. tel. 
35 34 17 STTjj

RA ČU N SK I S T R O J n a  t ip k e  s  k o n tro ln i^  
tra k o m  k u p im . O p is  in  c en o  dostavite 
u p ra v i l i s ta  po d  š t .  4223. 17.84;

K U P IM  ŠT E D IL N IK  za  v z id a n  j  e 2 do : 
p lošče, lev i. P o n u d b e  n a  n a s lo v : Mar: a 
K ro še lj. I l i r s k a  š t .  19. 17.34? 5

RA DIO  z n am k e  R ad io n e  k u p im . Ponudfco 
n a  ogl. o d d . S lov . p o ro čev a lca  pod Ra! 
d ione«  17.79P 5

DEŠKO KOLO., d o b ro  o h ra n je n ö . kup:.-r 
P o n u d b e  n a  o g la sn i o d d e lek  Slovenskem, 

p o ro čev alca  p e d  »Deček«. 17.860 5

ZAMENJAM
RAČUNALO SY STEM  R IE T Z  63 37. ne ­

m a lo  c e lu lo id n o , z a m e n ja m  za  malega 
D is p o n e n ta  63.22 a l i  p ro d a m . Lovro Ja- 
k o m in . T a r i fn a  k o m is ija  G lavnega  od. 
b o ra  s in d ik a to v . L ju b l ja n a .  17.301-7

ZAM ENJAM  iz v rs tn o  h a rm o n ik o  »Žele? 
n ik «  s  120 b a s i z a  p e tv rs m o  »Hohner 
s 96 b a si. Z a je c  F r a n jo .  V rje  100. p 
š ta  M edvode. ** 17.328 7

POSEST
STAVBNO PA RCELO  p ri tra m v a js k i po­

s ta j i  p ro d a m  z a  35.000 d in .  Našlo- 
ogl. cd d . »Slov. poroč.«  17.833-3

K U PIM  EN O D RU ŽIN SKO  h iš ic o : dve soh 
k u h in ja  in  d e la v n ic a  o d d a lje n o s t  od že­
le z n išk e  p o s ta je  n a jv e č  u re . N a jrav  
v oko lic i C e lja  a li B režic  in  v cen i o 
70 d o  90.00(5 d in . N aslov  v  og l. oddelk 
»Slov. poročevalca« . 17.757-3

V NAJEM
ZA HRAM BO PO H IŠTV A  iščem  s u h  pr 

s tö r, la h k o  d o s to p e n  in  zav a ro v an , po. 
n u d b e  1*1 ogl. o d d . S lov . poročevalca, 
pod » S h ram b a« . 17.812-9

RAZNO
M OTORNO KOLO NSU e v id e n č n a  štev ilk  f. 

0182, k a te ro  je  u k ra d e l d a n e s  v L jun  
l ja n i  T o m še  F ra n c  in  se odpelja l 
n e z n a n o  k a m . B il je  o b lečen  v bel • 
p la tn e n o  ob leko . J a v ite  n a  naslov , ki 
ga  pove ogl.. odd. »S lovenskega poroče- 
va lca .

R IJE K A  tv rd k a  'š iro k e g a  p o z n a n s tv a  
in d u s t r i j s k i  s tro k i v I ta l i j i ,  išče zvez" 
v J u g o s la v iji .  N eg rin i. R ijek a . 17.256-14 

IZ G U B IL A  SEM  d e n a rn ic o  v Z g o rn ji Za- 
. dobrc-vi z  vsem i d o k u m e n ti  n a  im e So 

ro s i M a r ija  in  R u d o lf . N a jd ite lja  p ro ­
sim . d a  m i iz g u b lje n o  v rn e  p ro t i  n a . 
g ra d i. 17.886-14

IZ G U B IL A  SEM  izk azn ico  O. F . številk;. 
L 283742 n a  im e J u l i j a  K o želj, k a te ro  ogl- 

š am  za n e v e ljav n o . 17.866-14
OSEBA, k i je  v p o n e d e ljek  v k in u  Mati* 

p r i  p re d s ta v i ob 8.30 vzela  d ek lic i v 2‘J 
v rs t i  rd ečo  b o san sk o  to rb ic o  z  dok 
m e n ti ,  je  b i la  o p a ž e n a  in  se  p o z iv a , ca 
ta k o j v rn e  v o g l. o d d . Slov. poroč- 
valca« . s ic e r bo  p o lic ijsk o  zasledov. 
n a .  17.873-

IZ G U B IL  sem  3. t .  m . o seb n o  in  izkazi: 
co  O F  te r  d o v o liln ico  za  ko lo  n a  ir. 
B avdeš V ik to r, š t .  V id p r i  S tič n i, in  
od  F ra n k o p a n s k e  d o  Podm ilščakov%  
P ro sim  p o š te n e g a  n a jd i te l ja ,  n a j  vrne 
p is a r n i  C e n t r a ln a  v in a m a .  F ran k o p a : 
s k a  11. 17.876-:

ŽELEZNIŠKA OBJAVA G ro s u p lje —L jir  
l j a n a  n a  im e  G ru m  J a n e z  š t.  125 46 
n e v e ljav n a . 17.878-:

M O ŠK I N IZ K I ČEVELJ sem  izg u b il 6. ar.: 
p o p . od  Bleiweiso#ve p rek o  E rjav čev ' 
G rad išča . Z o isova  c es ta . P ru le .  Prosim  
d a  se v.me čeve lj p ro t i  n a g ra d i.  K ris ta : 
E r ja v če v a  3 1. 17.337-:

V PO PO LD A NSK EM  VLAKU Je sen ice - 
L ju b l ja n a  sem  3. a v g u s ta  p o zab il svet: 
r ja v  p o v ršn ik  z  v seb in o : u ro . lis tn ic  
fo to g ra f ije , sp rič ev a lo  iia o b r tn e  šo le 
in - p r i j a v a  z a  iz p it.  K e r  so m i fo teg ra . 
f i je  d ra g  sp o m in  in  k o t  u č e n e c  prosim: 
p o š te n e g a  n a jd i te l ja ,  d a  v rn e  p ro ti  n a ­
g ra d i n a  n a slo v  v sp rič ev a lu . 17.840-14 

IZ K A ZN IC O  za  te d e n sk o  v o ž n jo  116 m  
o seb n o  iz k a zn ic o  sem  izg u b il, p rog lašam  
j u  za  n e v e l ja v n i. D evic, P o d k o ren  š t. 103 
Je se n ice . 17.81-144

IZ G U B IL A  se  je  1. a v g u s ta  v C e lju  K rist!, 
n a  Šeško, o b le č en a  v* č rn o  p ikčast- 
ob leko , d o m a  iz  T evč  p r i  L aškem . N a­
p ro ša m o  v sakogar, kd o  k a j ve o  n je j .  
spo roč i A n to n u  Š ešku . T evče  š t .  22 
L ašk o . S tro šk e  p o v rn em . 17.845-14

OGLAŠAM  ZA NEVELJAVNO o seb n o  iz­
k a zn ico  n a  im e  A n a  R o ta r . G o to  vi j e pr: 
Ž a lcu . 17.846-14

Z G U B IL I S O  SE  K L JU Č I, v plavem  
e tu i ju ,  od  D e lav sk eg a  d o m a  do T rbovelj 
P o š te n i n a jd i te l j  n a j  j ih  o d d a  n a  pod. 
ru ž n ic o  »Slov. po roč .«  v T rb o v lja h  p ro t; 
n a g ra d i.  17.847-14

IZ G Ü B IL  SEM  s  k o le sa  m a n jš i  z av itek  z 
d a m sk o  o b lek o  in  p e rilo m  n a  p o t i  Med- 
ho— Š t. V id . P o š te n i n a jd i te l j  n a j  ga 
o d d a  p ro t i  n a g ra d i n a  n a slo v : M agolič- 
č e r a e ,  W olfova  u lic a  3 2. 17.814.14

PO D PISA N I p re k lic u je m  ž a litv e , k a te re  
sem  iz reke l A m a liji in  S ilv i G u z e j. G r­
m o v šek  M a r tin . T rb o v lje . 17.820-14

IZ G U B IL A  SE  J E  s re b rn a  d a m sk a  u ra  
o d  N ak leg a  do  T ru b a r je v e g a  trg a  v 
K ra n ju .  K e r m i je  d ra g  sp o m in , p ro sim  
p o š ten e g a  n a jd i te l ja ,  n a j  jo  v rn e  p ro ti 
n a g ra d i spri B o žen i P r e tn e r ,  P o d b rez je  
š t- 22. * 17.832 14

PR E K L fC . Iz g u b lje n a  m i je  b i la  d n e  5. 
V I. 1946 p ro m e tn a  k n již ic a  n a  ime 
G a b rije lč ič  Š te fk a . F lo r ja n sk a  39. z n a m ­
k a  »Legnano« to v . š tev . 84410 te r  jo  

s  te m  o g la ša m  za  n ev e ljav n o . 17.351-14 
IZ G U B IL  SEM  k n již ic o  z a  kolo . na  im e 

F a k in  A lojz. F lo r ja n s k a  39. Z n am k a  k o . 
le sa  je  »T rophe d e  F ran ce« . E v id en č n a  
š tev . 190095. O g la šam  j o  za  n e v e lja v ­
n o . 17.852-14

vedel, čemu mi bo toliko. Šele po nekaj dneh 'sem  spoznal, kako 
previden je bil.

Sedaj pa, osmega m arca 1943, so me odpravili na pot v ujet- 
nilko taborišče.

III.
Pri nobenem nemškem prevozu ni m anjkalo štirih stvari: 

rjovenja, štetja, klofutanja ali brcanja in spet preštevanja. Pre- 
štvali so nas vsakih pet minut. N a  vsaka dva m etra je  stal vojak 
s pripravljeno puško, toda to jim ni bilo dovolj, preštevali so 
nas znova in znova. Potem pa je pripeljal vlak. N a prvi pogled 
sem mislil, da nas bodo odvedli z osebnimi vagoni. T oda izkuše­
nejši tovariš mi je  pošepetal:

»To bo slabo, prepeljali nas bodo ~s »kokljo«.«
. Pristopil je esesovec in mu primazal klofuto. Tovariš mi ni 

•mogel več pojasniti, kaj pomeni to,*da se bomo peljali s »kokljo«. 
Kmalu pa sem sam spozpal. Nagnali so nas v vagon, k jer je  bil 
po sredi ozek hodnik z množico vrat. Odprli so takšen oddelek 
in vstopil sem. Bil je  to komaj m eter dolg in osem deset centi­
m etrov širok prostor, spodaj je bila klop za flva, zgoraj pa s* 
pločevino zadelano okence, skozi-katero so bile navrtane m ajhne 
odprtinice. Za menoj je  vstopil drugi in še. tretji. Prihodnji 
trenutek so še četrtega potisnili k nam. Potem je nekdo nekaj 
trenutkov klel in v naš oddelek so dobesedno vbrcali še. tri nove. 
Srrašno na tesnem smo bili, ni se dalo dihati, skratka, hudo je bilo.. 
Vagon s takšnimi majhnimi oddelki za prevoz jetnikov se v 
kazn;" ;sk i govorici imenuje »kokljar«. •

Vozili smo se vse dopoldne. N iti ne vem, kako sem se med 
vožnje prerinil do zabitega okna, se nadihal svežega zraka in 
poskušal skozi luknjice spoznati, kam nas peljejo.; N a drugem 
tiru so delali neki ljudje.
* »To so Rusi«, je omenil sosed.

Rusi? Dalj časa sem bil v Rusiji in videl sem tam v armadi 
vseskozi močne, zdrave, vesele in dobro oblečene ljudi. T i tukaj, 
pa so hili nekakšna motovila, pri katerih človek ni mogel spoznati, 
p8 kakšnem  čudežu še lahko drže lopato ali motiko v rokah.

Ko sem kasneje v taborišču v N ordhausenu.živel z mnogimi 
tisoči Rusov, sem spoznal, v čem je takšna razlika. Tam  so bili 
civilni 'prebivalci z ruskega ozemlja in tudi ruski vojni ujetniki. 
Živeli in občevali smo z njimi in smo spoznali: Ti ubogi, izmučeni 
in neodporni so bili ljudje, katerih Rusi* niso mogli rabiti in so 
jih pustili zadaj pri svojem umiku, ker jih  zaradi njihove telesne 
slabosti niso -mogli porabiti niti za vojake, niti za delavce. Nemci 
so jih navozili v ujetniška taborišča, si iz njih napravili sužnje in 
r. gorjačami izbijali iz njih zadnjo delovno zmožnost. Poleg njih 
pa so bil vojni ujetniki, resnični vojaki rdečearmejci, močni, 
polni zaničevanja do Nemcev in neom ajni neglede na nasilje, 
katerem u so bili izpostavljeni. Razlika je  bila tako velika, da smo 
stalno govorili o njej in se čudili.

Pripeljali smo se v Terezin. V lak je stal, nas pa niso nagnali 
ven. To je  pomenilo, da nismo nam enjeni v Terezin, am pak 
naprej, toda kam ? Popoldne smo se pripeljam i v Dresden. Nagnali 
so nas i i  vlaka, trik ra t prešteli, potem  pa nas preko vsega m esta 
odvedli v ogromno, m oderno opremljeno jetnišnico. Posadili so 
nas po hodnikih na  improviziranih klopeh in dali vsakemu 
skodelico kaše. Čez deset m inut so poklicali osem inšestdešet 
jetnikov, med njimi tudi mene in .nas stlačili v celico, katero so 
naredili tako, da so prebili zid med tremi celicami za enega 
jetnika. Prostor, ki j e  bil prvotno nam enjen za Jri ljudi, je moral 
sedaj zadoščati oseminšestdesetim. Imeli smo dve kTopi in stra ­
nišče, katerega pa nismo mogli uporabljati, k e r je  pretekalo. V  tem 
prostoru sem živel šest dni in tu sem prestal svoj prvi strah  za 
življenje.

JtoJsopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/n. Telefon uredništva in uprave št. 31-22 do 31-26. Tiskarna »Slovenskega poročevalca«, Glavni urednik L ev  M o d ic .


